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 گیرند. می قرار قانونی پیگرد تحت فینمتخل و منبع) ذکر با (حتی است ممنوع حقوقی و حقیقی اشخاص تمامی برای ، آزمون برگزاری از بعد یا و قبل ، ...) و (الکترونیکی روش هر به سؤالات انتشار و تکثیر ، چاپ حق

ــبو دا ــ طل ــیطلا خــدمات از اســتفاده جهــت ،یگرام ــد خــود ی مانن
 ،مسـتمر هـای سـنجش ارزشـیابی آزمـون از بعـد هوشـمند یهـا کارنامه

 هوشـمند، اشـکال رفـع دو، نـهیگز الؤ سـ بانـک ن،یآنلا یها آزمون شیپ

 از اسـتفاده بـا ، ...و دو نهیگز یها آزمون ویآرش ،یآموزش کمک یها جزوه
 )عبور رمز عنوان به( خود یمل کد و )یکاربر  نام عنوان به( یداوطلب ۀشمار 
  .دیشو gozine2.ir آدرس به دو نهیگز تیسا وب وارد
 هـمان شـما عبـور رمـز د،یـا کـرده نـام ثبـت ینترنتـیا کـه یصورت در 

 .اید نموده انتخاب خودتان که ستا یرمز 

 بـا توانیـــد مـی شـما همچنین،

 رو روبــــه تـصویـــــر اسکـــــن

 یـا و هوشـمند گوشی وسیلۀ بـه

تشـــریحی پاســخ خــود، تبلــت
 اختصاصیاختصاصی  وو  عمومیعمومی  هایهای  درسدرس

  نمایید. مشاهده را
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  ها درست است؟ در كدام گزينه، معناي همۀ واژه -۱
  گيرنده) (ضامن: غرامت -(عامل: والي) -) (نجابت: بزرگواري)1  
  همۀ مخلوقات) (ماسوا: -(مفُتَخَر: سربلندي) -) (تيمار داشتن: پرستاري و خدمت كردن)2  
  (غبطه: حال و روز كسي را آرزو داشتن) -(تناور: مرتفع) -) (خذلان: مذلتّ)3  
  (فلق: سپيدهٔ صبح) -(طالع: بخت) -كردن) كردن: آباد  ) (عمارت4  
  اند؟ ترتيب در كدام گزينه آمده به» پشيماني، برتر، بخشش، سرگرداني«مترادف واژگان  -۲

  وهم -جود -فايق -انابت) 4  تقصير -فضل -باسق -تضرّع) 3  تحيّر -فضل -فايق -انابت) 2  تحيّر -جود -فاحش -تضرّع ) 1  
  درست نوشته شده است؟ همعني چند واژ -۳

: مقابل زُ«(    -(ثنـا: روشـنايي) -(شفيع: پـايمردي) -كننده) (مزيد: زياد -(قسيم: داراي نشان پيامبري) -(منتّ: نيكويي) -(تاك: زَر) -ل)عزّ
  »(قدوم: فرا رسيدن) -گردان) (اعراض: روي -لاش)(پوييدن: ت

  ) پنج4  سه) 3  ) چهار2  دو) 1  
  وجود دارد؟» غلط املايي«در متن زير چند  -۴

بدان عمل، قصد قربت كند و عمل ديگري را به ريا منسوب نسازد چه ريـا آنكه در عقب عمل خير، منتّ ننهد و اذيت نرساند، دوم آنكه اول «  
  »درويش را حقير نشمرد چه مطاع دنيا قليل است نسبت به حيات عقبي.آنكه سوم  مذموم است شرعاً،

  ) سه4  ) چهار3  ) يك2  ) دو1  
  وجود دارد؟» غلط املايي«در كدام گزينه  -۵

ـــداري صـــبر ايّوبيـــت كـــو ) 1 عشـــق يعقـــوب ار ن
 

قـــدر بـــدر ار نيســـتت بـــاري كـــم از قـــدر حـــلال 
 

ــود) 2 ــب ب ــا قري ــر آنج ــت گ ــب رف ــا غري ــن ج زي
 

ـــود  ـــر ب ـــا امي ـــر آنج ـــت گ ـــير رف ـــا اس ـــن ج زي
 

ـــــر نمي) 3 ـــــۀ زنجي ـــــدايي از خان ـــــت ص خاس
 

ايــن سلســله را شــور حــزين تــو بــه پــا داشــت 
 

حريــف سركشـــي نفـــس نيســـت يوســـف مـــن) 4
 

ــــرا  ــــاه م ــــه ز اوج ج ــــود ب ــــاه ب ــــيض چ حض
 

  ؟ نداردوجود » غلط املايي«ها  واژه در كدام گروه -۶
  غصّه و اندوه -عجل و مرگ -) صواب و خطا2  نياز مستغني و بي -غالب و چيره -) مستغرق و مجذوب1  
  گاه مهراب و قبله -ورطه و مهلكه -) فروغ و پرتو4  صفوت و برگزيده -حازم و دورانديش -) امله و كارگر3  
  درست است؟» كاملاً«ه در برابر كدام گزينه   شد انتساب شعر و اطلاعات نوشته -۷

ــــه 1 ــــد ب ــــه درافت ــــاران ك ــــرهٔ ب ــــاك) قط خ
 

ــــــس گهــــــر تابنــــــاك  زو بدمــــــد ب
 

 نامه: عطار نيشابوري) (الهي 
) در فكـــر آن گـــودالم/ كـــه خـــون تـــو را مكيـــده اســـت/ هـــيچ گـــودالي چنـــين رفيـــع نديـــده بـــودم2

 

(گوشوارهٔ عرش: جمال ميرصادقي) 
هــا بكشــت ) بــادي كــه در زمانــه بســي شــمع3

 

ـــذرد  ـــز بگ ـــما ني ـــدان ش ـــر چراغ ـــم ب ه
 

 هفتم) (سيف فرغاني: شاعر قرن 
ــوق او دم4 ــواي ش ــر دم ز ن ــاي ه ــو ن ــم چ ــه زن ) چ

 

كــه لســان غيــب خوشــتر بنــوازد ايــن نــوا را 
 

 (حافظ: شاعر قرن هشتم) 
  ترتيب در كدام گزينه آمده است؟  به» آميزي جناس، استعاره، تشبيه، تضاد، حس«هاي  آرايه -۸

ابرو و بـاز الف) كـرده بـودم تـرك تركـان كمـان
  

ــه مي  ــد از ره ب ــرا برن چشــم شــوخ و پيشــاني م
  

ب) به طراوت رخ تـو رشـك گـل سـيراب اسـت
 

ــرت تنــگ شــكر اســت  ــت غي ــم دهن ــه تبسّ ب
 

وار ســوختم پروانــه ج) گــرد آن شــمع طــرب مي
 

پــاي آن ســرو روان، اشــك روانــي داشــتم 
 

باشـــند د) ناتوانـــان ســـبب نظـــم جهـــان مي
 

ـــل اســـت  ـــار شـــيرازهٔ اوراق پريشـــان گ خ
 

تم كز دلت آگـه شـوم امـابه چشمت خيره گشه) 
 

توان خوانـد از نگـاه سـرد خاموشـي چه رازي مي 
 

  ج -ب -د -الف -ه) 4  ه -د -ب -ج -) الف3  ه -ج -د -الف -) ب2  ج -د -ه -ب -) الف1  
  ...............  جز بهها تماماً درست هستند،  شده در مقابل همۀ گزينه هاي درج آرايه -۹

بـاش ير و خـوش ميبه هست و نيست مرنجان ضم ) 1
 

كه نيستي است سرانجام هر كمـال كـه هسـت 
 

 جناس) -(تناقض 
ــت) 2 ــد اس ــرق و امي ــدم غ ــو ش ــار ت ــوي كن ــر ب ب

 

ـــه كنـــارم  از مـــوج سرشـــكم كـــه رســـاند ب
 

ايهام تناسب) -(جناس همسان 
ــك) 3 ــد آن ي ــي زاي ــز دروغ ــي ك ــر فروغ ــود ه دم ب

 

صــبح كــاذب هــم برافــروزد ولــيكن يــك زمــان 
 

 جناس) -يل(حسن تعل 
ــالم ذرّه) 4 ــيد ع ــالي از آن خورش ــت اي خ ــوز نيس س

 

دانيم مــا لالــه را فــانوس شــمع طــور مــي 
 

 تلميح) -(تشبيه 
  هاي بيت زير، در كدام گزينه درست آمده است؟ آرايه -۱۰

بايــد بــه نــيم شــب اگــرت آفتــاب مـِـي 
 

ــــداز  ــــاب ان ــــر گلچهــــر رز نق ز روي دخت
 

  آرايي واج -استعاره -تشبيه) 2    پارادوكس -جناس -) تشبيه1  
  ايهام تناسب -حسن تعليل -) تشخيص4    تضاد -استعاره -) حسن تعليل3  

 ۵ درس یانتها تا شیستا یابتدا از :۱ فارسی      ۱ درس و شیستا :۳ فارسی
´ 18
پيشنهادي انزم
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  در كدام بيت كمتر است؟» استعاره«تعداد  -۱۱  22
) آهويـــت كـــرده بـــر شـــير گـــردون كمـــين1

 

ــــر  ــــيمين، كم ــــوه س ــــر ك ــــته ب ــــت گش افعي
 

ـــر2 ـــينۀ بح ـــه س ـــتِ رد ب ـــت او دس ـــاده همّ ) نه
 

ــه  ــان پنج ــتاش از  نش ــك پيداس ــه ي ــك ب ــوج ي م
 

ـــــــرده3 ـــــــو پ ـــــــل ت ـــــــروين ) اي لع دار پ
 

وي زلــــــــف تــــــــو ســــــــايبان نســــــــرين 
 

ـــر دارم4 ـــته گه ـــد رش ـــانم ص ـــوزن مژگ ـــر س ) ب
 

ــــرت افشــــانم؟  ــــا در ب ــــزم ي ــــو ري در دامــــن ت
 

  ...............  جز بهشود،  ديده مي» حذف فعل«ها  در تمام گزينه -۱۲
ـــن1 ـــي در م ـــش فكن ـــن آت ـــزهٔ دودافك ) زان غم

 

ــين خــوش هــم  ــدار چن ــن، دل ــم ت ــر دل شــكني ه ت
 

) سخن هرگز بدين شيريني و لطـف و روانـي نيسـت2
 

ـــد  ـــع، جـــوي آب را مان ـــن طب خـــدا را شـــهريار اي
 

) نهال عشـق كـه بـرگش غـم اسـت و بـار افسـوس3
 

اگـــر ز گريـــه نشـــد ســـبز صـــدهزار افســـوس 
 

اين لطايف كز لب لعل تـو مـن گفـتم كـه گفـت؟) 4
 

زلــف تــو مــن ديــدم كــه ديــد؟ويـن تطــاول كــز ســر  
 

  ترتيب كدام است؟ در ابيات زير، نقش واژگان قافيه، به -۱۳
ــــان ــــهر اي كم ــــه ش ــــف) در هم ابرو ال

 

كــس نــدانم كــه صــيد تيــر تــو نيســت 
 

ب) دل مـــــردم دگـــــر كســـــي نبـــــرد
 

ــت  ــو نيس ــير ت ــان اس ــت ك ــي نيس ــه دل ك
 

ـــنم؟ ـــه ك ـــن چ ـــر م ـــري نظي ـــر بگي ج) گ
 

ـــت  ـــو نيس ـــر ت ـــان نظي ـــرا در جه ـــر م گ
 

بازي رفـــت د) همـــه عـــالم بـــه عشـــق
 

ـــو نيســـت  ـــام ســـعدي كـــه در ضـــمير ت ن
 

  مسند -مسند -نهاد -) نهاد2    متممّ -نهاد -مسند -اليه ) مضاف1ٌ  
  متممّ -مسند -مسند -اليه ) مضاف4ٌ    متممّ -نهاد -نهاد -اليه ) مضاف3ٌ  
  است؟  در مقابل كدام ابيات درست آمده» زمان فعل مصراع دوم« -۱۴

آورد صبا وقت سـحر بـويي ز زلـف يـار مـي الف)
 

ــي دل غم  ــار م ــو در ك ــه ب ــا را ب ــدهٔ م آورد دي
 

 (مضارع اخباري) 
كشـان در كشـاكش اسـت هاي جـان باده ب) رگ

 

امــروز بــاز رشــتۀ ســازي گسســته اســت 
 

 (ماضي نقلي) 
ج) از دمـــاغ مـــن سرگشـــته خيـــال دهنـــت

 

ـــرود  ـــۀ دوران ن ـــك و غصّ ـــاي فل ـــه جف ب
 

 )(مضارع اخباري 
ــد ــته ش ــت گسس ــتۀ دول ــه رش ــرتا ك د) واحس

 

ــد  ــته ش ــيبت شكس ــار مص ــل ز ب ــت ام پش
 

 (ماضي ساده) 
  د -ب) 4  د -ج) 3  ج -الف) 2  ب -الف ) 1  
   معني و كاربرد فعل رديف، در كدام گزينه متفاوت است؟ -۱۵

ــوانم1 ــكرت خ ــگ شِ ــي تن ــخن ران ــخ س ــون تل ) چ
 

چـــون كـــار بـــه جـــان آري جـــان دگـــرت خـــوانم 
 

حاصـل بسـتم لـب و بـس كـردم خواندن بـي) زين 2
 

ـــوانم  ـــر بيشـــترت خ ـــم گ ـــنوي دان ـــم ش ـــم ك ه
 

) گفتي كـه چـو وقـت آيـد كـارَت بِـه از ايـن سـازم3
 

ــوس  ــه افس ــان گ ــده ك ــوه م ــن عش ــوانم اي ــرت خ گ
 

ــويم4 ــت گ ــر خوش ــا عمُ ــم ده ت ــم خويش ــر غ ) زه
 

خــاك درِ خويشــم خــوان تــا تــاج ســرت خــوانم 
 

  است؟ نادرستكدام گزينه با توجه به ابيات زير،  -۱۶
ــو آزرده ــاز ت ــد ز ن ــه ش ــايي ك ــب ج دل رقي

 

كنــد؟ بــه دل مــن چــه مي تغافلــتبنگــر  
 

از ورق گــل، دمــي بپــرس بســتراي كــرده 
 

كنــد؟ خفتــه بــه گلخــن چــه مي دردمنــدكــان  
 

  است.» دنهاد، مفعول و نها«ترتيب  شده به هاي مشخص ) نقش واژه2  ) در ابيات دو تركيب وصفي وجود دارد. 1  
  شيوهٔ بلاغي است. به هاي بيت اول ) همۀ جمله4  شود. ) هفت جمله در ابيات ديده مي3  
  ...............  جز بهتناسب مفهومي دارند، » كه پيدا كرد آدم از كفي خاك«همۀ ابيات با مصراع  -۱۷

) اي بـــــرادر چـــــو عاقبـــــت خـــــاك اســـــت1
 

ــــيش از   ــــه خــــاك شــــو پ ــــويآنك خــــاك ش
 

از گـــــــل رخ نمـــــــوده) ز صـُــــــنعش آدم 2
 

ز وي هـــــر لحظـــــه صـــــد پاســـــخ شـــــنوده 
 

ـــر كـــرد طـــينِ خلقـــت او كردگـــار3 ) چـــون مخمّ
 

ــر  ــوي از خمي ــون م ــرون آورد چ ــل ب ــل را زان گِ بخ
 

ــــــــود4 ــــــــاك او نم ) روح را در صــــــــورت پ
 

ــــود  ــــاك او نم ــــي خ ــــار از كف ــــه ك ــــن هم اي
 

  كدام گزينه با بيت زير قرابت مفهومي دارد؟ -۱۸
نيـــــــاييدر كارهـــــــاي دينـــــــي و د

 

جــــز همچنــــان مبــــاش كــــه بنمــــايي 
 

 

) بـــدخواه كســـان هـــيچ بـــه مقصـــد نرســـد1
 

ـــه خـــودش صـــد نرســـد  ـــا ب ـــد ت ـــد نكن ـــك ب ي
 

  
خداونـــد رحـــيم اســـت و كـــريمآنكـــه ) بـــا 2

 

ــــار چــــو جــــو مــــي  كــــاري گنــــدم ندهــــد ب
 

  
ـــــــذار3 ـــــــگ در مگ ـــــــت رن ـــــــردهٔ هف ) پ

 

ــــــــا داري  ــــــــه بوري ــــــــو كــــــــه در خان ت
 

  (بوريا: حصير) 
ــــك4ِ ــــد سرش ــــت كن ــــاه را ) طاع ــــدامت گن ن

 

كنـــــد ابـــــر ســـــياه را بـــــاران ســـــپيد مـــــي 
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  مفهوم كدام گزينه با ساير ابيات تفاوت دارد؟ -۱۹ 3
ــاد ) 1 ــر وي نه ــرد و دل ب ــايد ك ــا نش ــر دني ــه ب تكي

 

كĤسمان گاهي به مهـر اسـت اي بـرادر گـه بـه كـين 
 

جوشـد بـه يكـديگر غم و شادي در اين ميخانه مي) 2
 

گريــه در يــك آســتين دارد صــراحي خنــده را بــا 
 

ـــرخ) 3 ـــر س ـــن ثم ـــگ زرد م ـــائب رن رويي داد ص
 

ـــار بي  ـــر به ـــزان آخ ـــن خ ـــد زي ـــد پدي ـــزان آم خ
 

چـــون گـــل رعنـــا خـــزان را در قفـــا دارد بهـــار) 4
 

گردانــــي بــــاد خــــزان غافــــل مبــــاش از ورق 
 

  است؟» غلط«مفهوم كدام بيت، در مقابل آن  -۲۰
آيــــــد رخي در نظــــــرم مي ) هركجــــــا مــــــاه1

 

ـــ  ـــيني ـــت دارد ك م ـــني ز جمال بينم و حس
 

 ها) (تجليّ يار در زيبايي 

) هـــركس كـــه اوفتـــاد خـــدايش گرفـــت دســـت2
 

ــوري  ــان خ ــم افتادگ ــا غ ــاد ت ــو ب ــر ت ــو ب گ
 

 (ستايش فروتني) 

ــــت؟3 ــــه در دور توس ــــالم ك ــــد ز ظ ــــه نال ) ك
 

ــاو مي  ــور ك ــر ج ــه ه ــت ك ــور توس ــد ج كن
 

(مسئول رفتار زيردستان بودن) 
ـــــا4 ـــــبي ش ـــــتم ش ـــــتري) نخف ـــــر بس د ب

 

ــــش دري  ــــب ز دان ــــادم آن ش ــــه نگش ك
 

 آموزي) (علم 

  ............... جز بهها با بيت زير تناسب مفهومي دارند،  همۀ گزينه -۲۱
ـــوش دار ـــويي، ه ـــه گ ـــوار آنچ ـــت دي پش

 

ــــوار،  ــــس دي ــــا نباشــــد در پ ــــوش ت گ
 

 

ــــوش ) چــــه گفــــت آن ســــخنگوي پاســــخ1 ني
 

كــــــه ديــــــوار دارد بــــــه گفتــــــار گــــــوش 
 

ــــا2 ــــب مگش ــــوش ) ل ــــه در او ن ــــت گرچ هاس
 

هاســــت كــــز پــــس ديــــوار بســــي گــــوش 
 

) گفتـــا دهـــم اي همـــه جفـــا، نـــك زنهـــار3
 

ـــــــوار  ـــــــوش دارد دي ـــــــه گ ـــــــده ك آواز م
 

ـــان4 ـــد جه ـــو باش ـــوش ) چ ـــرّ و ه ـــا ف ـــوي ب ج
 

نبايـــــد كـــــه دارد بـــــه بـــــدگوي گـــــوش 
 

  مفهوم كدام گروه از ابيات زير با هم متناسب است؟ -۲۲
ل بـيش از بـارالف) به قدر آنچـه بـود بـرگ نخـ

 

بايـــد زبـــان شـــكر ز نعمـــت زيـــاده مي 
 

ب) مشو از شكر حق غافل كه حق از خلق نعمت را
 

گيـرد گيرد بـه كفـر امـا بـه كفـران بـاز مي نمي 
 

ــه ج) ــكر ب ــه ش ــرد ك ــت نگي ــكر نعم ــز ش ج
 

ــت  ــك دري اس ــو كب ــت چ ــت و نعم ــاب اس عق
 

د) كــي تــوان از عهــدهٔ شــكر تــو بيــرون آمــدن
 

ــي د  ــوشــكر نعمــت نعمت ــود از خــوان ت ــر ب يگ
 

ــكره ــان ش ــدر زب ــه ق ــاده ب ــود زي ــت ش ) نعم
 

ريشـۀ آن در دهـان توسـتاينكـه  نخلي اسـت 
 

  ه -الف -د) 4  ج -د -الف) 3  ه -ج -ب) 2  ه -ب -الف ) 1  
  مفهوم بيت زير در كدام گزينه آمده است؟ -۲۳

ـــاموز ـــه بي ـــق ز پروان ـــحر عش ـــرغ س اي م
 

ـــدكـــ  Ĥن ســـوخته را جـــان شـــد و آواز نيام
 

 

ــود1 ــين خاموشــان ب ــه عشــق آي ــي ك ) دم مــزن اهل
 

كــه او از دوســت واويــلا كنــد  نيســت عاشــق آن 
 

ـــت2 ـــوش اس ـــمع خم ـــوختگان ش ـــرهٔ س ) در داي
 

ــــه نگيــــرد  ــــر پروان ــــال و پ ــــه ب ــــا شــــعله ب ت
 

ــــد ) بي3 ــــد كلي ــــرار را باش ــــزن اس ــــاني مخ زب
 

مــا بــه مهــر خامشــي مســتغني از جــام جمــيم 
 

ـــ4 ـــردهٔ اس ـــردد پ ـــي نگ ـــر خاموش ـــق) مه رار عش
 

بــوي گــل را مــانع از پــرواز، شــبنم كــي شــود؟ 
 

  مفهوم كدام گزينه متفاوت است؟ -۲۴
) كه را باشد چنين قدرت كه دانـد ايـن همـه حكمـت1

 

ـــان  ـــدابين پنه ـــاي پي ـــدهٔ دان ـــز دارن ـــه ج دان؟ ب
 

  
ـــــاني2 ـــــت پنه ـــــو نيس ـــــز ت ـــــي ك ) غرض

 

دانــــي هــــم بــــرآور كــــه هــــم تــــو مــــي 
 

  
) اي ز روز ســـــــــپيد تـــــــــا شـــــــــب داج3

 

ــــــاج  ــــــو محت ــــــيض ت ــــــددهاي ف ــــــه م ب
 

  (داج: تاريك) 
ــــــي4 ــــــت بس ــــــه هس ــــــنده گرچ ) رازپوش

 

بـــــر تـــــو پوشـــــيده نيســـــت راز كســـــي 
 

  
  كدام گزينه با بيت زير، قرابت مفهومي دارد؟ -۲۵

نتوان وصف تـو گفـتن كـه تـو در فهـم نگنجـي
 

شــبه تــو گفــتن كــه تــو در وهــم نيــايي نتــوان 
 

 

ــــاش نمي1 ــــه نقّ ــــش ب ــــده از نق ــــردازد ) دي پ
 

ــردهٔ مســتوري مضــمون شــده اســت  حســن خــط، پ
 

ـــش2 ـــانم چـــون شـــمع ) گرچـــه آت دهـــن و تيززب
 

در حضــــور تــــو مــــرا قــــوّت گويــــايي نيســــت 
 

ـــــگ3 ـــــالاي او تن ـــــر ب ـــــم ب ـــــاس فه ) لب
 

ســــــمند عقــــــل در صــــــحراي او لنــــــگ 
 

نيايــــد؟ ) دانــــي كــــدام دولــــت در وصــــف مي4
 

ــالي  ــر جم ــه ب ــر لحظ ــد ه ــاز باش ــه ب ــمي ك چش
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44    
 ) ۲۶-۳۵عیّن الأصحّ و الأدقّ في الجواب للترّجمة أو التَّعریب(:  
  :)قالوا: حرِّقوه و انصرُوا آلهتکم( -۲۶

  های خود را یاریگر باشید. ) گفتند: او را بسوزانید تا معبود۱  
  ) گویند: او را به آتش کشیده و خداوندگارانتان را یاری کنید.۲  
  باید سوزاند تا خداوندان را یاری رسانید. ) فرمودند: او را۳  
  ) گفتند: او را بسوزانید و خدایان خود را یاری نمایید.۴  
  »:ولنذکرْ دائماً ربّنا الّذي أوجد الشّمس الّتي تستعر جذوتها و بها تنتشر حرارة علی الأرض!« -۲۷

وسـیلۀ آن حرارتـی بـر زمـین  شـود و بـه آورد که اخگرش فروزان می وجود به ) و ما باید پیوسته یاد کنیم پروردگارمان را که خورشیدی را۱  
  شود! پخش می

  کند! وجود آورده تا اخگرش فروزان شود و با آن گرمایی را بر زمین پخش می به پروردگارمان را باید همواره یاد کنیم، همان که خورشید را )۲  
شـود و مـا بایـد او را همیشـه  زان هستند و با آن حرارتی بر زمین پخش میوجود آورد که اخگرهایش فرو  به ) پروردگارمان خورشیدی را۳  

  یاد کنیم!
  کند! وجود آورد که اخگرش فروزان شده است و با آن گرمایی را بر زمین پخش می به کنیم که خورشیدی را و پروردگارمان را دائماً یاد می )۴  
  »:تجنّب شرهّا یضیّع أمواله سدیً!من یقدّم قرابین للأصنام حتّی یَکتسب رضاها أو ی« -۲۸

  کند! شان را کسب کند یا از شرّشان دوری کند، دارایی خود را بیهوده تلف می کند تا رضایت ها قربانی تقدیم می ) آنکه برای بت۱  
  کند! هدف ضایع می ود را بیها تقدیم نماید تا رضایت آنان جلب شود و از شرشّان دور بماند، اموال خ هایی را برای تندیس کس قربانی هر )۲  
  کند! می تباه دلیل بی را خود های دارایی کند، ها آن تقدیم را ها قربانی شان بدی از کردن دوری یا ها مجسّمه رضایت کردن کسب برای که کسی )۳  
  کند! خود را بیهوده ضایع می ها دوری کند، اموال شان را کسب کند یا از شرّ آن هایی تقدیم کند تا رضایت ها قربانی که به بت ) هر۴  
  مورچه ............... »: النّملة مع أنّ لها جسماً صغیراً تقدر علی حمل أشیاء تفوق وزنها أکثر من عشرات مرةّ!« -۲۹

  تواند چیزهایی را حمل کند که از وزنش بیش از ده برابر بالاتر است! ) با اینکه جسمش کوچک است، می۱  
  ها برابر بالاتر از وزن او هستند! ک دارد، قادر به حمل اشیایی است که بیش از ده) با اینکه جسمی کوچ۲  
  ها برابر وزن او بیشتر هستند! تواند چیزهایی را حمل کند که وزنشان از ده ) بر خلاف جسمش که کوچک است، می۳  
  تر هستند! ن او سنگین) که جسم کوچکی دارد، توانایی حمل اشیایی را دارد که بیشتر از ده برابر از وز ۴  
  »:هذه هدیةّ جئتُ بها لک بعدما تبَیَّن لي أنّ الصرّاعات بیننا ستُورِّث نتائج مؤسفة کثیرة!« -۳۰

بـار بسـیاری را بـه ارث خواهـد  هـای تأسّـف ) این هدیه را برای تو آوردم پس از آنکه برایم توضیح دادی که اختلافـات میـان مـا نتیجـه۱  
  گذاشت!

بـار زیـادی را بـه ارث خواهـد  های میان ما نتایج تأسّـف ای است که برایت آوردمش بعد از آنکه برایم روشن شد که درگیری ) این هدیه۲  
  گذاشت!

گـذارد کـه بسـیار  هـای بـین مـا نتـایجی بـه ارث مـی ام؛ زیرا برای من آشکار شده اسـت کـه نـزاع ای که برای توست آمده ) با این هدیه۳  
  ود!برانگیز خواهد ب تأسّف

برانگیز بسیاری بـه ارث  های میان ما تنها نتایج تأسّف ام تا پس از آن مشخص شود که دشمنی ای است که با آن پیش تو آمده ) این هدیه۴  
  گذارد! می

  »:إنّ الإخلاص للهّ أربعین صباحاً یکفي أن تجَري علی لسانک ینابیع الحکمة!« -۳۱
  آب حکمت بر زبانت جاری شوند! های پر ت برای اینکه جوی) چهل روز مخلص شدن برای خداوند کافی اس۱  
  راستی چهل روز اخلاص ورزیدن برای خداوند کافی بود تا دریاهای حکمت را بر زبان تو جاری کند! ) به۲  
  های حکمت را بر زبانت جاری سازد! کند تا چشمه روزه برای خداوند کفایت می شک اخلاص چهل ) بی۳  
  آب حکمت بر زبان تو جاری شود! روز برای خدا بس است تا نهر پر ) خالص شدن در چهل۴  
  :الخطأعیّن  -۳۲

  : با یکتاپرستی به دین روی بیاور.)أقِم وجهک للدّینِ حنیفاً () ۱  
  : پروردگارا تو این را باطل نیافریدی.)ربنّا ما خلقتَ هذا باطلاً() ۲  
  ا بر گروه کافر پیروز گردان.: ... و ما ر )... و انصرنا علی القوم الکافرین() ۳  
  تان را بدهید. : به نماز روی بیاورید و زکات)و أقیموا الصّلاة و آتوا الزّکاة() ۴  

 ۲ و ۱ یها درس :۱ قرآن زبان ،عربی      ۴ ۀصفح یانتها تا ۱ درس :۳ قرآن زبان ،عربی
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  عیّن الصّحیح:  -۳۳ 5
  شود! های تر و تازۀ درختان باعث زیبایی طبیعت می ) نموّ غصون الأشجار النّضرة یسبّب جمال الطبّیعة!: روییدن شاخه۱  
  گوید! های زیبا روی این دیوار با ما از فرهنگی کهن سخن می لجمیلة علی هذا الجدار تحُدّثنا عن حضارة قدیمة!: نگاره) النّقوش ا۲  
هایشـان بـرای نجـات مـردم از نـادانی بسـیار  ) ما أجمَلَ سیرة الأنبیاء و محاولاتهم لإنقاذ الناّس من الجهل!: سرگذشـت پیـامبران و تـلاش۳  

  زیباست!
ها را در کتاب سعدی  وگو دربارۀ جملاتی زیبا که آن شروع کردیم به گفت»!: سعديّ «نتکلمّ حول جُمَل جمیلة قرأناها في کتاب  ) بدأنا أن۴  

  خوانیم! می
  »:آموز ساعت هفت در سالن امتحان حاضر شدند! شش دانش و هشتاد« -۳۴

  السّبعة! ) السّادسة و الثمّانون تلمیذاً حضروا في صالة الإمتحان في السّاعة۱  
  ) ستّ و ثمانون تلمیذة أحضرن في صالة الإمتحان في السّاعة السّبعة!۲  
  ) ستةّ و ثمانون تلمیذاً حضروا في صالة الإمتحان في السّاعة السّابعة!۳  
  ) السادس و الثمانون تلمیذاً أحضروا في صالة الإمتحان في السّاعة السّابعة!۴  
  »:نواز هستند! لّت ایران مهماناین دو برادر تأکید دارند که م« -۳۵

  ) هذان الأخوان یؤکّدان علی أنّ الشّعب الإیرانّي مضیاف!۲  ) هذان أخوان أکّدا علی أنّ الشّعب الإیرانّي مضیاف!۱  
  ) هذان الأخوان أکّدا علی أنّ الشّعب المضیاف هو الإیرانّي! ۴  ) هذا الأخوان یؤکّدان علی أنّ الإیرانیّین شعب مضیاف!۳  
  ۳۶-۴۲( النّصّ بما یناسب إقرأ النّصّ التّالي ثمّ أجب عن الأسئلة(:  

ریةِّ علی مَرِّ العُصور و هي قائمةٌ علی أفکـارٍ و أعـمالٍ ـتي شَهِدَها تاریخُ الحیاةِ البشجتماعیةِّ الّ واهرِ الإ من أسَوَءِ الظّ (نژادپرستی) تعَُدُّ العُنصرُيةُّ «
بهـا غیـرهُُم فیتَخََرَّجُـونَ مِـن مـدارسَ و جامعـاتٍ  ینَتفَِـعُ المجُتمََع شأناً و قیمةً و تجَعَلهُُم في مکانةٍ ینَتفَِعُون بحقوقٍ لا  ترَفعَُ مجموعةً خاصّةً من أفرادِ 

فرقـةَ اهرةُ التّ و قد سَبَّبتَ هذه الظّ ها، فیحُرمَُونَ راسةِ فیها فلنَ یقَدِرُوها و ینَالونَ مناصبَ و شؤوناً یتمنیّ الآخَرُون أن یبَلغُوها یشَتاقُ الکثیرونَ إلی الدّ 
هُـم الحروب، فقد جاءَ الإ  بعض في المجتمعِ و أدََّت إلی إثارةِ الفتِن و إشعال سلامُ ینُادي للوحدة بینَ الأمّة و المسُاواةِ بینَ أبناءِها بأنَّ أبـاهُم واحـدٌ و أمَُّ

مُ في رسـالةِ رسـولهِ الأعظـم عارفِ فیما بینهَم لا التّ ألَسِنتَِهم مَصدراً للتّ  عوب في ألوانهِم وواحدةٌ و یعَتبرَُِ اختلافَ الأقوام و الشّ  فاخُر علی بعضِهم و یقَُدِّ
 !»)هِ أتَقاکمُإنّ أکرمَکمُ عندَ اللّ (ريةَّ إلی کرامتهِا الحقیقيةِّ بقوله تعالی ـريَّةَ و یدَعُو البشـمیثاقٍ یرَفضُُ العُنصُ  أقَدَمَ   محمّدٍ 

۳۶-  ِ  صّ:حیحَ حَسَبَ النّ الصّ عَينِّ
  العُنـصرُیـّةُ ظـاهرةٌ جـدیـدةٌ حَدَثـَت في الحیـاةِ البشـريـّة! ) ۱  
 ـعـوبِ إلاّ و کـانـت ورائـَهـا العُنصُـریـّةُ! لا حَـربَ بیـنَ الشّ ) ۲  
 نتفاع بما في مُجتمََعِهم علی حدٍّ سَواء!العنصريةُّ تمنَعُ الأفرادَ من الإ ) ۳  
  خَرَّج من الجامعةِ لإدارةِ المجتمعِ فلیْعتقَِد بالعُنصرُيةّ!مَن یتََ ) ۴  
 صّ:حَسَبَ النّ  الخطأعَينِّ  -۳۷

مَتِ الحَضارةُ الإسلاميّ ) ۱    اس! ةُ أقدَمَ میثاقٍ بشريٍّ یدعو الأمّةَ إلی الوحدةِ و یأَمُرُ بالعدل بینَ النّ لقد قدََّ
 ألسِنَتنا! مع و نتفاهمَ أکثرَ فلنْتفاخَرْ بألواننا و أنسابنا ولقد خُلِقْنا مُختلفینَ کي نتعارفَ في المجت) ۲  
  املةِ في المجتمع و ترَفضَُ العُنصرُيةَّ فیه!تقَُومُ علی العَدالةِ الشّ   إنّ رسالةَ نبیِّنا محمّـدٍ ) ۳  
 ینِ الحنیـف!الدّ ؛ هذا هو نـداءُ »لا أبیضََ على أسودَ إلاّ بالتَّقوىٰ! لا فضلَ لعربيٍّ على عَجَميٍّ و«) ۴  
 »............... تؤُدّي العُنصرُيَّةُ إلی «للفَراغ حَسَبَ النّصّ:  الخطأعَينِّ  -۳۸

 بلوغ جمیع أبنـاءِ المجتمََـع إلی حقُوقِهـم! عدم )۲  عب!جتماعيِّ بینَ أبناءِ الشّ واصلِ الإ قطع التّ ) ۱  
 عارفِ بینَ الأمَُم!عوب و التّ قارب بینَ الشّ عَدَم التّ ) ۴  !اسختلافِ الألوانِ و الألسنةِ و المظاهرِ بینَ النّ ) إ ۳  
 مفهومَ النَّصّ: لا یُناسِبُ عیِّن ما  -۳۹

 )هَ فيََسُبّوا اللّ  هاللّ ذينَ يدَعُونَ مِن دونِ وَ لا تسَبُّوا الّ () ۲  )ـاسُ إنـّا خَلقَنـاکُـم مِن ذکََـرٍ و أنُـثیٰ یا أیُّهـا النّ () ۱  
  !بإنـّمـا الـنّاسُ لأمٍّ و لأِ  ،أیُّها الفاخِرُ جَهلاً بالنَّسَب) ۴  )کُــم شعُـوباً و قبـائـلَ لـتعَـارفَـواو جَعَلـنا... () ۳  
  ّ۴۰-۴۲( عينِّ الصّحیح في الإعراب و التّحلیل الصرّفي(: 

 »:یَنتَفِعُ « -۴۰
  »حقوق«موصوفها و ةٌ معلوم/ صف -حرفٍ واحدمزید ثلاثّي بزیادة  -ستمراريّ بمعنی الماضي الإ  فعلٌ ) ۱  
 الجملة فعلیّة و» غیر«مَعلوم/ فعل و فاعله  -»فتعالإ«لاثّي مصدره علی وزن ثُ  مزید -للغائب -مضارع فعلٌ ) ۲  
 مجهول/ فعلٌ و فاعله محذوف -»نفِعالإ «مزید ثلاثّي من باب  -للغائب -مضارعٌ  فعلٌ ) ۳  
 و الجملة وصفیّة» هُم«/ فعل و فاعله »ف ع ن«حروفه الأصلیّة  -لتزاميّ فعلٌ بمعنی المضارع الإ) ۴  
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 »:یُحرمَُونَ « -۴۱  66
  مجهول/ فعل و فاعله محـذوف -واحدٍ  بزیادة حرفٍ  ثلاُثيٌّ  مزیدٌ  -الماضي الإستمراريّ بمعنی  فعلٌ ) ۱  
 معلوم/ صفـةٌ و الجمـلة وصفيّة  -»ح ر م«حروفـه الأصليّة  -جمعٌ مذکّر للغائب -فعلٌ مضارع) ۲  
 معلوم/ فعل و فاعل و الجملة فعليّة  -واحد بزیادة حرفٍ  »تحریم«مصدره  و مزیدٌ ثلاثيّ  -مضارع لٌ فع) ۳  
 مجهول/ فعل و فاعله محذوف -دون حرف زائد -جمعٌ غائبٌ للمذکّر -فعلٌ مضارع) ۴  
 »:أقَدَمَ « -۴۲

  نکرة/ مفعول -)»ق د م«(حروفه الأصليّة  مِن مجردّ ثلاثيّ  -مفردٌ مذکّرٌ  -فضیلسمُ التّ ) إ ۱  
 معلوم/ فعل و فـاعل  -متعدٍّ  -)»إقدام«مـزید ثلاثّي (مصدره  -للـمفرد المذکّر الغائب -فعل ماضٍ ) ۲  
 / فعل و فاعل و الجملة فعليّةواحد بزیادة حرفٍ  »إفعال«مزید ثلاثّي من باب  -للغائب -فعل ماضٍ ) ۳  
 »رسالة«موصوفها  و معرفة/ صفة -)»أقادِم« :(جَمعُهُ  المذکّرللمفرد  -)»أفَعَل«(علی وزن  فضیلسم التّ ) إ ۴  
 ۴۳-۵۰( ةأجب عن الأسئلة التّالی(:  
 في ضبط الحرکات أو قراءة الکلمات المعُیّنة: الخطأعیِّنِ  -۴۳

نَ  یتَهَامَسونَ ) بدَأ القومُ ۲  النّاس علی هذه الحالة! لمَْ یترَکُه تبَارَک و تعَالی اللّ  لکِنَّ ) ۱     !أنْ یتَکََلَّمم لا یسَتطَیعُ لأنَّ الصَّ
   مِن سوق النَّجَف أمس! إشترَیَتمُقد  زجُاجَتانَ ) هاتانِ ۴  و قدُرتَه مُقتدَِرةَ! مُنهَمِرةَه الذّي أنعُمُه هُو اللّ  ذاکَ ) ۳  
 عينِّ الصّحیح: -۴۴

عوب! ۱   د الآلهَِة و تقَدیم القرابین لهَا مِن عادات بعض الشُّ  موع مکسرّةفیها أربعة جُ  ) تعَدُّ
  فیها کلمتان مُترادفتان ه الأنبیاء إلیهم لیُبیّنوا الصرّاط المستقیم و طریق الحقّ! ) أرسَلَ اللّ ۲  
  لا یوجَدُ فیها کلمتان متضادّتان ) إشتریتُ ثلاثة سراویل غالیة و فسُتاناً رخیصاً من المتجر! ۳  
  لیس فیها جمعٌ سالمٌ  ! ) قال السّائحُ: ما أجمَلَ غابات مازندران و طبیعتها۴  
  من غیرها؟  أکثرأيّ عبارة فیها فعل الأمر  -۴۵

ــــــــــــجرة۱ ــــــــــــک الشّ ــــــــــــر لتل ) انُظ
  

ذات الغصـــــــــــــــــــون النّضــــــــــــــــــــرة  
  

ـــــــذي۲ ـــــــن ذا الّ ـــــــل م ـــــــثْ و قُ ) فابحَ
  

ــــــــــــــرة   ــــــــــــــا الثمّ ــــــــــــــرج منه یخُ
  

) و انظـُــــــر إلـــــــی الشّـــــــمس التّـــــــي۳
  

جــــــــــــــــــــــذوتها مســــــــــــــــــــــتعرة  
  

ــــــــــــذي أوجــــــــــــدَها۴ ) مــــــــــــن ذا الّ
  

ــــــــــــــ   ـــــــــــــل الشّ ررةفي الجـــــــــــــوّ مث
  

  معنی الجملة مع حذف العدد؟  لا تتغیّرفي أيّ عبارة  -۴۶
  ) فاز تلمیذان إثنان من بین الطلاّّب في مسابقة حفظ القرآن!۱  
  ) کان تسعة طلاّب ینتظرون في السّاعة الثاّمنة صباحاً زیارة الأصدقاء!۲  
  ) أربعة قلیلها کثیرة: الفقر و الوجع و العداوة و النّار!۳  
  ما قرأنا حتیّ الآن من کتاب تاریخنا إلاّ أربعة دروس!) نحن ۴  
  : الخطأعیِّن » مسافرتان ذاهبتان إلی مکّة المکرمّة!« ...............  -۴۷

  ) أنتنّ ۴  ) أنتمُا۳  ) نحنُ ۲  ) هُما۱  
  علی الجمع المکسرّ (جمع التّکسیر)؟ لا تشتملأيّ عبارة  -۴۸

  م من العسل تعطی ثلاثمائة سعرة حراریةّ!) قد أثبتت التجّارب أنّ کلّ مائة غرا۱  
  ) العسل لا یفُسد الأسنان علی خلاف السّکریات الأخُری!۲  
  ) للعسل عدّة خواصّ أخُری جعلته أفضل السّکریات!۳  
  ) هذه المادّة تقدّم لعضلات الجسم طاقة و نشاطاً قویاًّ!۴  
  عیّن الصّحیح عن الضّمائر (علی حسب مرجع الضّمیر):  -۴۹

  ) هذه الطفّلة تبکي کثیراً و ترید أن تهتمّ بِه أمُّه!۲  ) هؤلاء المؤمنات هنّ اللاّتي یتوکلّن علی ربهّا!۱  
  ) هذه الأشجار غرستُه أنا و صدیقي و نسقیه کلّ یوم!۴  ) التلّمیذة التّي تساعد صدیقتها في دروسها تنال رضا ربهّا!۳  
عشــر طالبـاً  الأحد کان ستةّ منهم غائبین! سأل المدرّس جمیع الطّلاّب عن الدّرس! کانت إجابـات أحـدعشرون تلمیذاً! في یوم  و في صفّنا تسعة« -۵۰

  عیّن الصّحیح للفراغ: » صحیحة! کانت إجابات ............... منهم غیر صحیحة!
  ) إثناعشر۴  ) تسعة۳  ) أحدعشر۲  ) عشرة۱  
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  ؟باشد مي ياله رحمت گاه جلوه نهيگز كدام و ستيچ هٔنديزا ها، سانان خاص نگرش و نشيب -۵۱

  خلقت از ينيآفر  عبث بودن دور -هدف انتخاب در گريكد ي با ها انسان تفاوت )1  
  خلقت از ينيآفر  عبث بودن دور -هدف سمت به حركت در مخلوقات ريسا  با انسان تفاوت )2  
  ميكر  قرآن در هدف انتخاب يارهايمع نييتع -هدف انتخاب در گريكد ي با ها انسان تفاوت )3  
  ميكر  قرآن در هدف انتخاب يارهايمع نييتع -هدف سمت به حركت در مخلوقات ريسا  با انسان تفاوت )4  
 به ونياله پاسخ انگريب نهيگز كدام و ستيچ ،است ساخته مشغول خود به را ها انسان عموم ذهن كه بشر خيتار طول در ريفراگ يها پرسش از -۵۲

  است؟ آن
  يسخت ساحل به زندان از انتقال -مرگ يستيچ) 2  روح طلوع و جسم غروب -مرگ يستيچ )1  
  يسخت ساحل به زندان از انتقال - عمر يتباه از ير يجلوگ) 4  روح طلوع و جسم غروب -عمر يتباه از ير يجلوگ )3  
ايم و كـدام آيـۀ شـريفه، بيـانگر  به ميان آوريم، به كدام سرمايۀ ذاتي انسان اشاره كرده» گناه واكنش در مقابل زشتي و«آنگاه كه سخن از  -۵۳

  باشد؟ منظور نظر ما مي
  )وَ نفَسٍ وَ ما سَوّاهاَ فَالهمََها فُجورهَا وَ تقَواها( -ها ) گرايش به نيكي1  
  )قواهاوَ نفَسٍ وَ ما سَوّاهاَ فَالهمََها فُجورهَا وَ تَ( -) وجدان اخلاقي2  
  )وَ لا اُقسمِ بِالنَّفسِ اللّوامَة( -ها ) گرايش به نيكي3  
  )وَ لا اُقسمِ بِالنَّفسِ اللّوامَة( -) وجدان اخلاقي4  
  بيت زيباي زير، ناظر به كدام صفت مخلوقات در تعابير قرآني است و به كدام مرحله از نيازمندي، اشاره دارد؟ -۵۴

ــــــتي    ــــــه از هس ــــــش ، ذات نايافت بخ
 

ـــ  ـــتيچ ـــود هس ـــه بُ ـــد ك ـــش ون توان بخ
 

  نياز به خداوند در پيدايش -كنندهٔ دائمي ) درخواست2    نياز به خداوند در پيدايش -) فقير1  
  نياز به خداوند در بقا -كنندهٔ دائمي ) درخواست4    نياز به خداوند در بقا -) فقير3  
  است؟ معصومين  ينوران كلام كدام نييتب يراستا در ،»ده به يپادشاه توسط معينّ يكار يبرا يفرد فرستادن« در يمولو ليتمث -۵۵

  ».شوند يم داريب رنديبم كه يهنگام خوابند، در ]ايدن نيا  در[ مردم« )1  
  ».نميب ينم يخوار  و ننگ جز را ظالمان با يزندگ و سعادت جز را مرگ من« )2  
  ».كند لهو يها كار سرگرم را خود تا نشده دهيآفر  هودهيب كس چيه مردم يا) «3  
  .»دميد  آن با و آن از بعد آن، از قبلرا  خدا نكهيا  مگر ،نكردم مشاهده را زيچ چيه) «4  
 چه افراد نيتر ركيز و است مطلب نيا نيّمب هفيشر يۀآ كدام. »است ها ييبايز و ها يخوب ۀسرچشم دادن قرار هدف كمالات، به دنيرس راه« -۵۶

  هستند؟ يكسان
  دار هدف افراد -)العَالمَِينَ رَبِّ للِّهِ ممََاتيِ وَ مَحيَايَ وَ نُسكُيِ وَ صلََاتيِ إنَّ قُل( )1  
  دار هدف افراد -)الآخِرةَِ وَ الدُّنيَا ثَوَابُ االلهِ فعَِندَ الدُّنيَا ثَوَابَ يُرِيدُ كَانَ منَ( )2  
  مؤمنان -)لمَِينَالعَا رَبِّ للِّهِ ممََاتيِ وَ مَحيَايَ وَ نُسكُيِ وَ صلََاتيِ إنَّ قُل( )3  
  مؤمنان -)الآخِرةَِ وَ الدُّنيَا ثَوَابُ االلهِ فعَِندَ الدُّنيَا ثَوَابَ يُرِيدُ كَانَ منَ( )4  
  باشد؟ يم آشنا خدا سرشت از غافل انسان حال زبان انگريب ر،يز اتياب از كي كدام -۵۷

او كـــه گفـــت تـــوان كـــه بـــا كـــنم چـــه) 1    
 

مهجــــــــورم مــــــــن و مــــــــن كنـــــــار در 
 

تـر يـا گلشـن و گـل در تـو؟ اي باغ تـويي خـوش) 2
 

ـــ  ـــرآرد آنكـــه اي ـــرگس صـــد گـــل، ب ـــر ن ســـازد؟ ت
 

ــــا) 3     ــــه م ــــ هم ــــ ،رانيش ــــ يول ــــم ريش عل
 

دم بـــــه دم باشـــــد، بـــــاد از مـــــان حملـــــه 
 

ـــــر  خشـــــك) 4 ـــــود كـــــه ياب يتهـــــ آب ز ب
 

ــــــــــنا   ــــــــــفت يو از دي ــــــــــ آب ص يده
 

  دهد؟ يم ياري او به نسبت تر قيعم معرفت براي را ما هيآ كدام خداوند، يۀاول شناخت از پس -۵۸
  )لَاعِبِينَ بَينَهمَُا مَا وَ الأرضَ وَ السَّمَاوَاتِ خلَقَنَا مَا وَ( )2  )الحمَِيدُ الغَنيُِّ هُوَ االلهُ وَ االلهِ إليَ الفقَُرَاءُ أنتمُُ النَّاسُ أيُّهَا يَا( )1  
 )صالحا عمَِلَ وَ الآخر ومِيَال وَ بِاالله آمنََ منَ( )4  )وَاهَاتقَ وَ فُجُورهََا فأَلهمََهَا سَوّاهَا مَا وَ نفَسٍ وَ( )3  
 يبـرا توان يم را گريد محصول كدام و دهد يم اختصاص خود به را ها عبادت نيبرتر عنوان يطيشرا چه تحت ،يجوان بهار بخش طراوت عامل -۵۹

  گرفت؟ نظر در آن
  يهست عالم يجا يجا در خداوند يها شانهن تؤير  -حال زبان با ياله درگاه به يدائم ازين عرض )1  
  يهست عالم يجا يجا در خداوند يها نشانه تؤير  -قدرتش و خدا هٔدربار تفكر تداوم )2  
  بايز  يا ندهيآ  به يبخش دينو  -حال زبان با ياله درگاه به يدائم ازين عرض )3  
  بايز  يا ندهيآ  به يبخش دينو  -قدرتش و خدا هٔدربار تفكر تداوم )4  

 ۳ درس یانتها تا ۱ درس از :۱ زندگی و دین      ۱ درس یانتها تا ۱ بخش :۳ زندگی و دین
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 انيـم در گـرفتن قـرار مسـبب كـه ياله يۀسرما كي از يريگ بهره به دوزخ اهل نبودن بنديپا عامل به توان يم ،فهيشر يۀآ كدام در دقت از -۶۰  88
  برد؟ يپ باشد، يم انيدوزخ

 تعقـل كـه هسـتند يگروهـ هـا آن كـه اسـت آن خـاطر بـه نيـا  رند؛يگ يم يباز  و مسخره به را آن ،ديخوان يم فرا نماز به را مردم كه يهنگام ها آن( )1  
  ).كنند ينم

  ).ميده يم ،ميكن اراده هركس به و ميبخواه كه را آن از مقدار آن ،طلبدب را ايدن زودگذر يزندگ تنها كه كس آن( )2  
  ).است انيجهان پروردگار كه خداست يبرا من مرگ و يزندگ و اعمالم يتمام ،نمازم بگو( )3  
  ).كرد الهام او به را شيتقوا  و يبدكار  آنگاه ،ديبخش انشسام آنكه و نفس به سوگند( )4  
  م؟يبر يم يپ ها دانش نيسودمندتر ۀجينت به فيشر ثيحد كدام در دقت از -۶۱

  »االله ذاتِ يف تفَكََّروا لا وَ ءيشَ كُلّ يف تفَكََّروا«) 2  »ابََدا نٍيعَ طَرفَةَ ينفَس ياِل يتكَلِن لا اَللهمَُّ« )1  
  )الأرضِ وَ السَّمَاوَاتِ فيِ منَ ألهيَس() 4  )الحمَِيدُ لغَنيُِّا هُوَ االلهُ وَ االلهِ إليَ قَرَاءُالفُ أنتمُُ() 3  
  م؟يا داده قرار توجهمورد را فهيشر يۀآ كدام از ه  شد برداشت اميپ ،»بود خواهد همواره و است بوده همواره خداوند،« مييبگو اگر -۶۲

  )سَوّاها ما وَ نفَسٍ وَ() 4  )ديالحمَ يُّالغَن هُوَ االلهُ وَ( )3  )نيالعالمَ رَبَّ للِّهِ() 2  )رضالاَ وَ السَّماوات نورُ االلهُ( )1  
. »باشد يم يهست ۀسرچشم و ستين دهيپد خودش كه ازمندندين خدا به ،خود شدن هست و آمدن ديپد در جهان، يها دهيپد ريسا و انسان« -۶۳

  شود؟ يم حاصل مطالب كدام دادن قرار هم كنار از ،مفهوم نيا
  .دارند ازين خدا به شدن خلق نخست ۀلحظ مانند همچنان ش،يدا يپ از پس موجودات - است ياله صفات نشانگر توانش حد در موجود هر )1  
 كـه هسـتند يا دهآورنـ ديـپد  ازمندين شدن موجود يبرا ،ستين خودشان از وجودشان كه ها دهيپد  - است ياله صفات نشانگر توانش حد در موجود هر )2  

  .نباشد دهيپد  خودش
 خلق نخست ۀلحظ مانند همچنان ش،يدا يپ از پس موجودات -ستين خودشان از وجودشان كه هستند ييها  دهيپد  او رامونيپ موجودات ريسا  و انسان )3  

  .دارند ازين خدا به شدن
 شـدن موجود يبرا ،ستين خودشان از وجودشان كه ها دهيپد  -ستين انخودش از وجودشان كه هستند ييها  دهيپد  او رامونيپ موجودات ريسا  و انسان )4  

  .نباشد دهيپد  خودش كه هستند يا آورنده ديپد  ازمندين
  چشيدن لذت معرفت عميق و والا، معلول چيست و در مورد شناخت خداوند كدام مطلب درست است؟ -۶۴

  ند به كُنه ذات پروردگار دست يابد.توا معرفت بشري مي -) پيوند پاكي و صفاي قلب با عزم و تصميم1  
  تواند به كُنه ذات پروردگار دست يابد. معرفت بشري مي -) بصيرت در شناخت نعمات الهي و شكرگزاري آن2  
  باشد. شناخت ذات خداوند، نه وظيفه است و نه در توان انسان مي -) پيوند پاكي و صفاي قلب با عزم و تصميم3  
  باشد. شناخت ذات خداوند، نه وظيفه است و نه در توان انسان مي -الهي و شكرگزاري آن) بصيرت در شناخت نعمات 4  
  ارائه نمود؟ )لسَّماوات وَ الاَرضااللهُ نورُ ا(عنوان تمثيلي گويا از مفهوم مندرج در آيۀ شريفۀ  توان به ترتيب كدام بيت و حديث را مي به -۶۵

  »تفَكََّروا في كُلّ شيَء وَ لا تفَكَّروا في ذات االله« -لقي، فاني نماهاي ما/ تو وجود مط هاييم و هستي ما عدم) 1  
  »ما رأَيتُ شَيئاً اِلّا وَ رأَيتُ االله قَبلَه وَ بعَدَهُ وَ معََهُ« -هاي ما/ تو وجود مطلقي، فاني نما هاييم و هستي ما عدم) 2  
  »تفَكََّروا في كُلّ شيَء وَ لا تفَكَّروا في ذات االله« -چيزي كه ديد اول خدا ديدهر دلي كز معرفت نور و صفا ديد/ به ) 3  
  »ما رأَيتُ شَيئاً اِلّا وَ رأَيتُ االله قَبلَه وَ بعَدَهُ وَ معََهُ« -چيزي كه ديد اول خدا ديدهر دلي كز معرفت نور و صفا ديد/ به ) 4  
  هستند؟ ادافر از گروه كدام هٔزمر در ،طانيش توسط يطولان يها آرزو به شدگان فتهيفر -۶۶

  تيهدا  شدن روشن از پس حق به كنندگان پشت )2  نداشته ها آن بر يتسلط طانيش كه جهنم در خورندگان طعنه )1  
  افكن نهيك قمار و شراب به شدگان مشغول )4  يكار  هر توسط يزندگ در شدگان داده نتيز  )3  
 يمبنا ،فهيشر عبارت كدام ،».شود يم آغاز ايدن نيا از پس يابد و ياقعو يزندگ و است انسان يزندگ از يكوچك بخش تنها ايدن«: مييبگو اگر -۶۷

  باشد؟ يم اين سخن
  ».نميب ينم يخوار  و ننگ جز را ظالمان با يزندگ و سعادت جز را مرگ من« )1  
  ).دانستند يم اگر ،است يقيحق يزندگ آخرت، يسرا و ستين يباز  و يسرگرم جز ايدن يزندگ نيا ( )2  
  ».كنند يم آماده آن يبرا را خود گرانيد  از بهتر و اند مرگ ادي به فراوان كه هستند يكسان مؤمنان نيتر  باهوش« )3  
  .»ديشو  يم منتقل گريد  جهان به يجهان از تنها مرگ با و ديا  شده دهيآفر  بقا يبرا بلكه ،ديا  نشده خلق فنا و ينابود يبرا« )4  
عنـوان نتيجـه  ، كدام گزينـه بـه»و انسان خود بايد ميان خير و شر انتخاب نمايد ندارندانسان عوامل بيروني هيچ تسلطي بر «اگر بپذيريم  -۶۸

  شود؟ استنباط مي
  كس جز خود را ملامت كنند. ) در قيامت گناهكاران نبايد هيچ1  
  ترين دشمن انسان، همان نفسي است كه در درون اوست. ) دشمن2  
  طلبي و خوشي در دنيا نباشد. راحت كند كه هدف زندگي، ) حكمت الهي ايجاب مي3  
  خواند. ) عوامل دروني و نفس لوامه، انسان را براي رسيدن به لذات زودگذر دنيايي به گناه فرا مي4  
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  كار رفته است؟ به كدام عقيده» عنوان شرط به«و » براي توصيف«ترتيب  ، به)لوَ كانوا يعَلمَون(و  )و ما لهَمُْ بذِلك منِ علِم(در قرآن كريم عبارت  -۶۹ 9
  )فَلا خَوفٌ علََيهمِ وَ لا همُ يَحزنَون( -)ما يُهلكُِنا اِلّا اَلدَّهر() 2  )الحَيَوَان لَهيَِ الآخِرةََ الدّارَ نَّاِ( -)ما يُهلكُِنا اِلّا اَلدَّهر() 1  
  )فَلا خَوفٌ علََيهمِ وَ لا همُ يَحزنَون( -)ما هذِه الحَياة الدُّنيا اِلّا لَهوٌ وَ لعَبٌِ() 4  )الحيَوَاَن لهَيَِ الآخرِةََ الداّرَ نَّاِ( - )لعَبٌِ وَ لهَوٌ الِاّ الدُّنيا الحيَاة هذهِ ما( )3  
ه باشد و علت آنكه معتقدان ظاهري به معاد، دنيـا را هـدف و معبـود   شد تواند از تبعات اعتقاد به كدام مطلب مطرح ارزش دانستن دنيا مي بي -۷۰

  و رفتارشان با منكران معاد تفاوت ندارد، چيست؟ دهند خود قرار مي
  فرار از ياد مرگ -)وَ قالوا ما هيَِ اِلّا حَياتُنا الدُّنيا() 2  ها فرو رفتن در هوس -)وَ قالوا ما هيَِ اِلّا حَياتُنا الدُّنيا() 1  
  فرار از ياد مرگ -)وَ ما هذِهِ الحَياة الدُّنيا اِلّا لَهوٌ و لعَبٌِ() 4  ها فرو رفتن در هوس -)وَ ما هذِهِ الحَياة الدُّنيا اِلّا لَهوٌ و لعَبٌِ() 3  
پس از پذيرش نيازمندي جهان به خدا در پيدايش، پذيرش مفهوم كدام آيۀ شريفه ضرورت دارد و اوج معرفت به كدام مطلب، موجـب درك  -۷۱

  آن شده است؟
  خودشناسي -)يا اَيُّها النّاس انَتمُُ الفقَُراءُ اِليَ االله() 2  بندگي -)يا اَيُّها النّاس انَتمُُ الفقَُراءُ اِليَ االله() 1  
  خودشناسي -)يَومٍ هُوَ في شأن ن فيِ السَّماوات وَ الارَض كُلّهُ مَيَسألُ() 4  بندگي -)يَومٍ هُوَ في شأن لارَض كُلّهُ منَ فيِ السَّماوات وَ ايَسألُ() 3  
  طلبان چگونه خواهد بود و با توجه به آيات قرآن كريم، تشخيص و حكم عقل دربارهٔ دنيا چيست؟ اخروي دنيا با توجه به آيات سورهٔ اسراء، زندگي -۷۲

  مردوديت اصل قرار دادن دنيا -) دوزخ همراه با خواري2  ارزش شدن دنيا بي -اي ندارند ) هيچ بهره1  
  ارزش شدن دنيا بي -خواري ) دوزخ همراه با4  مردوديت اصل قرار دادن دنيا -اي ندارند ) هيچ بهره3  
  است؟ يمتجل فهيشر يۀآ كدام در ،هيرو نيا و شود ينم افسرده و ديناام كارها، در تيموفق عدم زين و ها يقدرناشناس برابر در مؤمن هٔبند چرا -۷۳

  )حزنَُونَيَ همُ لَا وَ علََيهمِ خَوفٌ فلََا( -خدا راه در يفداكار  شدن آسان و يعال مراحل به يو شجاعت دنيرس )1  
  )الحَيَوَانُ لَهيَِ الآخِرةََ الدَّارَ إِنَّ وَ( - خدا راه در يفداكار  شدن آسان و يعال مراحل به يو شجاعت دنيرس )2  
  )يَحزنَُونَ همُ لَا وَ علََيهمِ خَوفٌ فلََا( - گريد  يسرا بودن عادلانه و شيها  تلاش و او بر خداوند افتني نايب )3  
  )الحَيَوَانُ لَهيَِ الآخِرةََ الدَّارَ إنَّ وَ( - گريد  يسرا بودن عادلانه و شيها  تلاش و او بر ندخداو  افتني نايب )4  
  نمود؟ برداشت را يفرع اهداف با اسيق در ياصل اهداف به يبخش تقدم ضرورت توان يم ،فهيشر يۀآ كدام در دقت از -۷۴

  )بِالحَقِّ إلَّا خلَقَناَهمَُا مَا لَاعِبِينَ ينَهمَُابَ مَا وَ الأرضَ وَ السَّمَاوَاتِ خلَقَنَا مَا وَ( )1  
  )الحَيَوَانُ لَهيَِ الآخِرةََ الدَّارَ إنَّ وَ لعَبِ وَ لَهو إلَّا الدُّنيَا الحَيَاةُ هَذِهِ مَا وَ( )2  
  )العَالمَِينَ رَبِّ للِّهِ ممََاتيِ وَ مَحيَايَ وَ نُسكُيِ وَ صلََاتيِ إنَّ قُل( )3  
 )نأ شَ يف هُوَ ومٍيَ كُلَّ الارَض وَ السَّماوات يفِ منَ هُلُأسيَ() 4  
  ؟با رابطۀ مخلوقات و خداوند دارد» تفاوتي«و   »شباهت«ترتيب چه  رابطۀ مصنوعات بشري با سازندگان آن، به -۷۵

  دهي و چينش نظم -) نيازمندي در پيدايش2  نيازمندي در بقا -) نيازمندي در پيدايش1  
  دهي و چينش نظم -كند بخشي مي ) صانع، هستي4  نيازمندي در بقا -كند خشي ميب ) صانع، هستي3  

  
76- She thinks that in the future, parents and teachers ............... need to pay more attention to what is 

happening to boys both at home and in the classroom.  
 1) will 2) are going to 3) has to 4) had to  
77- It's noticeable that ............... should listen carefully to their teacher, but ............... in my class 

hardly ever listen. 
 1) the students/ the students 2) students/ the students 
 3) students/ students  4) the students/ students 
78- If you take a close look at this chart, you will easily find out that the economy ............... worse very soon. 
 1) will get 2) has gotten 3) is going to get 4) got 
79- It has been ............... unique advantage to work with such a talented and creative team, and I 

would like to thank the team for producing such ............... excellent book. 
 1) a/an 2) an/a 3) an/an 4) a/a 
80- While you can't expect your newborn to sleep through the night, it is possible to get your baby on a 

sleep ............... when she is two or three months old. 
 1) strength 2) attention 3) diary 4) schedule 
81- Frank Sherwood Rowland was a/an ............... scientist, first in physical chemistry and radiochemistry 

as a hot-atom chemist and later as an atmospheric chemist. 
 1) appropriate 2) generous 3) identified 4) distinguished 
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1010 82- According to a new research conducted recently, there is a rare form of lung cancer, ............... 
from the usual type only under the microscope. 

 1) ordinary 2) distinguishable 3) various 4) dedicated 
83- In all natural processes, energy is never created or ……………, but is only transformed from one 

form into another. 
 1) experimented 2) attracted 3) destroyed 4) defended 
84- We can easily ............... a child who is afraid of the dark; the real tragedy of life is when men are 

afraid of the light. 
 1) forget 2) recognize 3) predict 4) forgive 
85- These young scientists' goal is to find a company willing to ............... money to their research. 
 1) spare 2) donate 3) found 4) appreciate 
86- During the press conference, the new president said he would ............... one million new jobs. 
 1) generate 2) form 3) shout 4) install 
87- Throughout the trip, her feelings toward her husband varied from anger at his inability to do 

anything, to humor and ............... . 
 1) behavior 2) location 3) pity 4) description 

 Cloze Test 
Some scientists always advise not to leave old parents and …(88)… them from the cruel 

environment; child up to the maximum possible for the parent; because they have worked …(89)… 
many years for the child to grow; after the death of the parents, they …(90)… them, and sisters and 
brothers need to have a good relationship. Children need to be confident about their parents, 
…(91)… older parents. Also, children should enjoy …(92)… . Because humanity has learned the 
lessons of life from theirs parents, and they will succeed without repeating their mistakes. 

88- 1) provide 2) protect 3) space 4) consider 
89- 1) for 2) since 3) in 4) before 
90- 1) always remembered  2) always will remember  

3) remember always  4) always remember  
91- 1) especially 2) hopefully 3) surprisingly 4) repeatedly 
92- 1) the experience of the life of the older parents 

2) the life of the older parents of the experience  
3) the experience of the older parents of the life 
4) the older parents of the experience of the life  

 Reading Comprehension I 
Genealogy is the exploration of a family’s background over a long period of time. The people 

who do this are called genealogists. There are professional genealogists helping people do this for a 
fee. Many genealogists are hobbyists who also trace their own family’s history. This takes a long 
time and usually involves plenty of research. 

Genealogists might access government or company archives to find out more information about 
ancestors. Birth certificates, marriage licenses, and adoption records can show when events 
happened in the family. Genealogists might also examine military service forms, criminal records, 
and newspaper articles to find details about a person’s life. A government census can also give clues 
about a family’s history. 

Current technology also plays an important role in genealogy work. Genealogists commonly use 
special software that can store huge amounts of information about family histories. It can display 
different graphics that show various relationships, including national origin, religion, and birth 
order. This can help genealogists understand better where a family comes from and how people in 
the family were related. It can also produce some questions about changes in a family. Why, for 
instance, would a family’s religion suddenly alter over the course of a generation? This would 
strongly hint that a major event occurred in the family. What was the event? These kinds of 
questions create more questions and genealogists are always working to find the answers. 
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1193- What is the best topic for the passage? 
 1) Technology and Family Life 2) A Genealogist’s Family’s History  
 3) The History of Family’s Background 4) Family’s Past Exploration 
94- It can be understood from the passage that ............... . 
 1) a person who explores a family's background is a hobbyist 
 2) a government survey can also provide information about a family’s background 
 3) people serving in the army and criminals help genealogists find details about a person’s life 
 4) birth certification documents are more helpful than government census 
95- The author of the passage refers to “software” in the 3rd paragraph to ............... . 
 1) provide example regarding the use of newspaper articles 
 2) give example about what kind of major event occurred in the family 
 3) support the point that is mentioned earlier in this paragraph 
 4) illustrate that why would a family’s religion suddenly alter over time 
96- We can infer from the passage that ............... . 
 1) a genealogist does the job for free and all of them find their own family’s history 
 2) a professional genealogist can easily figure out what a person’s family’s background is 
 3) a genealogist might apply every single piece of information to learn about a family’s history 
 4) a genealogist hardly ever works with officials since they do a secret job about a person’s family’s life 

 Reading Comprehension II 
People have wondered for a long time how their personalities and behavior are formed. Two 

distinct schools of thought on the matter have developed. The two approaches are very different 
from one another. The controversy is often referred to as nature and nurture. Those who support 
the nature side of the conflict believe that our personalities and behavior patterns are largely 
determined by biological and genetic factors. That our environment has little to do with our 
abilities, characteristics, and behavior is central to this theory. Proponents of the nurture theory 
claim that our environment is more important than our biologically based instinct in determining 
how we will act. They see humans as beings whose behavior is almost completely shaped by their 
surroundings. Neither of these theories can yet fully explain human behavior. In fact, it is quite 
likely that the key to our behavior lies somewhere between these two extremes.  

97- Which of the following is TRUE according to nurture theory? 
 1) A person's character is greatly influenced by his environment. 
 2) Human behavior can be predicted based on knowledge of genetics. 
 3) A person's instincts have strong effect on his actions. 
 4) Human behavior is rarely shaped by the environment. 
98- One point made by the writer in the passage is that ............... . 
 1) biological reasons have a little influence on how we act  
 2) one of these theories can fully explain human behavior  
 3) the correct explanation of human behavior will probably take ideas from both theories  
 4) it is impossible to explain why we possess certain characteristics and show certain behavior 
99- The underlined word “proponent” in the passage is closest in meaning to ............... . 
 1) scientist 2) researcher 3) objector 4) supporter 
100- The passage would most probably continue with a discussion about ............... . 
 1) why people are interested in the theory of nature  
 2) reasons behind the certain similarities between theories of nature and nurture 
 3) theories that can fully explain human behavior 
 4) providing suggestions for overlapping the theory of nature and nurture 
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 گیرند. می قرار قانونی پیگرد تحت متخلفین و منبع) ذکر با (حتی است ممنوع حقوقی و حقیقی اشخاص تمامی برای،  آزمون برگزاری از بعد یا و قبل،  ...) و (الکترونیکی روش هر به سؤالات انتشار و تکثیر،  چاپ حق

  پيشنهادي وقت  شماره تا  شماره از پرسش تعداد  امتحاني مواد

  دقيقه 71  145  101  45  رياضيات

  دقيقه 44  180  146  35  فيزيـك

  دقيقه 30  210  181  30  شيمـي

  دقيقه 145گويي:  مدت پاسخ  110ها:  تعداد كل پرسش
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ــبو دا ــ طل ــیطلا خــدمات از اســتفاده جهــت ،یگرام ــد خــود ی مانن
 ،مسـتمر هـای سـنجش ارزشـیابی آزمـون از بعـد هوشـمند یهـا کارنامه

 هوشـمند، اشـکال رفـع دو، نـهیگز الؤ سـ بانـک ن،یآنلا یها آزمون شیپ

 از اسـتفاده بـا ، ...و دو نهیگز یها آزمون ویآرش ،یآموزش کمک یها جزوه
 )عبور رمز عنوان به( خود یمل کد و )یکاربر  نام عنوان به( یداوطلب ۀشمار 
  .دیشو gozine2.ir آدرس به دو نهیگز تیسا وب وارد
 هـمان شـما عبـور رمـز د،یـا کـرده نـام ثبـت ینترنتـیا کـه یصورت در 

 .اید نموده انتخاب خودتان که است یرمز 

 بـا توانیـــد مـی شـما همچنین،

 رو روبــــه تـصویـــــر اسکـــــن

 یـا و هوشـمند گوشی وسیلۀ بـه

تشـــریحی پاســخ خــود، تبلــت
 اختصاصیاختصاصی  وو  عمومیعمومی  هایهای  درسدرس

  نمایید. مشاهده را
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1   

در تابع خطی  -١٠١ f ( , ) , ( ,a ) ,( a , ) , (b , ) 1 3 1 1 2 6 a، مقدار 5 b کدام است؟  
  ٥) ٤  ٣) ٣  ٢) ٢  ٨) ١  
fدر تساوي  xبراي هر  fتابع خطی  -١٠٢ ( x) f (x)2 yکند. اگر مساحت محدود به  صدق می 2 f (x)  و خطy  باشـد، مقـدار  ١٢برابر  6

f (   تواند باشد؟ کدام می 9(
  ٣٦) ٤  ٢٧) ٣  ٢٤) ٢  ١٨) ١  
fنمودار توابع  -١٠٣ (x) x  g(x)و  1 x     در بازۀ , 0 ند؟ (نک یکدیگر را در چند نقطه قطع می 3   (.نماد جزءصحیح است  
  صفر) ٤  ٣) ٣  ٢) ٢  ١) ١  
fاگر  -١٠٤ (x) x x   وg(x) x 4 yبرد تابع  آنگاه، 12 (f g)(x)  کدام است؟  
  ١ (,  0 6  ٢ (,  0 12  ٣ ( , 6  ٤ ( , 12   

fاگر  -١٠٥ (x) x x ; x   2 4 g(x)و  2
x

 
fباشد، دامنۀ تابع  41 og1 ؟نیستل چند عدد صحیح شام  

  ٥) ٤  ٣) ٣  ٢) ٢  ١) ١  

yصورت زیر است. اگر دامنۀ تابع  به fنمودار سهمی  -١٠٦ x f (x) 22  بازۀ , 6  باشد، مقدارf ( )3 کدام است؟  
  ١٢) ١-  
  ١٨) ٢-  
  ٣٦) ٣  
  ٢٤) ٤  

f، دو تابع aار ي کدام مقدازا به -١٠٧ (x) x ax  2  وg(x) x x a    با هم برابرند؟  
1/) ٣  ٤/٢) ٢  aهیچ مقدار ) ١     aهر مقدار ) ٤  5
)Aنقطۀ  -١٠٨ , )2 yروي نمودار  5 f (x) 2 yنمودار  است. متناظر این نقطه روي 1 f ( x) 2   کدام است؟ 1
  ١ (( , )1 1  ٢ (( , )2 2  ٣ (( , )1 2  ٤ (( , )4 1   
yاز انبساط افقی و انقباض عمودي تابع  -١٠٩ f (x) ند حاصل شود؟توا کدام تابع می  

  ١ (y f ( x)
2 3
3 2  ٢ (y f ( x)

2 2
3 3  ٣ (y f ( x)

3 3
2 2  ٤ (y f ( x)

3 2
2 3   

fنمودار تابع  -١١٠ (x) x x  22 ر کـدام بـازه شـکل دهـیم. د هاي منفی انتقال میy سمت به هاي منفی و یک واحدx سمت به را دو واحد 3
yتر از خط  پایین آمده دست به x 2   خواهد شد؟ 1

  ١ (( , )
31 2  ٢ (( , )

3 12  ٣ (( , ) 
3 12  ٤ (( , )31 2   

 fیـابی از روي نمـودار  ل انتقال و قرینهدر شکل زیر فقط به کمک دو تبدی gنمودار تابع  -١١١
  دست آمده است. کدام گزینه درست است؟ به

  ١ (g(x) f (x )   1 2   
  ٢ (g(x) f ( x )   1 2   
  ٣ (g(x) f ( x )    1 2   
  ٤ (g(x) f ( x)  1   

  
  
  
  
  
  
  
  

 محل انجام محاسبات

 ۵ فصل :۱ ریاضی      ۲ فصل :۱ حسابان      ۱ درس ۱ فصل :۲ حسابان
´71 
  پیشنهادي زمان

1
2

1 3 x

y
f

g

3 x

y



  

 

ال
س

 
ی 
صیل

تح
01 - 

00    
رة 
شما

چۀ 
تر
دف

2 - 
ی 
ص
صا
خت
ن ا
مو
آز

23 
هر 
م

14
00

  )
ضی

ریا
م 
علو

ی 
ش
مای
 آز
وه
گر

 (  
f نمودار تابع -١١٢  22   (x) x 4 دهیم. نمودار جدیـد را چنـد  پایین انتقال می سمت به واحد ٤ها قرینه کرده و سپس  را نسبت به محور عرض 3

  قطع کند؟ ٤اي به طول  راست انتقال دهیم تا نمودار اصلی را در نقطه سمت به واحد
  ١٤) ٤  ١٢) ٣  ٩) ٢  ١١) ١  

xyیر است. اگر به کمک تبدیلات بـه تـابع صورت شکل ز به fنمودار تابع  -١١٣ f ( ) 2 1 3 

  روي نمودار جدید کدام است؟ Bو  Aبرسیم، فاصلۀ نقاط متناظر با 
  ٤) ١  
  ٢ (3 2   
  ٣ (4 3   
  ٤ (6 5   
yقرینۀ نمودار  -١١٤ x x  2 a)واحد به پایین و  aها را xنسبت به محور  2 ) دهیم. اگر نمودار جدید بـر خـط  واحد به راست انتقال می 2

y ax 3   کدام است؟ aمماس باشد، مقدار مثبت  2
  ٦) ٤  ٥) ٣  ٤) ٢  ٣) ١  
yنمودار تابع  -١١٥ f ( x) 3 نمودار  ،است. با کدام انتقال رو روبه، به شکلf  ؟نخواهد کرداز ناحیۀ اول عبور  
  چپ انتقال دهیم. سمت به واحد ٣) ١  
  پایین انتقال دهیم. سمت به واحد ٢) ٢  
  راست انتقال دهیم. سمت به واحد ٤) ٣  
  بالا انتقال دهیم. سمت به یک واحد) ٤  
fنمودار تابع  -١١٦ (x) x x    3  را یک بارk راست و یک بار  سمت به واحدk  دهـیم. اگـر دو نمـودار  بـالا انتقـال مـی سـمت به واحد 2

kکدام است؟ ( kبر هم منطبق باشند،  آمده دست به Z  و   (.نماد جزءصحیح است  
  ١) ٤  -٢) ٣  ١) ٢  ٢) ١-  

  

ABC ،B̂در مثلث  -١١٧  50  وĈ  70  است. زاویۀ بین نیمسازÂ  و عمودمنصف ضلعBC کدام است؟  
  ١ (10  ٢ (15  ٣ (20  ٤ (25  
  رسم است؟ قابل الاضلاع ترتیب چند لوزي و چند متوازي الاضلاع، به با معلوم بودن طول دو قطر یک لوزي و طول دو قطر یک متوازي -١١٨
  شمار بی ،شمار بی) ٤  شمار بی ،١) ٣  ١ ،١) ٢  شمار بی ،هیچ) ١  
ABCD ،Âدر چهارضلعی  -١١٩  90 ،AB  6 ،BC  ADو  10  باشد، محـیط ایـن چهارضـلعی  Dنیمساز زاویۀ  BDاست. اگر قطر  7

  کدام است؟
  ٤٢) ٤  ٣٨) ٣  ٣٦) ٢  ٢٨) ١  
ABC ،Âالساقین  در مثلث متساوي -١٢٠  90  هـا از ضـلع  است. اگر فاصلۀ نقطۀ همرسی عمودمنصـف ٨و طول قاعدۀ آن برابرBC  ٣برابـر 

  باشد، طول ساق مثلث کدام است؟
  ٢  ٦) ١ (2 5  ٤  ٥) ٣ (3 5  
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  ؟نیستها، کدام نامساوي لزوماً صحیح  اند. با توجه به اندازه روي یک خط راست Cو  A ،Bزیر نقاط در شکل  -١٢١ 3

  ١ (AC DB  

  ٢ (AE BA  

  ٣ (DB EC  

  ٤ (AC DE  

BMگر است. ا BCموازي  ABC ،MNدر مثلث  -١٢٢  1 ،CN  MNو  2  3 
  قرار دارد؟ MNباشد، کدام یکی از نقاط همرسی اجزاي مثلث، روي 

  ها محل همرسی میانه) ١  
  ها محل همرسی ارتفاع) ٢  
  محل همرسی نیمسازها) ٣  
  ها محل همرسی عمودمنصف) ٤  

Mاگر  -١٢٣
 

  
  

2 2
2 2

  کدام است؟ M8، حاصل 

  ١( I24  ٢ (M24  ٣ (I44  ٤ (M44   

هاي معادلۀ  ضرب ریشه حاصل -١٢٤
x x

x
   
          
      

2 1
1 2 1 1 0 2 0

1 1 1 1
  کدام است؟ ،

  ٢) ٤  ٤) ٣  -٣) ٢  ٢) ١-  

Aاگر  -١٢٥
 

   
  

5 7 6
0 2 3
0 0 1

Bو  
 
   
  

4 3 7
0 1 8
0 0 9

Aین درایۀ روي قطر اصلی ماتریس تر کوچکباشد،   B6   کدام است؟ 5

  ٣  ٣٢) ٢  -٦٤) ١ ( 54  ٤ ( 59   

ijAدر ماتریس  -١٢٦ a


   3 3
 ،ij

mi j : i j
a

i mj : i j

   
 

2

 mهـاي سـتون اول اسـت.  هاي سطر اول، سه برابر مجموع درایه ، مجموع درایه2

  باشد؟ کدام می

  ٢  ٢) ١ (
1
3  ٤  ٤) ٣ (

1
2   

شده در ماتریس  هاي فروخته فروشد. تعداد محصول می yو  xرا در دو کشور  bو  aیک کارخانه، دو محصول  -١٢٧
a b

x
A

y
 

  
 

1000 2000
3000 ، قیمت 4000

aفروش در ماتریس 
B

b
 

  
 

3
aه در ماتریس شد و قیمت تمام 4

C
b

 
  
 

1
  است. میزان سود کارخانه کدام است؟ 2

  ٣٠٠٠٠) ٤  ٢٠٠٠٠ )٣  ١٥٠٠٠) ٢  ١٠٠٠٠) ١  
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 (  
  44  ١٢٨- A ،B  وC طوري که  اند به سه ماتریسC A B A B

    
       

3 1 1 1
4 2 4 ABو  0

 
   

2 0
0   کدام است؟ C100. در این صورت 2

  ١ (A2002  ٢ (AB1002  ٣ (B2002  ٤ (I2002  
BAطوري که  س باشند، به یدو ماتر Bو  Aاگر  -١٢٩ A  وAB B حاصل ،(A B)   کدام است؟ 3
  ١ (I8  ٢ ((A B)2  ٣ (I6  ٤ ((A B)4   
ijاگر  -١٣٠ n

A a i


       1
و  


      i j n

B b j
1

  کدام است؟ ABهاي ماتریس  دو ماتریس باشند، مجموع درایه 

  ١ (n2  ٢ (n(n ) 1
2  ٣ (n4  ٤ (n (n )2 21

4  

١٣١- A  وB طوري که  پذیرند به دو ماتریس تعویضA A2  وB B2 در این صورت .(A B AB)    برابر کدام است؟ 1400
  ١ (I  ٢ (A B AB   ٣ (A B  صفر) ٤  

  

  هاي زیر ارزش درست دارند؟ چه تعداد از گزاره -١٣٢
  I براي هر دو عدد حقیقی (x  وy رابطۀ ،x y x y    .برقرار است  
  IIها اگر سه مجموعۀ  ) در جبر مجموعهA ،B  وC اشند که چنان بA B A C   آنگاه ،B C .  
  III اگر مجموع (n  عدد طبیعی متفاوت زوج باشد، آنگاه حداقل یکی از آنn  .عدد، عددي زوج خواهد بود  
  ٣) ٤  ٢) ٣  ١) ٢  ) صفر١  
aچنان باشند که  cو  a ،bاگر اعداد طبیعیِ  -١٣٣ b c2   یک از اعداد زیر حتماً عددي زوج است؟  عددي زوج باشد، آنگاه کدام 3
  ١ (a b c   ٢ (ab ac bc   ٣ (a ab c a 2 2  ٤ ( a b c2 2 2  
nعدد ªگزارۀ  -١٣٤ 2   شود؟  ، نقض میnرقمی براي  ازاي چند عدد طبیعی یک به» شود. عددي اول می nبیعی ازاي هر عدد ط به 1
  ٥) ٤  ٤) ٣  ٣) ٢  ٢) ١  
  ضرب هر دو عضو دلخواهی از آن، دوباره عضوي از همان مجموعه باشد؟  است که حاصل  هاي زیر داراي این ویژگی یک از مجموعه کدام -١٣٥
  ١ ( A k | k  6 2 Z  ٢ ( B k | k  6 3 Z  ٣ ( C k | k  7 2 Z  ٤ ( D k | k  7 4 Z  
  تواند باشد؟  ازاي جمیع مقادیر طبیعی، چند مقدار متمایز می ضرب دو عدد متوالی، به با توجه به در نظر گرفتن همۀ حالات، رقم یکان حاصل -١٣٦
  ٥) ٤  ٤) ٣  ٣) ٢  ٢) ١  
  اثبات کرد؟  توان نمیروش برهان خلف  هاي زیر را به یک از گزاره دامدرستیِ ک -١٣٧
)هر دو گنگ و  و  ) اگر ١   )    گویا باشد، آنگاه( )  3  .گنگ خواهد بود  
r)عددي گنگ باشد، آنگاه  عددي گویا و  r) اگر ٢   )  .گنگ خواهد بود  

گنگ باشد، آنگاه  ) اگر عدد غیرِ صفر ٣  

  نیز گنگ خواهد بود.  1

r)دي گنگ باشد، آنگاه عد عددي گویا و  r) اگر ٤   )   .گنگ خواهد بود  
متعلق به مجموعۀ  xازاي تمام مقادیر  به -١٣٨  a ,bR  نابرابريx x2 bبرقرار است. حداقل مقدار  3 a4   کدام است؟  3

  ٣  ٢) ٢  ٤) ١ (3
2  ٤ (5

2  
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nچنان باشد که  nاگر عدد صحیح  -١٣٩ 5 9   هاي زیر است؟  یک از صورت به کدام nباشد، با در نظر گرفتن همۀ حالات،  ٧مضرب  4
  ١ (k 7 2  ٢ (k 7 3  ٣ (k 7 4  ٤ (k 7 5  
  هاي زیر برقرارند؟  ارزي عددي طبیعی باشد، آنگاه چه تعداد از هم nاگر  -١٤٠
  I ِزوج بودن) (n (  ِزوج بودن)n3 (  
  IIد بودنِ ) (فرn (  ِفرد بودن)n2 (  
  III بودنِ  ١٢) (مضربn (  مضرب)بودنِ  ١٢n2 (  
  ٣) ٤  ٢) ٣  ١) ٢  ) صفر١  
A چنان باشند که عدد fو  a ،b ،c ،d ،eاگر اعداد طبیعی  -١٤١ (a ) (b ) (c d) (e f )       10 عددي فرد باشـد، آنگـاه چـه تعـداد از  6

  فرد هستند؟  fو  a ،b ،c ،d ،eگانۀ  اعداد شش
  ٥) ٤  ٤) ٣  ٣) ٢  ٢) ١  
  هاي زیر ارزش درستی دارند؟  چه تعداد از گزاره -١٤٢
  I اعداد صحیحی مانند (x  وy  وجود دارند کهx y (x y)  2 2 2.  

  IIدیر حقیقی و ناصفر ) مقاa  وb  چنان وجود دارند که
a b a b

 

1 1 1 .  

  III اگر (x  وy  دو عدد حقیقی منفی باشند، آنگاهx y
y x
  2.  

  ٣) ٤  ٢) ٣  ١) ٢  ) صفر١  
Aاگر  -١٤٣ n        1 2 3   شود؟  عددي زوج می A، حاصلِ nبراي  ٣٠از  تر کوچکازاي چند عدد اول  ، آنگاه به4
  ٦) ٤  ٥) ٣  ٤) ٢  ٣) ١  
kضرب دو عدد طبیعی متوالی باشد، آنگاه  حاصل kاگر  -١٤٤ 4   تواند باشد؟  رقمی می چند عدد سه 1
  ١٠) ٤  ١١) ٣  ٢١) ٢  ٢٢) ١  

xبراي اثبات درستی نابرابريِ  -١٤٥
x

 

1 xازاي  ، به53     توان رسید؟ هاي بدیهیِ زیر، می یک از نابرابري به روش اثبات بازگشتی، به کدام 3

  A :(x ) 24 0  B :( x )
x

  


213 0
3

  

  Bو نه  A) نه ٤  Bو هم  A) هم ٣  B) فقط ٢  A) فقط ١  

  

  هاي زیر درست است؟ د از گزارهچه تعدا -١٤٦
   میلیونیم فاصلۀ استوا تا قطب شمال است. آخرین توافق براي تعریف متر (یکاي طول) یک ده  
   .یکاي نجومی برابر میانگین فاصلۀ زمین تا خورشید است  
   است.ها  آن دقت ابزارهاي دیجیتالی برابر اولین رقم سمت راست  
   ی کار   آن ژول است. تی برداري و یکايکمّ
  ٤) ٤  ٣) ٣  ٢) ٢  ١) ١  

  
  
  
  
  
  
  
  

 
 

 محل انجام محاسبات
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  کدام گزینه درست است؟ -١٤٧  66  

ی )١   ی هاي طول، جرم، دما و بار الکتریکی جزء تکمّ   هاي اصلی هستند. تکمّ

/جرم یک سوزن که ) ٢   g0 /صورت  به SIاست، با نمادگذاري علمی در  0023 g 32 3   شود. نوشته می 10

kgیکاي فرعی نیرو ) ٣   m
s

  آن نیوتون است. SIو یکاي  2

  متر برابر یک میلیارد نانومتر است. هر میلی) ٤  
چگـالی آلیـاژ چنـد گـرم بـر باشـد،  Bو بقیۀ آن از فلز  Aدر اختیار داریم. اگر نیمی از جرم آلیاژ از فلز  Bو  Aآلیاژي متشکل از دو فلز  -١٤٨

Bپوشی کنید،  متر مکعب است؟ (از تغییر حجم فلزات هنگام تشکیل آلیاژ چشم سانتی
g

cm
  Aو  36

g
cm

  33(  

  ٤) ٤  ٥/٣) ٣  ٥/٤) ٢  ٥) ١  

/مخزنی به حجم  -١٤٩ m30 Lتنهایی) مایع با آهنگ  (به Aاست. با باز شدن شیر  Bو  Aشیر تخلیۀ لبریز از مایع بوده و داراي دو  6
min

و  300

cm(به تنهایی) مایع با آهنگ  Bبا باز شدن شیر 
s

3
را باز کنیم تا نیمی از مایع خالی شود و سپس شیر  Aشود. اگر ابتدا شیر  خالی می 3000

B شود؟ کل زمان تخلیۀ مایع چند ثانیه می بقیۀ مایع خالی گردد.تا  را نیز باز کنیم  
  ١٦٠) ٤  ٥/٩٧) ٣  ٨٠) ٢  ٥/٣٧) ١  
کیلـوگرم بـر لیتـر درون کاسـه  ٨/٠با چگـالی  Aمایع  ۀ نیمی از حجم کاسه،انداز بهایم. وقتی  یک کاسۀ فلزي را بر روي ترازویی قرار داده -١٥٠

  ریـزیم، تـرازو کیلوگرم بر متر مکعب درون کاسـه مـی ٦٠٠با چگالی  Bدهد و وقتی همان حجم از مایع  گرم را نشان می ١٦٠ریزیم، ترازو  می
  کنیم، ترازو چند گرم را نشان خواهد داد؟ Bدهد. اگر کاسه را پر از مایع  گرم را نشان می ١٥٠

  ٣٢٠) ٤  ٣٠٠) ٣  ٢٠٠) ٢  ١٨٠) ١  
هـاي ............... از مرتبـۀ  ي ............... در حد آنگستروم و فاصلۀ میانگین بین مولکولها در شرایط معمولی، فاصلۀ میانگین بین مولکول -١٥١

  نانومتر است.
  جامد -هوا) ٤  مایع -جامد) ٣  مایع -هوا) ٢  هوا -جامد) ١  
  یابد. ب ............... میهاي آب، با افزایش دماي آب .............. و با افزودن مایع شوینده به آ نیروي کشش سطحی بین مولکول -١٥٢
  افزایش -افزایش) ٤  کاهش -کاهش) ٣  افزایش -کاهش) ٢  کاهش -افزایش) ١  
ریزیم. افزایش فشار در کف استوانه چند  می aرا از مایعی پر کرده و به همان اندازه مایع را درون استوانه به قطر  aدرون یک مکعب به ضلع  -١٥٣

  ست؟برابر افزایش فشار در کف مکعب ا

  ١ (

1  ٢ (


4  ٣ (  ٤ (2   

mو  m1هاي  در یک استوانه جرم -١٥٤ m2 /gهاي با چگالی  ترتیب از مایع به 14
cm

 1 31 /gو  5
cm

 2 31 ایـم و ارتفـاع  ریختـه 2

  باشد، فشار در کف مخزن چند کیلوپاسکال است؟  kPa90است. اگر فشار هوا در این محل  cm480سطح آزاد مایع از کف مخزن 
m(g )
s

 210   

  ١٢٠) ٤  ١٥٠) ٣  ١٨٠) ٢  ٢١٠) ١  
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/gرو جیوه و آب در تعادل هستند. چه ارتفاعی از روغن با چگالی  در شکل روبه -١٥٥ 7
cm30 در شاخۀ سمت چپ بریزیم تا سـطح آزاد آب و  85

[Ã¼½تراز باشد؟  روغن در دو شاخه هم JA»g g( / )
cm cm

   3 313 6 1   

  ١ (cm63   

  ٢ (cm65   

  ٣ (/ cm67 2   

  ٤ (/ cm69 2   

  کند ............... ایم. نیرویی که مایع بر کف مخزن وارد می مطابق شکل، یک مخزن دربسته را کاملاً از مایع پر کرده -١٥٦
  برابر وزن مایع است.) ١  
  از وزن مایع است.بیشتر ) ٢  
  کمتر از وزن مایع است.) ٣  
  برابر وزن مایع یا کمتر از آن است.) ٤  
  متر جیوه باشد، چگالی جیوه چند برابر چگالی مایع است؟ میلی ١٢٠اي گاز مخزن  ، اگر فشار پیمانهرو روبهدر شکل  -١٥٧

  ٨) ١  

  ٢) ٢  

  ٥) ٣  

  ٤) ٤  

ایستد. اگر یک  گذاریم، جسم مطابق شکل، کمی در آب فرو رفته و ساکن می وي سطح آب میمستطیل را ر وقتی یک جسم به شکل مکعب -١٥٨
  گیرد؟ ولی با ارتفاع دو برابر را درون آب برده و رها کنیم، نهایتاً در چه وضعیتی قرار می ،مستطیل از همان جنس مکعب

  
  
  
  

  ١ (
  

٢ (
  

٣ (
  

٤ (
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 (  
، تندي جریـان B............... مقطع  Aاي در حال حرکت است. آهنگ جریان مایع در مقطع  طور لایه ، مایع درون لولۀ افقی بهرو روبهدر شکل  -١٥٩  88  

  است. A  ...............Bو فشار در  A ........... ....Bمایع در 
  برابر با کمتر از -کمتر از) ١  
  کمتر از بیشتر از -برابر با) ٢  
  بیشتر از کمتر از -برابر با) ٣  
  بیشتر از بیشتر از -کمتر از) ٤  

mبا تندي متوسط  Bتا  Aمتحرکی بر خط راست از نقطۀ  -١٦٠
s

mکند و سپس نصف راه را با تندي متوسط  غییر جهت، حرکت میبدون ت 40
s

60 

  گردد. تندي متوسط متحرك در کل این حرکت چند متر بر ثانیه است؟ روي همان مسیر برمی
  ١٥) ٤  ٤٥) ٣  ٥٠) ٢  ٥٥) ١  
tشد، در مدت با رو روبهزمان در یک حرکت بر مسیر مستقیم به شکل  -اگر نمودار مکان -١٦١ s1 tتا  0 s2 تنـدي متوسـط چنـد برابـر  60

  بزرگی سرعت متوسط است؟

  ١) ١  

  ٥/٢) ٢  

  ٢/٣) ٣  

  ٤) ٤  

xصورت  به SIزمان در یک حرکت بر مسیر مستقیم در  -اگر معادلۀ مکان -١٦٢ t t t   3 25 10 رك در مـدت باشد، سرعت متوسط متح 4
t s1 tتا  0 s2   چند متر بر ثانیه است؟ 10

  ١٠٠) ٤  ٨٠) ٣  ٦٠) ٢  ٤٠) ١  
دهد. چه تعداد از جملات زیر براي بازۀ  کنند را نشان می که روي خط راست حرکت می Bو  Aزمان دو متحرك  -، نمودار مکانرو روبهشکل  -١٦٣

tزمانی  s1 tتا  5 s2   درست است؟ 20
  ثابت است. Aالف) تندي   
  برابر است. Bو  Aب) تندي متوسط   
  برابر است. Bو  Aپ) شتاب متوسط   
  است. Bدر هر لحظه بیشتر از تندي  Aت) تندي   
  ١) ١  
  ٢) ٢  
  ٣) ٣  
  صفر) ٤  
tهاي  در زماندر یک حرکت با سرعت ثابت، متحرك  -١٦٤ s1 tو  1 s2 xهاي  ترتیب از مکان به 5 m1 xو  12 m2 کنـد.  عبور می 92

tدر  s x)فاصلۀ متحرك از مبدأ مکان  0 )   ده است؟چند متر بو 0
  ٤) ٤  ٨) ٣  ١٢) ٢  ٢٠) ١  
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بـه مبـدأ مکـان  Bثابت باشد، چند ثانیه پس از آنکه دو خودرو از کنار هم عبور کنند، خودروي  Bو  Aدر شکل زیر، اگر تندي خودروهاي  -١٦٥ 9
(x )   رسد؟ می 0

  ٦٠) ١  
  ٤٥) ٢  
  ٣٠) ٣  
  ١٥) ٤  
جایی  است. بزرگی جابه رو روبهزمان در یک حرکت بر مسیر مستقیم به شکل  -نمودار مکان -١٦٦

  جایی آن در ثانیۀ سوم است؟  متحرك در چهار ثانیۀ پنجم حرکت چند برابر بزرگی جابه

  ١ (5
3   

  ٢) ٢  

  ٣ (20
3   

  ٤) ٤  

mبا تندي ثابت اگر متحرکی  -١٦٧
s

)Aثانیه از نقطۀ  ١٠در مدت  5 m , m)10 )Bبه نقطۀ  10 m , m)40 در هـاي زیـر  یک از گزینـه برود، کدام 50
  است؟ نادرستحرکت آن  مورد

mاي در تمام مدت حرکت  بزرگی سرعت لحظه) ٢    شتاب حرکت صفر است.) ١  
s

  است. 5
  مسیر حرکت مستقیم است.) ٤  اي در طول مسیر ممکن است تغییر کند. جهت سرعت لحظه) ٣  
tدر یک حرکت یکنواخت بر مسیر مستقیم، متحرك در  -١٦٨ s1 xاز  5 m1 tو در  32 s2 xاز  10 m 2 کنـد. در چـه  عبـور مـی 8

tمتر است؟ (زمان شروع حرکت را  ٢٤زمانی فاصلۀ متحرك از محل شروع حرکت     در نظر بگیرید.) 0
  ١ (t s 6  ٢ (t s 2  ٣ (t s 3  ٤ (t s 4   
حرکـت  xدهد کـه روي محـور  زمان متحرکی را نشان می -رو نمودار سرعت شکل روبه -١٦٩

tکند. اگر متحرك در  می s xاز نقطۀ  10 m زمان آن در  -عبور کند، معادلۀ مکان 20
SI کدام است؟  

  ١ (x t t  2 10 20   
  ٢ (x t t   2 10 20   
  ٣ (x t t   2 20 80   
  ٤ (x t t  2 20 120   
دهـد،  که مکان متحرك را در سه زمان مختلف نشـان مـی رو روبهکند. با توجه به جدول  متحرکی با شتاب ثابت روي خط راست حرکت می -١٧٠

  شود؟ جهت حرکت در کدام لحظه عوض می
  ١ (t s 10   
  ٢ (t s 7   
  ٣ (t s 6   
  ٤ (t s 4   
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 (  
kmرانندۀ خودرویی که با تندي  -١٧١  1010  

h
ي طـور بـهکند  بیند و ترمز می متري خود می ٣٧بر مسیر مستقیم در حرکت است، مانعی را در فاصلۀ  90

ثانیه باشد، بزرگی  ٤/٠شود. اگر زمان واکنش راننده (تأخیر بین دیدن مانع و فعال شدن ترمز خودرو) برابر  متر مانده به مانع، متوقف می ٢که 
  بر مجذور ثانیه است؟ (شتاب خودرو هنگام ترمز کردن را ثابت فرض کنید.)شتاب خودرو در مدت ترمز کردن چند متر 

  ١ (25
4  ٢ (25

2  ١٢) ٤  ٦) ٣  

tاست. در مدت  رو روبهزمان به شکل  -در یک حرکت بر مسیر مستقیم، نمودار سرعت -١٧٢ s1 tتـا  0 s2 شـده توسـط  مسـافت طـی 15
  جایی آن است؟ متحرك چند برابر بزرگی جابه

  ١) ١  

  ٢ (11
9   

  ٣ (9
7   

  ٤ (11
7   

رو  مطـابق جـدول روبـه v3و  v1 ،v2برابر  x3و  x1 ،x2هاي  در یک حرکت با شتاب ثابت بر خط راست، اگر سرعت متحرك در مکان -١٧٣
  چند متر است؟ x3باشد، 

  ٢٢) ١  

  ٢٧) ٢  

  ٣٢) ٣  

  ٣٦) ٤  

xصورت  به SIکند در  زمان متحرکی که روي خط راست حرکت می -اگر معادلۀ مکان -١٧٤ t t   26 30 هـاي  یک از بـازه باشد، در کدام 10
  زمانی زیر، تندي متوسط بیشتر است؟

  ١ (t  tتا  0 s 10  ٢ (t  tتا  0 s 5  ٣ (t s tتا  5 s 10  ٤ (t s tتا  5 s 15   

mدر یک مسیر مستقیم مطابق شکل با تندي ثابت  Aخودروي  -١٧٥
s

گـذرد، خـودروي  می Oاي که این خودرو از نقطۀ  کند. در لحظه حرکت می 20

B  ازO  و از حال سکون با شتاب ثابتm
s28 اي که اولین خودرو ( کند. در لحظه راست شروع به حرکت می طرف بهA  یاB به نقطۀ (P رسـد،  مـی

  فاصلۀ آن از خودروي پشت سرش چند متر است؟
  ٢٤) ١  
  ٣٠) ٢  
  ٣٦) ٣  
  ٤٢) ٤  
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زمان متحرکی است کـه روي خـط راسـت حرکـت  -، نمودار مکانرو روبهسهمی شکل  -١٧٦ 11
کند. در فاصلۀ زمانی بین دو مرتبه عبور متحرك از مبدأ مکان، تندي متوسط چند متر  می

  بر ثانیه است؟

  ١٦) ١  

  ١٢) ٢  

  ٨) ٣  

  ٤) ٤  

tحرکت متحرکی بر خط راست از  -١٧٧ s1 tتا  0 s2 توانـد معادلـۀ  یک از موارد زیر مـی به بعد تندشونده است. کدام t2کندشونده و از  10
x)زمان  -مکان t) زمان  -یا سرعت(v t)  این متحرك درSI باشد؟  

  ١ (x t 5 50  ٢ (v t  4 40  ٣ (x t t  22 20 400  ٤ (x t t  22 20 400   
کند. بزرگـی شـتاب  ثانیه طی می ٨را در مدت  Cتا  Bثانیه و سپس از  ١٠را در مدت  Bتا  Aمتحرکی با شتاب ثابت و بدون تغییر جهت، از  -١٧٨

  متحرك چند متر بر مجذور ثانیه است؟
  ١) ١  
  ٢) ٢  
  ٥/١ )٣  
  ٥/٢) ٤  
زمان را در یک حرکـت بـر مسـیر  -، نمودار مکانرو روبهسهمی شکل  -١٧٩

x)دهد. در لحظۀ عبـور از مبـدأ مکـان  مستقیم نشان می ) تنـدي  0
  ه است؟حرکت چند متر بر ثانی

  ١٠) ١  

  ٢٠) ٢  

  ٣ (2 5   

  ٤ (4 5   

متـر باشـد،  ١٥٢ثانیۀ سوم حرکت برابر  ٤شده در  است. اگر مسافت طی رو روبهزمان در یک حرکت بر خط راست به شکل  -نمودار سرعت -١٨٠
  شود؟ ثانیۀ دهم چند متر می ٢شده در  مسافت طی

  ١١٦) ١  

  ١٣٠) ٢  

  ١٩٥) ٣  

  ٢٢٨) ٤  
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  است؟ نادرستکدام گزینه  -١٨١
  هاي مشتري و زمین، تنها یک عنصر مشترك وجود دارد. تر سیاره ) در بین پنج عنصر فراوان١  
  روژن به هلیم است.دلیل تبدیل هید کنندۀ خورشید به ه) انرژي گرمایی و نور خیر٢  
  باشد. پرتوزا میها  آن ) منیزیم شامل سه ایزوتوپ طبیعی است که یکی از٣  
  هاي یک عنصر، در خواص شیمیایی مشابه و در خواص فیزیکی وابسته به جرم، متفاوت هستند. ) ایزوتوپ٤  

Xهاي یون  شمار الکترون -١٨٢ 58 M هاي یون با شمار نوترون 3 44 3
هـاي  با شمار الکترون X57هاي اتم  برابر است. اختلاف شمار نوترون 21

M45
  کدام است؟ 21

  ٩) ٤  ١٠) ٣  ١١) ٢  ١٢) ١  
  هاي زیر درست است؟ چه تعداد از عبارت -١٨٣
  شود. ار نیست و با گذشت زمان متلاشی میهاي ناپایدار، ماندگ الف) هستۀ ایزوتوپ  
  است، ناپایدارند.ها  آن برابر عدد اتمی ٥/٢برابر یا بیش از ها  آن هایی که عدد جرمی ب) اغلب هسته  
  ایزوتوپ پرتوزا وجود دارد. ٥ایزوتوپ طبیعی هیدروژن،  ٧پ) در بین   
  اري بیشتري دارد.تر، پاید ت) براي عنصر لیتیم نیز مانند هیدروژن، ایزوتوپ سبک  
  ٤) ٤  ٣) ٣  ٢) ٢  ١) ١  

مولکـولی میـانگین  یکسان است. جـرم O17و  C12 ،C13 ،O16هاي  تشکیل شده از ایزوتوپ CO2هاي  درصد فراوانی انواع مولکول -١٨٤
CO2  چندamu است؟  

  ٣٣/٤٦) ٤  ٥/٤٥) ٣  ٤٥) ٢  ٦٧/٤٤) ١  
  است؟ نادرستکدام گزینه  -١٨٥
  ستون است. ١٨ردیف و  ٧عنصر،  ١١٨اي عنصرها شامل  ) جدول دوره١  
  است. Arو  Se ،Srترتیب  ) نماد شیمیایی عنصرهاي سلنیم، استرانسیم و آرسنیک به٢  

H2هاي زیراتمی  ) نسبت مجموع شمار ذره٣  
H3به  1

  است. ٧٥/٠برابر با  1

H1) جرم یک اتم ٤  
)هاي یک اتم سرب  بیشتر از جرم الکترون 1 Pb)82 .است  

/و چگـالی  mm8متر، از نوعی سیم مسی بـا قطـر  ٢ک کلید برق و لامپ به طول کشی فاصلۀ بین ی براي سیم -١٨٦ g cm 32 ، اسـتفاده 5

Cu)کار رفته است؟  تقریب چند مول مس در این فضا به شود. به می g mol , )  164 3   
  ٧٥/٣) ٤  ٥/٤) ٣  ٥/٧) ٢  ٥/١) ١  
و  ١٧مول از این ترکیب به تقریب چند گرم است؟ (عدد اتمی کلر،  ٢/٠مول نوترون است. جرم  ٨١شامل  CCl4ترکیبی با فرمول  مول از ١ -١٨٧

  است.) ٦عدد اتمی کربن، 
  ٦٢) ٤  ١٥٥) ٣  ٥/٧٧) ٢  ٣١) ١  

/ی و پایـدار آن برابـر بـا هاي طبیع شده از ایزوتوپ جرم مولی میانگین نوعی اتم هیدروژن پالایش -١٨٨ g mol 11 درصـد جرمـی  .اسـت 5
  برابر در نظر بگیرید.)ها  آن ها را با عدد جرمی در این نمونه کدام است؟ (مقدار جرم مولی و جرم اتمی ایزوتوپ تر ایزوتوپ سنگین

  ٦/٦٦) ٤  ٣/٣٣) ٣  ٥٠) ٢  ٢٥) ١  

  
  
  
  
  
  
  
  

 محل انجام محاسبات

  )۳۰ (صفحۀ »اتم الکترونی آرایش« ابتدای تا ۱ فصل :۱ شیمی      )۱۳ (صفحۀ »بازها و اسیدها« ابتدای تا ۱ فصل :۳ شیمی
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CHگرم شامل  ٨وطی به جرم مخل -١٨٩ 13 OH3  وCH4 شامل ،/  239 6 CHهاي  اتم هیدروژن است. نسبت شمار مول 10 OH3  بـهCH4 

A(Hهاي اکسیژن در این مخلوط کدام است؟  و شمار اتم , C , O g mol , N )     1 231 12 16 6 10   

  ١ (1
3  ،/  231 2 10  ٢ (1

4  ،/  231 2 10   ٣ (1
3  ، 226 10  ٤ (1

4  ، 226 10  

  هاي زیر درست است؟ چه تعداد از عبارت -١٩٠
  دهد که آن ستاره یا سیاره از چه ساخته شده و دماي آن چقدر است. رسد، نشان می اي به ما می الف) نوري که از ستاره یا سیاره  
نج هاي آب موجود در هوا تجزیه شده و پرتوهایی با طول مو ب) نور خورشید با عبور از قطره     کند. و مجزا ایجاد می معیّ
  گیرد، ببیند. هاي سرخ، نارنجی، زرد، سبز، آبی، نیلی و بنفش را در بر می تواند گسترۀ محدودي از نور که رنگ پ) چشم ما تنها می  
  توان پرتوهاي نامرئی فروسرخ و فرابنفش را آشکار کرد. ت) با استفاده از کنترل تلویزیون و دوربین یک موبایل، می  
  ٤) ٤  ٣) ٣  ٢) ٢  ١) ١  
  ها درست هستند؟ کدام عبارت -١٩١
  طول موج رنگی است. ٤الف) طیف نشري خطی لیتیم مانند هلیم، در گسترۀ مرئی تنها شامل   
  ب) طول موج رنگ شعلۀ فلز سدیم، بلندتر از طول موج رنگ شعلۀ فلز مس است.  
  حالت پایه دارند.  نسبت به ها در حالت برانگیخته، انرژي و پایداري بیشتري پ) اتم  
نها در هر لایه، آرایش و انرژي  ت) بر پایۀ مدل کوانتومی، الکترون     ی دارند.معیّ
  ) الف و پ ٤  ) پ و ت٣  ) ب و ت٢  ) الف و ب١  
  است؟ نادرستکدام گزینه  -١٩٢
  شود. رونی افزوده میهاي الکت واحد، یک زیرلایه به زیرلایه ١ میزان به) با افزایش هر عدد کوانتومی اصلی ١  
  الکترون بیشتر گنجایش دارد. ٤) هر زیرلایه نسبت به زیرلایۀ ما قبل خود در یک لایه، ٢  
  ) نور حاصل از انتقال الکترون از لایۀ دوم به سوم، طول موج بلندتري نسبت به نور حاصل از انتقال از لایۀ پنجم به سوم دارد.٣  
  هاي دوم و سوم است. اول و دوم، بیش از اختلاف سطح انرژي بین لایه هاي ) اختلاف سطح انرژي بین لایه٤  
اي با عدد کوانتومی فرعی برابر  هاي الکترونی، زیرلایه هاي الکترونی اول تا چهارم کدام است و در چه تعداد از این لایه مجموع گنجایش لایه -١٩٣

lبا     وجود دارد؟ 3
  ١،  ٥٠) ٤  ٢،  ٥٠) ٣  ٢،  ٦٠) ٢  ١،  ٦٠) ١  
  است؟ نادرستکدام گزینه  -١٩٤
  شود. شده و باعث افزایش نقطۀ جوش و انجماد محلول می  خوبی در آب حل ) اتیلن گلیکول به١  
  کند. هاي آب پیوند هیدروژنی برقرار می ) اوره برخلاف بنزین و مانند اتانول، محلول در آب است و با مولکول٢  
  توان از آب استفاده کرد. هاي عسل از روي لباس، می دهندۀ عسل، براي پاك کردن لکه هاي تشکیل وع مولکولدلیل ن ) به٣  
  عاملی برابر است. هاي ناپیوندي در ساختار یک اسید چرب تک هاي ناپیوندي در ساختار اوره با شمار الکترون ) شمار الکترون٤  
  دهد، کدام گزینه درست است؟ ها را نشان می هاي سازندۀ چربی لکولرو که یکی از مو با توجه به ساختار روبه -١٩٥
  والس است. در مولکولی این ترکیب، نیروي وان ) تنها نیروي بین١  
  ) از خانوادۀ استرهاي سنگین با جرم مولی زیاد است.٢  
  ) مخلوط آن با هگزان، یک مخلوط ناهمگن است.٣  
CHلی با فرمول گریزي این مولکول از مولکو ) خاصیت آب٤   (CH ) COOH3 2   بیشتر است. 5
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Cپیوند اشتراکی وجود دارد. تعداد پیونـد  ٤٦پیوند دوگانه، در مجموع  ٢در ساختار نوعی اسید چرب یک عاملی با  -١٩٦  1414   C  و نسـبت جـرم

H)کسیژن در ساختار این اسید کدام است؟ هاي ا هاي هیدروژن به اتم اتم , C , O g mol )    11 12 16   

  ١٣) ١  ،7
8  ١٤) ٢  ،15

16  ١٤) ٣  ،7
8  ١٣) ٤  ،15

16  

ه و زنجیر هیدروکربنی آن سیرشده است، براي تهیۀ صابونی جامد استفاده شـده اسـت. گرم جرم داشت ٢/١٤مول آن  ٠٥/٠اسید چربی که  -١٩٧

H)ه کدام است؟ شد فرمول شیمیایی صابون جامد تولید , C , O g mol )    11 12 16   
  ١ (C H COONa17 35  ٢ (C H COONa18 35  ٣ (C H COONa17 33  ٤ (C H O Na17 33 2   
هـاي زیـر  دهد. بر این اساس، چه تعداد از عبـارت را نشان می Bي صابون در مایع  ها توسط مولکول A، پخش شدن قطرۀ رو روبهشکل  - ١٩٨

  درست است؟ 
  دهد. شود را نشان می هاي صابون در آب پخش می وسیلۀ مولکول الف) شکل، یک قطرۀ روغن که به  
  کنش دارد. برهم Aبون، تنها با قطرۀ ب) قسمت آنیونی صا  
  والس است. در ، از نوع وانBمولکولی غالب در مایع  پ) نیروهاي بین  
ي ریـزي در  ها صورت قطره شده و آن را به Aگریز خود، جذب مایع  ي صابون از بخش آب ها ت) مولکول  

  کند. پخش می Bمایع 
  ٢) ٢  ١) ١  
  ٤) ٤  ٣) ٣  
صابون چند گرم و فرمول اسـتر اتم کربن وجود داشته باشد، جرم مولی  ١٧ون جامد با زنجیر هیدروکربنی سیرشده، اگر در ساختار یک صاب -١٩٩

H)زنجیر سازندۀ آن کدام است؟ بلند , C , O , Na g mol )     11 12 16 23  
NaOH(صابون)   )(الکل سه عاملی 3   استر بلندزنجیر)  3

  ٣٠٦) ١  ،C H O54 104 6  ٢٩٢) ٢  ،C H O54 104 6  ٢٩٢) ٣  ،C H O51 98 6  ٣٠٦) ٤  ،C H O51 98 6  
  ..................... و ذرات سازندۀ کلوئیدها ............... هستند.   ها، ذرات سازندۀ محلول -٢٠٠

  ي متفاوت  ها کولی با اندازهي مول ها توده -ماده ي ریز ها ) تکه١  
  ي مولکولی  ها توده -ها و مولکول  ها ) یون٢  
  ي ریز ماده  ها تکه -ها و مولکول  ها ) یون٣  
    ها و مولکول  ها یون -ي ریز ماده ها ) تکه٤  
  .............. و ............... حاصل خواهد شد.زده شود، مخلوطی . ۀ کافی همانداز بهاگر به مخلوط آب و روغن، مقداري صابون اضافه شود و مخلوط  -٢٠١

  ناپایدار -) همگن٤  ناپایدار -) ناهمگن٣  پایدار -) ناهمگن٢  پایدار -) همگن١  
  هاي زیر درست است؟ چه تعداد از عبارت -٢٠٢
  شوند. هاي ناقطبی بوده و در هگزان حل می الف) وازلین و گریس، داراي مولکول  
  دهند. ها، نور را بدون پخش کردن عبور میها و کلوئید ب) محلول  
  هاي هیدروژن به کربن در اوره بیشتر از اتیلن گلیکول است. پ) نسبت شمار اتم  
  هایی از کلوئیدها هستند.  ت) شیر، ژله، شربت معده و سس مایونز، نمونه  
  ١) ٤  ٢) ٣  ٣) ٢  ٤) ١  
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  است؟ نادرستکدام گزینه  -٢٠٣ 15
  ي نخی است. ها استري بیشتر از پارچه ي پلی ها ي چربی روي پارچه ها ) میزان چسبندگی لکه١  
  مانده و دماي آب، رابطۀ معکوس وجود دارد. ) در شستشوي پارچه با صابون، بین درصد لکۀ باقی٢  
  شود. در آب می هاي صابونی، سبب پخش شدن ذرات چربی کننده کار رفته در ساختار پاك ) کاتیون به٣  
  است.  ها کنندگی صابون ) افزودن آنزیم، از عوامل مؤثر بر افزایش قدرت پاك٤  
مولار است. اگر بخـواهیم از ایـن آب بـراي  ٠٠١/٠و  ٠٠٢/٠ترتیب  هاي کلسیم و منیزیم به لیتر، غلظت یون ١٠٠در نوعی آب شهري به حجم  -٢٠٤

  شود، چند مول صابون سدیم لازم است؟ صابون صرف شستشو  درصد ٨٠شستشو استفاده کنیم و با فرض اینکه 
  ٥/٧) ٤  ٥) ٣  ٣) ٢  ٥/٢) ١  
  کدام گزینه درست است؟ -٢٠٥
  تري هستند. ي قوي ها کننده واکنش شیمیایی داده و به این دلیل پاك  ها ، با ذرات آلاینده ها ي غیرصابونی برخلاف صابون ها کننده ) پاك١  
  دارند.  ها عملکرد و رفتاري مشابه با صابون  ها، ابونی در پاك کردن آلایندهي غیرص ها کننده ) پاك٢  
  ي خورنده در این شرایط الزامی است.  ها ي مناسبی در آب سخت نیستند و وجود پاك کننده ها کننده پاك  ، ي صابونی و غیرصابونی ها کننده پاك )٣  
  تري دارند. قیمت مناسب  ها شده و در مقایسه با صابون هاي سادۀ شیمیایی تولیددفرایني غیرصابونی، از بنزن و طی  ها ) پاك کننده٤  
دار  کنندۀ غیرصـابونی سـدیم هاي کربن موجود در ساختار یک پاك ي کربن زنجیر هیدروکربنی یک صابون جامد با شمار اتم ها اگر شمار اتم -٢٠٦

  کننده، سیرشده است.)  ر مول است؟ (زنجیر هیدروکربنی هر دو پاكکننده چند گرم ب برابر باشد، تفاوت جرم مولی این دو پاك
(H , C , O , Na , S g mol )      11 12 16 23 32   

  ٢٦) ٤  ٣٦) ٣  ٣٥) ٢  ٢٨) ١  
  است؟ نادرستکدام گزینه  -٢٠٧
  ها، خاصیت بازي دارد. ندارد و برخلاف سایر صابون اي گونه افزودنی ) صابون مراغه هیچ١  
  هاي پوستی مناسب هستند. بین بردن قارچهاي گوگرددار براي از  ) صابون٢  
  یابد. کنندگی آن افزایش می هاي فسفات به صابون، خاصیت پاك ) با افزودن نمک٣  
  یابد. کنندگی آن افزایش می ) با افزودن ترکیب کلردار به صابون، خاصیت ضدعفونی٤  
  هاي زیر درست است؟ چه تعداد از عبارت -٢٠٨
  است.ها  آن هاي صابونی، نیاز به مقادیر زیادي چربی در تولید انبوه هکنند الف) یکی از معایب پاك  
  ماند، مربوط به صابون اضافی است که مصرف نشده است. هاي سفیدي که پس از شستن لباس با صابون روي آن برجاي می ب) لکه  
  اند و خاصیت خورندگی دارند. شیمیایی فعالهایی هستند که از نظر  کننده ها، جزء پاك پ) جوهرنمک، سدیم هیدروکسید و سفیدکننده  
  شود. ها می کنندگی صابون ت) وجود کاتیون فلزهاي قلیایی در آب، سبب کاهش قدرت پاك  
  ١) ٤  ٢) ٣  ٣) ٢  ٤) ١  
  کدام گزینه درست است؟ -٢٠٩
  یا بازي هستند.ي خورنده، از دستۀ مواد با خاصیت اسیدي  ها کننده ي صابونی، غیرصابونی و پاك ها کننده ) پاك١  
  کنندگی صابون در آب چشمه کمتر از آب دریا است. ) قدرت پاك٢  
  جوهرنمک و مخلوط آب و صابون، مشابه است.  در محلول pH) رنگ کاغذ ٣  
  صابونی متفاوت است.غیر ي ها کننده ) نسبت شمار کاتیون به آنیون در ساختار صابون و پاك٤  
 فرمـول بـه ترکیبـی و X گـاز آب، با واکنش در مخلوط این شود. می استفاده ها لوله در کننده پاك عنوان به روکسیدهید سدیم و آلومینیم مخلوط از -٢١٠

NaAl(OH)4 گاز لیتر چند و شود می واکنش وارد آب مول چند آلومینیم، مول هر مصرف ازاي به کند. می تولید X شرایط در STP شود؟ می حاصل  
  ٤/٢٢،  ٦) ٤  ٤/٢٢،  ٣) ٣  ٦/٣٣،  ٣) ٢  ٦/٣٣،  ٦) ١  

 

  

 محل انجام محاسبات



دفترچـۀ پاسخ های تشریحی
آزمون آزمایشی ۲۳مهر۱۴۰۰ (مرحلۀ ۲)

ویژۀ داوطلبان آزمون سراسری سال ۱۴۰۱
گروه آزمایشی علوم ریاضی

سال تحصیلی
۰۰-۰۱



 
 

 

 ناسک با توانید می شما گرامی، داوطلب
  هوشمند گوشی ۀوسیل به بالا تصویر

اـگرام  صفحۀ به خود، تبلت یا و اینست
  شوید. وارد دو گزینه مؤسسه

 gozine2.ir 

      

    
  
  
  

  

  
  ۰۰ -  ۰۱ تحصیلی سال
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سؤال طراحان اسامی
عمـومی هـای درس ریحیـتشـ پاسخ

 اختصاصی های درس ریحیـتش پاسخ 

  

۲  
۳  
    مهم  رهایتذک   ۱۵

  

  

 برگـزار ۱۴۰۰ آبـان ۱۴ جمعـه روز در دو، گزینـه ۳ مرحلـۀ آزمایشی آزمون
 گردد. می

 ماننـــد خـــود طلایـــی خـــدمات از اســـتفاده جهـــت مـــی،گرا داوطلـــب 

 هـای آزمون پیش مسـتمر، های سنجش آزمون، از بعد هوشمند های کارنامه

 کمــک هــای جزوه هوشــمند، اشــکال رفــع دو، گزینــه ســؤال بانــک آنلایــن،

 داوطلبـی از شـمارۀ اسـتفاده با و... ، دو های گزینه آزمون آرشیو آموزشی،

 سـایت وب وارد عبـور) رمز عنوان (به خود کد ملی و کاربری) نام عنوان (به

 شوید. gozine2.irwww.آدرس  به دو گزینه
 رمـزی  همان شما عبور رمز اید، کرده نام ثبت اینترنتی که صورتی در

  اید. نموده انتخاب خودتان که است

 ــه ــون های کارنام ــی آزم ــۀ آزمایش ــه ۲ مرحل ــورت ب ــل، ص ــا کام ــلۀ ب فاص
ــانی ــاهی زم ــس کوت ــون از پ ــابق آزم ــۀ مط ــده، اعلام اطلاعی ــر ش روی ب
گیـرد. می قـرار gozine2.irwww.آدرس  بـه دو گزینـه اینترنتـی پایگاه

 نماینـدگی طریـق از را موضوع کارنامه، دریافت در اشکال بروز صورت در

 نمایید.پیگیری  خود شهر
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 ۱۴۰۱سراسری آزمون داوطلبان ویژۀ علمی تئهی امیاس
ــی گـروه ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ  عموم

 
روه

ر گ
دی
م

  :
 علی

دی
خون

بر آ
اک

  

ϖزبان و ادبیات فار ..................................|
 الدین افشین محیمسئول درس: 

سوینرگس مو   امیر افضلی  الدین افشین محی  یغلام ابوالفضل

όزبان عر .......................................................|
 پویا رضادادمسئول درس: 

  کاظم غلامی  مصطفی خاکبازان  بخش عمار تاج
 پویا رضاداد  حمید جوهری  مهدی ترابی

Ϥدین و زند ..................................................|
 اکبر آخوندی یعلمسئول درس: 

زهرا محمدی اکبر آخوندی  علی  محمد کریمی  علیرضا دلشاد

ϕزبان انگلی ..............................................|
 حسان حیدریامسئول درس: 

  علیزاده جواد  امیرحسین مراد  سید میلاد قریشی
 علیرضا حافظیان

ــ گـروه ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــیریاض            ـ

 
روه

ر گ
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م

  :
کری
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سید

مد 
رمح
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ید 
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  ریاضیات
  مسئول درس:

سید امیرمحمد سید شاکری

  Ϝگروه ریا ..........|
 

  

   یاسر ارشدی  زاده حسین شفیع  مهرداد کیوان
 زاده رسول حاجی  میراسلامی محسن سید  علیرضا شریف خطیبی

όزاده ضلعلی اف|........... گروه تجر 

ϩفراهانی علی شهرابی|.......... گروه انسا 

ــوم گـروه ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ   عل

 
روه

ر گ
دی
م

  :
ان 
حس

مدا
مح

دال
عب

لّ
  هی

|.............................................................. فیزیک
  داوودوندیمنصور  - فرد حمید فداییدرس:  ینمسئول
 وندیداوود هادی

 احمد رضوانی  بهمن شاهمرادی  علی نعیمی

|............................................................ شیمی
 هیلّیاسر عبدالمسئول درس: 

 علی فرزادتبار پور  بهنام ابراهیم  ماشاءا... سلیمانی

|............................................. شناϖ زیست
 اسفندیاری اشتر مالک درس: لمسئو

 حسن نشتایی  بهنام میرحبیبی  محمد پازوکی

 فرزانه رجایی|................................................شناϖ  زمین

ــی گروه ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ   انسان
 
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  :
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|............................................................ اقتصاد
 امیر محمدبیگیمسئول درس: 

 امیرحسین بلبلی ساز  میترا چینی

Ϛادبیات اختصا .......................................|
 پیرو محمدرضا درس: مسئول

 ابوالفضل قاضی

 όعرϚاختصا ...........................................|
 ضادادپویا رمسئول درس: 

 پدرام علیمرادی

|............................................................... تاریـخ
 مروتی نگار درس: مسئول

 زهرا نعمتی

|............................................................ جغرافیا
 مروتی نگار درس: مسئول

 زهرا نعمتی

|.............................................. شناϖ جامعه
 عاطفه محمدیمسئول درس: 

 محمدزمان کبیر

|............................................. منطق و فلسفه
 حمید سودیان طهرانیمسئول درس: 

حمید سودیان  حسین صادقی  پور مجید قدرتی  محمدعلی مودی

|................................................. شناϖ روان
 ضحی سکاکیمسئول درس: 

 محسن پیرحسینلو  سیمین زاهدی
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۰۱  - 
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  )ریاضی علوم آزمایشی گروه( ۱۴۰۰ مهر ۲۳ آزمون عمومـی های درس تشریحی پاسخ
  

  
  ۱فارسي  ۱۵۳و  ۱۵۲هاي  صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۴ گزينۀ: پاسخ -۱

  ها: معناي درست واژه  
  رامتعهده گيرندهٔ غ كننده، كفيل، به : ضامن: ضمانت۱گزينۀ   
  : مُفتَخَر (صفت): سربلند، صاحب افتخار؛ سربلندي اسم است و مترادفش، افتخار است.۲گزينۀ   
  جثّه : تناور: تنومند، فربه، قوي۳گزينۀ   
  ۳فارسي  ۱۶۶و  ۱۶۵هاي  صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۲

  معني نيستند. هم» سرگرداني«و » همو«هم  ۴شوند. در گزينۀ  رد مي» تضرّع«با  ۳و  ۱هاي  گزينه  
 ۳فارسي  ۱۶۶و  ۱۶۵هاي  صفحه*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  ۳ گزينۀ: پاسخ -۳

  اند: هايي كه نادرست معني شده معني درست واژه  
: مقابل ذُل/ تاك: رَز/ قسيم: صاحب جمال/ مزيد: زيادي/ شفيع: پايمرد/ ثنا: ستايش، سپاس/ اعراض: روي     گرداني  عزّ
  ۳فارسي  ۱۳و  ۱۲هاي  صفحه*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۴

  معني كالا مناسب است: به» متاع«معني فرمانروا، مناسب عبارت نيست، بلكه  به» مطاع«  
  متاع دنيا نسبت به حيات عُقبي، قليل و حقير است.  
  ۱ فارسي ۵تا  ۱هاي  درس*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۱ گزينۀ: پاسخ -۵

  نادرست است.» حلال«برديد كه  بايد پي مي» بدر«است. با توجه به   آمده» حلال«شكل نادرست  به» هلال«املاي  ۱  در گزينۀ  
  ۳فارسي  ۱و  ۱فارسي  ۵هاي  درس*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۱ گزينۀ: پاسخ -۶

  ها: املاي صحيح واژه  
  گاه محراب و قبله -عمله و كارگر -اجل و مرگ  
 ۱فارسي  ۴۳و  ۳۹، ۳۳، ۱۰هاي  صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۳ گزينۀ: پاسخ -۷

  ها: تصحيح اطلاعات نادرست ساير گزينه  
  : بيت متعلق به نيما يوشيج (علي اسفندياري) است.۱گزينۀ   
  : شعر از كتاب گوشوارهٔ عرش است، اما اين كتاب متعلق به علي موسوي گرمارودي است.۲گزينۀ   
  : شعر متعلق به محمد حسين بهجت تبريزي (شهريار) است.۴گزينۀ   
  هاي ادبي جامع آرايه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۳ گزينۀ: پاسخ -۸

  : ۳ترتيب ابيات گزينۀ  ها به بررسي آرايه  
  الف) جناس: تَرك و تُرك  
  ج) استعاره: شمع طرب و سرو روان استعاره از معشوق است.  
  وق به گل و دهان معشوق به شكر (تشبيه مرجحّ)ب) تشبيه: تشبيه رخ معش  
  د) تضاد: گل و خار  
  آميزي: نگاه سرد حسه)   
  هاي ادبي جامع آرايه*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  ۱ گزينۀ: پاسخ -۹

  ها: هاي هركدام از گزينه بررسي آرايه  
  نيست و نيستي. تناقض: ندارد. سرانجام هر كمال و هستي، نيستي باشد تناقض نيست./ جناس: ) ۱  
قبـول اسـت و  معني آغوش قابـل ) جناس همسان: كنار (آغوش) و كنار (ساحل) جناس همسان دارند./ ايهام تناسب: كنار در مصراع اول به۲  

  قبول آن يعني ساحل با موج و غرق شدن تناسب دارد. معني غيرقابل
گويي صبح نخست دانسته اسـت./  زودگذر و ناپايدار است را دروغ) حسن تعليل: شاعر علت اينكه درخشندگي صبح كاذب (سپيدهٔ صبح) ۳  

  جناس: دروغ و فروغ
  در سرزمين طور اشاره دارد. است./ تلميح: شمع طور به ماجراي وحي شدن به موسي   ) تشبيه: لاله به شمع طور تشبيه شده۴  
  هاي ادبي جامع آرايه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۱۰

  اي كه مثل گل است. اي است: چهره تشبيه درون واژه» گلچهر«ه: آفتابِ مي اضافۀ تشبيهي است. تشبي  
  استعاره: دختر گلچهر رز استعاره از شراب است. نقاب از روي شراب برداشتن نيز تشخيص و استعاره دارد.  
  »ر«در مصراع دوم و تكرار » ـِ«آرايي: تكرار صداي  واج  
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 هاي ادبي جامع آرايه*  دشوار: * سؤال شخصاتم ▲  ۴ گزينۀ: پاسخ -۱۱
  كار رفته است: در اين گزينه يك استعاره به  
  استعاره از اشك است. (سوزن مژگان اضافۀ تشبيهي است)» گهر«  
  ها: بررسي ساير گزينه  
  : حداقل پنج استعاره دارد:۱گزينۀ   
كوه سيمين استعاره از  -۵افعي استعاره از زلف  -۴ن چشم تشخيص دارد كمين كرد -۳شير استعاره از خورشيد  -۲آهو استعاره از چشم  -۱  

  تواند استعاره از آسمان باشد) كمر (گردون نيز مي
  : دو استعاره دارد: ۲گزينۀ   
  سينۀ بحر، تشخيص و استعاره -۲دست رد نهادن همت: تشخيص و استعاره  -۱  
  : چهار استعاره دارد:۳گزينۀ   
  دار بودن لعل تشخيص و استعاره دارد. پرده -۴نسرين استعاره از صورت  -۳پروين استعاره از دندان  -۲ لعل استعاره از لب -۱  
 ۱فارسي  ۱۹ صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۴ گزينۀ: پاسخ -۱۲

  دارد:ندر اين گزينه فعل محذوف وجود   
  شود: ها دو فعل محذوف ديده مي در ساير گزينه  
  تر است م تن شكني/ دلدار چنين خوش: هم دل شكني ه۱گزينۀ   
  خورم)/ شهريار: منادا است و هر جا منادا داريم يك فعل به قرينۀ معنوي محذوف است. قسم به خدا مي : خدا را (۲گزينۀ   
  : بار افسوس است/ جاي صد هزار افسوس است.۳گزينۀ   
  هاي دستوري نقش*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۱ گزينۀ: پاسخ -۱۳

  دستوري واژگان قافيه:نقش   
  اليه الف) صيدِ تير: مضافٌ  
  : آن دل، چي يا چگونه نيست؟ اسير: مسندتو نيست (نباشد)  ب) دلي نيست (وجود ندارد) كه آن، اسير  
  چيزي وجود ندارد؟ نظير تو: نهاد ج) در جهان براي من، نظير تو نيست (وجود ندارد): چه  
  د) در ضمير تو نيست: متممّ   
  ۱فارسي  ۲۰ صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۳ گزينۀ: سخپا -۱۴

  ها: بررسي فعل مصراع دوم هركدام از بيت  
  در هر دو مصراع ماضي استمراري است و مضارع اخباري نيست. » آورْد مي«الف)   
فعل باشد، » است  گسسته«اگر مسند. » گسسته«نهاد است و » رشتۀ ساز«؛ »است گسسته «فعل است نه » است«ب) در مصراع دوم اين بيت   

  نياز به نهاد و مفعول داريم كه در مصراع موجود نيست. 
  است و مضارع اخباري است.» رود نمي«معني  در اين بيت به» نرود«ج)   
كـه بايد تشخيص بدهيد » شدن«است، اين فعل مجهول است و زمان آن را از فعل كمكي آن يعني مصدر » شكسته شد«د) فعل مصراع دوم   

  در اينجا ماضي ساده است.
 ۱فارسي  ۴۰ صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۱۵

  است:» صدا بزنم«معني  به ۲است، اما در گزينۀ » نامم مي«معني  به» خوانم«ها  رديف اين غزل است. در همۀ گزينه» خوانم«فعل   
  شنوي. اگر بيشتر تو را صدا بزنم كمتر مي  
  ۳و  ۱دستور فارسي *  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  ۴ نۀگزي: پاسخ -۱۶

  ترتيب بلاغي، عادي و عادي است. ها به بيت اول از سه جمله تشكيل شده است و شيوهٔ بيان جمله  
  ها:  بررسي ساير گزينه  
  گلخن به دردمند خفته -هاي وصفي: آن دردمند : تركيب۱گزينۀ   
  كند؟: نهاد ه ميبا دل من چ تغافلت: بنگر (فعل) كه ۲گزينۀ   
  اي): مفعول اي (ساخته كرده بسترگل  ورقاي (كسي: مناداي محذوف) كه از   
  كند: نهاد ن چه ميخخفته به گل دردمندكه آن   
  : ابيات از هفت جمله تشكيل شده است:۳گزينۀ   
  بنگر -۲  جايي كه دل رقيب ز ناز تو آزرده شد. -۱  
  كسي) كهاي ( -۴    كند؟ تغافلت به دل من چه مي -۳  
  دمي بپرس -۶    اي  از ورق گل بستر كرده -۵  
  كند؟ كه آن دردمند خفته به گلخن چه مي -۷  
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 ۱فارسي  ۱۰ صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۱ گزينۀ: پاسخ -۱۷
يش از مرگ تواضع گويد حال كه قرار است بميريد و تبديل به خاك شويد، پس بهتر است پ توصيه به فروتني است و شاعر مي ۱مفهوم گزينۀ   

  ها به آفرينش انسان از خاك اشاره شده است. را پيشۀ خود سازيد، اما در ساير گزينه
 ۱فارسي  ۱۸ صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۳ گزينۀ: پاسخ -۱۸

  توصيه به دوري از تظاهر و دورويي است. ۳مفهوم مشترك بيت صورت سؤال و گزينۀ   
  مفهوم ساير ابيات:  
  آورد. رسد/ ظلم اول ظالم را ازپا درمي انسان بدخواه، به هدفش نمي: ۱گزينۀ   
  : گندم از گندم برويد جو ز جو۲گزينۀ   
  : فوايد طاعت۴گزينۀ   
  ۱فارسي  ۳۹ صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۳ گزينۀ: پاسخ -۱۹

ها و  گويد: عاقبت رنج شود و شاعر مي اين مفهوم ديده نمي ۳مفهوم اصلي ناپايداري احوال روزگار است، ولي در گزينۀ  ۴و  ۲، ۱هاي  در گزينه  
  هاي ما به ثمر نشست و به كمالي رسيديم كه هيچ نقص و كاستي در آن راه ندارد. سختي

  ۱فارسي  ۳۹و  ۱۸، ۱۶، ۱۰هاي  صفحه*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۲۰
  از آنان است. مفهوم اين بيت، توصيه به ياريِ ضعيفان و دستگيري  
 ۱فارسي  ۱۵ صفحۀ*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  ۴ گزينۀ: پاسخ -۲۱

ها همانند بيت صورت سـؤال توصـيه بـه  به اين نكته توصيه شده است كه نبايد به سخن افراد بدگو توجه كرد، اما در ساير گزينه ۴در گزينۀ   
  رازداري است.

  ۳فارسي  ۱۲ حۀصف*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۲۲
  مفهوم مشترك اين است كه شكر نعمت سبب فزوني نعمت و كفر نعمت مايۀ از بين رفتن نعمت است. (ه) در ابيات (ب)، (ج) و   
  مفهوم ساير ابيات:  
  تر بايد باشد (شكر بايد از نعمت بيشتر باشد). تر باشد، شكر هم افزون الف) هرچه نعمت فزون  
  يگر است./ ناتواني در شكر نعمتد) شكر نعمت خودش نعمتي د  
  ۳فارسي  ۱درس *  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  ۱ گزينۀ: پاسخ -۲۳

  است. ۱سكوت عاشق در سختي و بلايا، مفهوم مشترك بيت سؤال و گزينۀ   
  مفهوم ساير:   
  : توصيه به سكوت۲گزينۀ   
  توان به مخزن اسرار دست يافت. : با سكوت مي۳گزينۀ   
  توان پنهان كرد. را با سكوت نمي : راز عشق۴گزينۀ   
  ۱فارسي  ۱۰ صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۳ گزينۀ: پاسخ -۲۴

اين است كه همه به امداد  ۳، اما مفهوم گزينۀ چيز مشترك است و آگاه بودن خداوند از همه» داني خداوند غيب«مفهوم  ۴و  ۲، ۱هاي  در گزينه  
  الهي محتاجند.

  ۳فارسي  ۱۰ صفحۀ*  متوسط: * سؤال شخصاتم ▲  ۳ گزينۀ: پاسخ -۲۵
  ناتواني در درك و فهم است. ۳مفهوم بيت سؤال و گزينۀ   
  ها: مفهوم ساير گزينه  
  : پرداختن به فرع و پديده و غافل شدن از اصل و پديدآورنده۱گزينۀ   
  : ناتواني از حرف زدن در مقابل يار۲گزينۀ   
  بيند! اشقي كه هرلحظه يار خود را ميوصفِ ع  : خوشا به حالِ غيرقابل۴گزينۀ   

 

  ۳عربی، زبان قرآن  ۳* صفحۀ  سادهمشخصات سؤال: *  ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۲۶
 )/۳و  ۱هـای  نـه)/ و انصرُوا: و یاری کنیـد (رد گزی۳آوریم (رد گزینۀ  نمی» باید«)/ حرِّقوا: بسوزانید؛ در فعل امر مخاطب ۲قالوا: گفتند (رد گزینۀ   

  )۳آلهتکم: خدایان خود (رد گزینۀ 
  ۳عربی، زبان قرآن  ۳صفحۀ و  ۱عربی، زبان قرآن  ۲* صفحۀ  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۲۷

  )/ ۲را کـه (رد گزینـۀ )/ الشّـمس الّتـي: خورشـیدی ۳و  ۲هـای  )/ ربّنا الذّی: پروردگارمـان را کـه (رد گزینـه۴لنذکرْ: باید یاد کنیم (رد گزینۀ  و  
  )۴و  ۲های  شود (رد گزینه ها)/ تنتشر حرارة: حرارتی پخش می شود (رد سایر گزینه تستعر جذوتها: اخگرش فروزان می

  ۳عربی، زبان قرآن  ۲* صفحۀ  سادهمشخصات سؤال: *  ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۲۸
)/ أو: یـا ۳و  ۲هـای  )/ حتیّ یکتسب: تا کسب کند (رد گزینه۳و  ۲های  گزینهها (رد  )/ الأصنام: بت۳و  ۱های  هایی (رد گزینه قرابین: قربانی  

  )۱های خود (رد گزینۀ  )/ أمواله: دارایی۳و  ۲های  )/ یتجنّب: دوری کند (رد گزینه۲(رد گزینۀ 
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  ۱عربی، زبان قرآن  ۲۰* صفحۀ  دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۲۹
)/ ۴)/ تفـوق: بـالاتر اسـت (رد گزینـۀ ۳و  ۱هـای  )/ لها جسـماً صـغیراً: جسـمی کوچـک دارد (رد گزینـه۴و  ۳های  مع أنّ: با اینکه (رد گزینه  

  )۴و  ۱های  ها (رد گزینه عشرات: ده
  ۳عربی، زبان قرآن  ۳و  ۲و  ۱عربی، زبان قرآن  ۱۹و  ۱۲ های ه* صفح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۳۰

  )/ بعـدما: پـس از آنکـه ۴و  ۳هـای  )/ جئـتُ بهـا لـک: آن را بـرای تـو آوردم (رد گزینـه۳و  ۱هـای  ای است (رد گزینـه هذه هدیةّ: این هدیه  
)/ سـتُورِّث: بـه ارث ۴و  ۱هـای  هـا (رد گزینـه راعات: درگیـریـ)/ الصّ ۴و  ۱های  )/ تبَیَّن: روشن شد، آشکار شد (رد گزینه۴و  ۳های  (رد گزینه

  )۴و  ۳های  هخواهد گذاشت (رد گزین
  ۱عربی، زبان قرآن  ۱۲* صفحۀ  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۳۱

هـا،  )/ ینـابیع: چشـمه۳و  ۲هـای  )/ أن تجَري: جـاری شـود (رد گزینـه۲)/ یکفي: کافی است (رد گزینۀ ۳أربعین صباحاً: چهل روز (رد گزینۀ   
  )۴و  ۲های  های پرآب (رد گزینه جوی

  ۳عربی، زبان قرآن  ۱صفحۀ و  ۱عربی، زبان قرآن  ۲۱و  ۹ های ه* صفح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۴ پاسخ: گزینۀ -۳۲
  »بدهید. زکاتو  به پا داریدنماز را «ترجمۀ صحیح آیۀ شریفه:   
  ۳عربی، زبان قرآن  ۳و  ۲و  ۱عربی، زبان قرآن  ۱۶و  ۲ های ه* صفح دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۳۳

  ها: ی سایر گزینهبررس  
  »!فرهنگ«نه » تمدّن«یعنی » حضارة) «۲  
  »!بسیار زیبا«نه » چه زیباست«یعنی » ما أجملَ ) «۳  
  »خواندیم، خوانده بودیم«توانیم ماضی بعید هم ترجمه کنیم:  فعل ماضی است که البته در اینجا می» قرأنا) «۴  
  ۱عربی، زبان قرآن  ۱۴و  ۸ های ه* صفح سادهمشخصات سؤال: *  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۳۴

 )/ حـاضر شـدند: حَضــروا،۲و  ۱هـای  )/ ساعت هفت: السّـاعة السّـابعة (رد گزینـه۴و  ۱های  شش: ستةّ و ثمانون، ستّ و ثمانون (رد گزینه و هشتاد  
  )۴و  ۲های  حضرنَ (رد گزینه

  ۱آن عربی، زبان قر  ۱۶و  ۷ های ه* صفح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۳۵
نـواز هسـتند: الشّـعب  )/ ملـّت ایـران مهـمان۴و  ۱هـای  )/ تأکید دارند: یُؤکـّدان (رد گزینـه۳و  ۱های  این دو برادر: هذان الأخوان (رد گزینه  

   )۴و  ۳های  الإیرانّي مضیاف (رد گزینه
 ترجمۀ متن:   

[پدیده] بـر  این !آن را به خود دیده استدر گذر زمان ری ـنی بشرود که تاریخ زندگا شمار می ههای اجتماعی ب نژادپرستی از بدترین پدیده«
دهـد کـه از حقـوقی  برد و آنان را در موقعیّتی قرار مـی بالا می از افراد جامعه را ویژهافکار و رفتارهایی استوار است که جایگاه و ارزش گروهی 

مندنـد  شوند که بسـیاری علاقـه آموخته می هایی دانش ان از مدارس و دانشگاهرو آن این از !شوند شوند که دیگران از آن برخوردار نمی برخوردار می
ولـی از آن  ،یابند که دیگران آرزوی دستیابی بـه آن را دارنـد هایی دست  ها و جایگاه و به پسُت نخواهند توانستولی هرگز  ،در آن تحصیل کنند

رو اسـلام  ایـن ازانجامیـده اسـت! ها  ور ساختن جنگ ها و شعله گیختن آشوبو به بران شدهاین پدیده باعث گسست در جامعه  !شوند محروم می
خواند [با یادآوریِ] به اینکه پـدر و مادرشـان یکـی اسـت و تفـاوت  ت و برابری میان افراد آن فرااست که به یکپارچگی میان امّ  حالی] آمده [در

 [خداونـدِ] متعـالر شـمارد و بـا گفتـا شان، بـر مـی یکدیگر نه فخرفروشی میانهایشان را خاستگاهی برای شناخت  ها و زبان اقوام و ملل در رنگ
کند  ترین پیمانی را تقدیم می کهن  ، در رسالت پیامبر بزرگ خود محمد»ترین شما در پیشگاه خدا، پرهیزکارترین شماست همانا گرامی«[که] 

 !»کند وت میسوی کرامت واقعی خویش دع پرستی را رد کرده، بشریت را به که نژاد
   متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۳۶

 ها: گزينه ۀترجم  
 !نوظهوری است که در زندگانی بشری رخ داده است ۀنژادپرستی پدید) ۱  
  !آن نژادپرستی است هیچ جنگی در میان ملل نیست مگر آنکه در پسِ ) ۲  
 !دارد شان است، باز می معهمندیِ یکسان از آنچه در جا نژادپرستی، افراد را از بهره) ۳  
 !آموخته شود، باید به نژادپرستی باور داشته باشد هرکسی که برای مدیریت جامعه از دانشگاه دانش) ۴  
  دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۳۷

 ها: گزينه ۀترجم  
 !دهد خواند و به دادگری میان مردم فرمان می فرا میپارچگی کاست که امّت را به ی ترین پیمان بشری را تقدیم کرده تمدّن اسلامی کهن) ۱  
هـا و دودمـان و  رو بایـد بـه رنـگ ایـن ایم تا در اجـتماع یکـدیگر را بشناسـیم و بیشـتر همـدیگر را درک کنـیم، از ما متفاوت آفریده شده) ۲  

 !هایمان به یکدیگر فخر بفروشیم زبان
 !پذیرد جامعه استوار است و نژادپرستی در آن را نمیبر دادگری فراگیر در   رسالت پیامبرمان محمّد) ۳  
 این همان پیام دین یکتاپرست است!» پوست هیچ برتری ندارد مگر با پرهیزکاری! عرب و سفیدپوست بر سیاه فرد عربی بر غیر«) ۴  
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  دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۳۸
 »!انجامد یم............... نژادپرستی به «عبارت سؤال:  ۀترجم  
 ها: گزينه ۀترجم  
  ملّتگسست روابط اجتماعی میان آحاد ) ۱  
 شان افراد جامعه به حقوق ۀنرسیدن هم) ۲  
  ها میان مردم ها و چهره ها و زبان تفاوت رنگ) ۳  
  ها ها و شناخت میان امّت نزدیکی میان ملّت ) عدم۴  
  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۳۹

  ا:ه گزينه ۀترجم  
 .شک ما شما را از یک مرد و زن آفریدیم هان ای مردمان! بی) ۱  
 .دهند خوانند دشنام ندهید، چه در آن صورت [آنان نیز] خدا را دشنام می و آنان را که جز خدا را می) ۲  
 .ها قرار دادیم تا یکدیگر را بشناسید ها و قبیله و شما را ملّت) ۳  
 !پدرند يک و مادر يک از تنها مردم، [بدان که] ،هستی دودمان به کننده افتخار نابخردانه که ای) ۴  
  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۴۰

  ها: بررسی سایر گزینه  
 بزیادة حرفینِ   بزیادة حرفٍ واحد/ بمعنی المضارع  ستمراريّ ) بمعنی الماضي الإ ۱  
  »غیر«فعل و فاعله  م/ فعلٌ و فاعله محذوف معلو   مجهول»/ إفتِعال«من باب   »نفِعالإ «) من باب ۳  
  »غیر«فاعله   »هُم«فاعله  )۴  
   متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۴۱

  ها: بررسی سایر گزینه  
 مجردٌّ ثلاثيٌّ دون حرفٍ زائد بزیادة حرف واحد  ثلاُثيٌّ  مزیدٌ فعلٌ بمعنی المضارع/   الماضي الإستمراريّ ) فعلٌ بمعنی ۱  
  فعل و فاعله محذوف  صفةٌ و الجملة وصفيّةمجهول/  ) معلوم ۲  
  فعلٌ و فاعله محذوف  فعل و فاعلمجهول/  مجردٌّ ثلاثّي/ معلوم  ) مزیدٌ ثلاثّي ۳  
  سادهمشخصات سؤال: *  ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۴۲

 ها: بررسی سایر گزینه  
 مفعولٌ  فضیل/ فعل و فـاعل سمُ التّ إ   ) فعل ماضٍ ۲  
  مفعول   فعلٌ و فاعلٌ إسم التّفضیل/   فعل ماضٍ ) ۳  
  مفعول  » رسالة«موصوفها و صفة نکرة/  ) معرفة ۴  
  ۳عربی، زبان قرآن  ۳و  ۲ های هصفحو  ۱عربی، زبان قرآن  ۷و  ۲ های ه* صفح سادهمشخصات سؤال: *  ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۴۳

 »یـنِ، انِ «؛ زیرا مثنیّ است و نون انتهای آن باید کسره بگیرد؛ یادمان نرود علامـت مثنّـی باشد می» زجُاجَتانِ «در این گزینه، صورت درست کلمه   
  باشد. می

  ۳عربی، زبان قرآن  ۲صفحۀ و  ۱عربی، زبان قرآن  ۱۶و  ۸ های ه* صفح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۴۴
  ها: بررسی گزینه  
  اند. مترادف» راه«معنای  به» طریق«و » صراط«های  ) واژه۲   هستند.جمع مکسرّ » آلهة، قرابین و شُعوب«) کلمات ۱  
  است.» غابة: جنگل«جمع سالم مؤنثّ » غابات«) واژۀ ۴  متضادّ هم هستند.» رخیص: ارزان«و » غالیة: گران«) کلمات ۳  
  ۱عربی، زبان قرآن  ۲* صفحۀ  سادهمشخصات سؤال: *  ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۴۵

  وجود ندارد. فعل امر ۴در گزینۀ   
  ها:  فعل امر در سایر گزینه  
  ) انُظُر۳  ) إبحث/ قُل۲  ) أنُظُر۱  
  ۱عربی، زبان قرآن  ۱۵و  ۱۴ های ه* صفح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۴۶

شود. کاربرد این اعداد  ها، جمله ناقص نمی برای اسم قبل از خود صفت هستند و با حذف آن» دو«و » یک«معنای  به» إثنان«و » واحد«عدد   
  فقط برای تأکید است.

  شود. ها با حذف عدد جمله ناقص می در سایر گزینه  
  ۱عربی، زبان قرآن  ۵* صفحۀ  سادهمشخصات سؤال: *  ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۴۷

ع مؤنـث مخاطـب اسـت و جمـ» أنـتنّ «توانند درسـت باشـند، ولـی  می» هما، أنتما، نحن«، هر سه ضمیر »مسافرتان«با توجه به مثنّی بودن   
  کار رود. به» مسافرتان«تواند برای  نمی
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  ۱عربی، زبان قرآن  ۷* صفحۀ  سادهمشخصات سؤال: *  ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۴۸
  جمع مؤنث سالم است.» عضلات« ۴در گزینۀ   
  ها:  بررسی سایر گزینه  
  »التّجربة«جمع » التّجارب) «۱  
  »السّنّ «جمع » الأسنان) «۲  
  »خاصَة«مع ج» خواصّ ) «۳  
  ۱عربی، زبان قرآن  ۷* صفحۀ  دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۴۹

  ها:  بررسی سایر گزینه  
  »).المؤمنات«تبدیل شود (با توجه به جمع مؤنثّ » ربهّنّ «باید به » ربهّا) «۱  
  »).فلةالطّ «بیاید (با توجه به مفرد مؤنثّ » أمّها«و » بها«صورت  باید به» أمّه«و » به) «۲  
  که در حکم مفرد مؤنثّ است).» الأشجار«انسان بودن  باشد (با توجه به جمع غیر» نسقیها«و » غرستهُا«صورت  باید به» نسقیه«و » غرستهُ« )۴  
  ۱عربی، زبان قرآن  ۱۷* صفحۀ  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۵۰

  نفر نادرست بود. دوازدهجواب یازده نفر درست بود، پس جواب ونُه نفر در کلاس بودند. شش نفر غایب بودند.  بیست  

  
  ۱دين و زندگي  ۱۷و  ۱۶هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۵۱

   يـۀروح تواند يم و است ارزشمند گرانيد به كمك كه شدينديب نيچن يكس اگر. رود يم يهدف سراغ به خود خاص نگرش و نشيب با هركس 
 بـا كنـد يمـ فكـر كه هم يكس. كند كمك گرانيد به كوشد يم باشد، گوناگونش ياستعدادها يگو پاسخ و كند رابيس را او طلب تينها يب

 شهير ها، هدف در اختلاف نيا، پس دهد يم قرار شهرت به دنيرس ريمس در را خود يزندگ ۀهم برسد، جينتا نيا به تواند يم شهرت داشتن
  .دارد انسان ۀشياند و نگاه نوع در

   اريـمع و كـرده ييراهنما و تيهدا را ما مورد نيا در است، تر آگاه ما يازهاين به ما خود از و تر مهربان ما به همه از كه مهربان و ميرح يخدا 
  .است شده ادآوري زين را آن جينتا و آثار و فرموده مشخص را هدف انتخاب

  ۱دين و زندگي  ۴۱و  ۴۰هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۵۲
   است كرده مشغول خود به را ها انسان عموم ذهن خ،يتار طول در  كه است يريفراگ يها پرسش از مرگ از پس انسان هٔنديآ و مرگ يستيچ.  
   مرگ يستيچ هٔدربار) ياله انياد روانيپ( ونياله دگاهيد:  
  روح يبرا تر درخشان يوعطل و جسم يبرا يغروب )۱  
  )آخرت( بالاتر يهست  به) ايدن( يهست ۀمرحل كي از انتقال )۲  
  گريد جهان به يجهان از انتقال )۳  
  قصر به زندان از انتقال )۴  
  ديجاو يها نعمت و پهناور يها بهشت و كرامت و سعادت ساحل به يسخت ساحل از انتقال يبرا يپل )۵  
  ۱دين و زندگي  ۳۱ت سؤال: * ساده * صفحۀ مشخصا ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۵۳

   و لا اقسـم (ها و سرزنش و ملامت خود، هنگام آلوده شدن به گناه، بيانگر وجدان اخلاقي يا نفس لوامه است و آيـۀ  واكنش در مقابل زشتي
  دهندهٔ آن است. نشان )بالنّفس اللّوامة

    مثلاً سبب سرزنش يا سبب واكـنش در مقابـل زشـتي را بخواهنـد، پاسـخ مورد پرسش باشد» برخاسته«يا » سبب«، »عامل«توجه: اگر ،
  خواهد بود.» گرايش به نيكي«

  ۳دين و زندگي  ۱۰و  ۷هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۵۴
يـا ايهّـا النـّاس انـتم (آيـۀ  او باست  پيدايشه در صورت سؤال بيانگر مقدمۀ دوم استدلال نيازمندي مخلوقات به خداوند در   شد بيت مطرح  

  دهد. فقر ذاتي مخلوقات در هستي را نشان مي ارتباط دارد. چراكه  )الفقراء...
  ۱دين و زندگي  ۱۵و  ۱۴هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۵۵

 هـودهيب كس چيه« عبارت به توجه با هم ۳ ۀنيگز يۀآ در قاًيدق كه يمطلب. است آن گرفتن نظر در و هدف به توجه ضرورت انگريب يمولو كلام  
  .است شده اشاره آن به ،»نشده دهيآفر

  ۱دين و زندگي  ۲۳و  ۲۱هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۵۶
   خـدا انسان كه دارد ضرورت و است ها ييبايز و ها يخوب ۀسرچشم خدا كه دهد يم نشان )...االله فعند ايالدنّ ثواب ديري كان من( ۀفيشر يۀآ 

  .دهد قرار خود جامع و ياصل هدف عنوان به را
   دارند جامع اهداف كه هستند يكسان ركيز يها انسان.  
   هستند منانؤم افراد نيا. اند دهيبرگز را خدا يعني هدف، نيتر جامع كه هستند يكسان افراد نيتر ركيز.  
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  ۱دين و زندگي  ۳۰متوسط * صفحۀ مشخصات سؤال: *  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۵۷
 اي »دورم يو از من كه تر عجب نيو« ديگو يم خود به انسان و شود يم خدا يفراموش سبب غفلت يگاه اما ،است آشنا خدا انسان فطرت و سرشت  

  .شود يم غافل او از انسان ماا ،)گرا خدا سرشت( است كينزد انسان به خدا يعني ،»مهجورم من و من كنار در/ او كه گفت توان كه با كنم چه«
  ۳دين و زندگي  ۱۰و  ۷هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۵۸

   كـه ميكنـ يمـ يزنـدگ يجهـان در ميدانـ يم يروشن به .ميكن يم درك را حضورش و ميابي يم را خدا شيخو فطرت اساس بر ما از هركدام 
 معرفـت بـه را ما ميكر قرآن ه،ياولّ شناخت نيا وجود با. رساند يم مدد موجودات به و كند يم ينبايپشت و تيهدا را آن ميحك يا نندهيآفر
 از يكـي. دهـد يم نشان ما به او افعال و صفات شناخت زين و او وجود درك يبرا را يگوناگون يها راه و خواند يم فرا خداوند هٔدربار تر قيعم
 ،)هياول شناخت از پس( خدا قيعم شناخت يبرا راه كي، پس است نندهيآفر به خود شيدايپ در انجه بودن ازمندين هٔدربار تفكّر ها، راه نيا

  .است شيدايپ در ازين درك
   دهد. يعني نياز در پيدايش را نشان مي ،، پس راه معرفت عميقاست و بقا شيدايپ در خدا به موجودات يازمندين انگريب ،)...االله يال الفقراء انتم( يۀآ  
  ۳دين و زندگي  ۲مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  ۴اسخ: گزينۀ پ -۵۹

  .گردد يم ظاهر اعمال صورت به آن بار و برگ و دواند يم شهير قلب و دل در زند، يم جوانه ذهن در كه است يبذر مانند شهياند  
 تواند يم آن بر علاوه. بخشد يم دينو را باتريز يا ندهيآ هب ديام و كند يم شكوفا را استعدادها سازد، يم بايز و پرطراوت را يجوان بهار ،شهياند  

 دنيشـياند عبادت، نيبرتر قدرته، يف و االله يف التّفكّر ادمان ةالعباد افضل« :ديفرما يم  اكرم امبريپ طور كه ، همانباشد ها عبادت نيبرتر
  ».اوست قدرت و خدا هٔدربار مداوم

  ۱دين و زندگي  ۲۹سط * صفحۀ مشخصات سؤال: * متو ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۶۰
   كـه هسـتند يگروه ها آن كه است آن خاطر به نيا رند؛يگ يم يباز و مسخره به را آن ،ديخوان يم فرا نماز به را مردم كه يهنگام ها آن( يۀآ 

  .دارد اشاره عقل ياله يۀسرما به يتوجه يب اي تعقل عدم به ).كنند ينم تعقل
   است دوزخ در يريقرارگ ،تعقل عدم گريد ۀجينت ،ميكر قرآن اتيآ به توجه با.  )م،يكرد يم تعقل اي ميداشت شنوا گوش ما اگر: نديگو يم و 

  ).مينبود انيدوزخ انيم در
  ۳دين و زندگي  ۱۱و  ۱۰هاي  و صفحه ۱دين و زندگي  ۲۸مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۶۱

   يچگـونگ و او ياسـتعدادها و هـا ييتوانا ها، هيسرما شناخت يعني است؛ انسان شناخت ،ياله قرب ريمس در انسان حركت يبرا گام نياول 
  .موانع نيا از يدور اي مقابله هٔنحو و خداوند به تقرب ريمس در انسان حركت موانعِ شناخت نيهمچن و ها هيسرما نيا يريكارگ به

  .است شده شمرده ها دانش نيسودمندتر يخودشناس كه است ليدل نيهم به    
   كند يم ابراز شتريب را خود يبندگ و يناتوان و احساس شتريب را او به ازين شود، شتريب خدا با اش رابطه و خود به انسان معرفت هرچه.  
  يبندگ شيافزا  ازين و فقر شتريب درك  يخودشناس شيافزا    
 ينفَسـ يالِـ يتكَلِنـ لا الَلهمَُّ«: نكند رها را او هم لحظه كي خواهد يم خدا از كه است  امبريپ فيشر ثيحد در يبندگ شيافزا مصداق    

  »ابََدا نٍيعَ طَرفَةَ
   صـورت و هستند هيآ اما ،هستند يخودشناس ۀجينت هم ها آن و هستند خدا به يازمندين و فقر درك انگريب ۴ و ۳ يها نهيگز كه ديكن دقت 

  .است يخودشناس ۀجينت ،ثيحد كدام كه است كرده اشاره الؤس
  ۳دين و زندگي  ۱۰و  ۷هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۶۲

 يبـرا و باشد يم خودش از ذاتش و ندارد راه او در يستين و است مطلق وجود او يعني بود، خواهد همواره و بوده همواره خداوند مييبگو نكهيا  
  .دهد يم نشان را متعال خداوند يازين يب وضوح به )يغن( عبارت كه ،ستا ازين يب و ستين يگريد ازمندين شدن موجود

  ۳دين و زندگي  ۷مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۶۳
  :شيدايپ در ازين  
   را هـا آن م،يشـينديب كـه زين نرامويپ ياياش در .ستين خودمان از مان يهست و وجود كه ميابي يم يا دهيپد را خود م،يكن نظر خود به اگر :اول ۀمقدم 

  .ستين و نبوده خودشان از وجودشان كه ميابي يم ييها دهيپد را همه ها كهكشان و ها ستاره ن،يزم جمادات، اهان،يگ وانات،يح م؛ينيب يم گونه نيهم
   بلكـه نباشد، دهيپد خودش كه دهستن يا دآورندهيپد به ازمندين شدن موجود يبرا ست،ين خودشان از وجودشان كه ها دهيپد: دوم ۀمقدم 

  .باشد نيريش خودش كه هستند يزيچ به ازمندين شدن نيريش يبرا ستند،ين نيريش كه ييزهايچ كه طور همان باشد؛ خودش از وجودش
   يا ننـدهيآفر بـه خود شدنِ هست و آمدن ديپد در جهان يها دهيپد ۀهم و ما كه ميريبگ جهينت ميتوان يم فوق ۀمقدم دو به توجه با: جهينت 

  .است »خدا« يمتعال و برتر وجود نيا. باشد يهست ۀسرچشم و نباشد دهيپد خودش كه ميازمندين
  ۳دين و زندگي  ۱۳و  ۱۲هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۶۴

   اريم و با عزم و تصميم قـوي حركـت كنـيم، بـه يقـين اينكه انسان بتواند با هرچيزي خدا را ببيند، معرفتي عميق و والاست ... اگر قدم پيش گذ
  چشيدن لذت معرفتِ عميق عزم و تصميم  پاكي و صفاي قلب  خداوند نيز كمك خواهد كرد و لذت چنين معرفتي را به ما خواهد چشاند 

   (ناممكن) لا تَفكّروا في ذات االله«ايم) است:  هنه وظيفه (وظيفه نيست و نهي شد و ناتواني در شناخت ذات و چيستي خداوند، نه در توان«  
  ۳دين و زندگي  ۱۲و  ۱۱هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۶۵

   هاي ديني است. ترين مدل در تست يك آيه، با حديث و اشعار ذيل همان تيتر برقرار است و در واقع اين رايج پيام و ارتباطترين  اصلي  
    تـوان  اي از خداست، پس مي چيز در اين جهان جلوه در پي آن است كه بگويد جهان تجلي خداست يعني همه )سمّاوات و الارضاالله نور ال(آيۀ

  كنند. بيان مي» ما رأيت شيَئاً الاّ و رأيت االله«و حديث » به هرچيزي كه ديد اول خدا ديد«طور كه شعر  خدا را در همۀ عالم ديد، همان
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  ۱دين و زندگي  ۳۴شخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ م ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۶۶
   و داده نـتيز نظرشـان در را زشتشان اعمال طانيش كردند، حق به پشت ها، آن يبرا تيهدا شدن روشن از پس كه يكسان( فهيشر يۀآ به 

  .ديكن دقت ).است فتهيفر يطولان يآرزوها با را آنان
   ها نهيگز ريسا رد علت:  
  .گردد يبرم امتيق در گناهكاران ۀهم با طانيش ۀمكالم به مطلب نيا :۱گزينۀ   
  يكار هر به نه ،شده داده نتيز زشتشان اعمال به :۳گزينۀ   
  .ندارد يطولان يرزوهاآ به شدن فتهيفر با يارتباط و شود يم نماز و خدا ادي از يبازدار و نهيك جاديا موجب قمار و شراب :۴گزينۀ   
  ۱دين و زندگي  ۴۱ت سؤال: * متوسط * صفحۀ مشخصا ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۶۷

 بـر هيتك با. است انسان يبقا ضامن كه دارد وجود يگريد جهان و ستين ايدن به محدود يزندگ كه ميشو يم متوجه ۴ ۀنيگز ثيحد به توجه با  
  .شود يم آغاز ايدن نيا زا پس يابد و يواقع يزندگ و است انسان يزندگ از يكوچك بخش تنها ايدن كه ميشو يم متوجه مفهوم نيا
  ۱دين و زندگي  ۳۳مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۶۸

خداوند به شما وعدهٔ حـق داد ...، ايـن «گويد:  شيطان (عامل بيروني) در روز قيامت كه فرصتي براي توبه باقي نمانده است، به اهل جهنم مي  
، يعني انسان در قبول دعوت شيطان و در گناه كردن اختيار داشته »خود را سرزنش كنيد، نه مرا خودتان بوديد كه دعوت مرا پذيرفتيد، امروز

  است، پس بايد در روز قيامت خود را سرزنش كند.
  ۱دين و زندگي  ۴۴و  ۴۲هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۶۹

   بيني مادي يا ديدگاه كافران دربارهٔ مرگ  جهان وَ قالوا ما هي الاّ حياتنا الدنّيا ...(ار معاد: انك(  
دانند، ديدگاهشان عالمانه نيست و فقط ظنّ و گمان است:   مي )الدّهر(بر اساس اين آيه، منكران معاد كه علت نابودي را گذر زمان يا همان     

  )ان هم الاّ يظنّون(
   بيني الهي يا ديدگاه معتقدان به معاد  جهان )ّر الآخرة لهي الحيوان ...انّ الدا(  
  يا همان علم و آگاهي مستمر است. )لو كانوا يعلمون(بودن آخرت،  )حيََوان(با توجه به اين آيه، شرط درك لهو و لعب بودن دنيا و حقيقي     
    د است و بيانگر محتـواي ايـن ، ثمره و پيامد ديدگاه الهيون و معتقدان به معا)فلا خوف عليهم و لا هم يحزنون(توجه داشته باشيم كه آيۀ

  ديدگاه نيست.
  ۱دين و زندگي  ۴۵و  ۴۴هاي  همشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۷۰

    توانند فكر مرگ را از ذهـن خـود بيـرون  معتقد هستند) كه نمي )و قالوا ما هي الاّ حياتنا الدنّيا(گروهي از منكران معاد (كساني كه به آيۀ
  شوند. هاي روحي مي شود و دچار بيماري ارزش مي چند روزهٔ دنيا برايشان بي كنند، زندگي

   (ظاهري است) باشد.  هم مي ،پيامدهاي انكار معاد براي كساني كه معاد را قبول دارند، اما اين قبول داشتن به ايمان و باور قلبي تبديل نشده
  شوند. دهند و از ياد آخرت غافل مي هدف خود قرار مي ها، دنيا را معبود و دليل فرو رفتن در هوس اين افراد به

   دانند. ارزش مي دانند، بلكه آن را كم ارزش نمي دقت كنيد كه معتقدان به معاد، دنيا را بي  
  ۳دين و زندگي  ۱۰و  ۹هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۷۱

    نيازمندي جهان به خدا در پيدايش )ناّس انتم الفقراء الي اهللايهّا ال(  
    (پس از پيدايش) نيازمندي جهان به خدا در بقا )يسألهُ من في السمّاوات و الارض(  
    افزايش خودشناسي  يسألهُ ...(موجب درك بيشتر نياز و فقر (مثل درك نياز در بقا در آيۀ((  
  ۱ندگي دين و ز ۱۷مشخصات سؤال: * دشوار * صفحۀ  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۷۲

    دهـيم؛  مـي -و به هركس اراده كنيم -بخواهيمكه طلبد، آن مقدار از آن را  آن كس كه تنها زندگي زودگذر دنيا را مي(سورهٔ اسراء:  ۱۸آيۀ
  )پس دوزخ را براي او قرار خواهيم داد تا با خواري و سرافكندگي در آن وارد شود.

  با توجه به آيات سورهٔ اسراء يدرصورت دنياطلب
رسد به مقداري از آنكه خدا بخواهد، مي زندگي دنيوي 
  ورود به دوزخ با خواري و سرافكندگي زندگي اخروي 

    با توجه به آيات سورهٔ بقره  دنياطلبان برند. اي در آخرت نمي بهره  
    نبايد اهداف دنيـوي را  ارزش نيستند)، اما  ضروري هستند (پس اهداف دنيوي بيدقت كنيد كه اهداف دنيوي و اخروي، هر دو براي زندگي

  اصل قرار داد.
  ۱دين و زندگي  ۴۲مشخصات سؤال: * دشوار * صفحۀ  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۷۳

 است تيفعال هٔزيانگ و نشاط و شور داشتن و بست بن از يزندگ آمدن رونيب يعني معاد، به اعتقاد امديپ نياولهٔ دهند نشان الؤس صورت مطلب  
  .است آن انگريب )حزنوني هم لا و هميعل خوف فلا( يۀآ كه

 دل از كـه را يغمـ هـر رايز ماند؛ ينم پاداش يب ،جهان اين در او كين يازكارها كي چيه داند يم انسان كه است ليدل نيا به نشاط و شور نيا  
 مـزد و اجـر يدارا خداوند شگاهيپ در دارد، يبرم يمؤمن دوش از كه را يبار ره و كند يم يمحروم به كه را يخدمت هر و كند يم پاك ينيغمگ
 و ديـناام رد،يـنگ صـورت گرانيد يسو از يتشكر و ريتقد شيكارها برابر در اي و نشود موفق كار آن در اي ندينب را آن يكس اگر يحت. است

 داد نتوانـد و بشـود او به يظلم ريمس نيا در اگر كه دارد نانياطم زين و دنيب يم را شيها تلاش و او خداوند كه داند يم رايز شود، ينم افسرده
  .رساند خواهد اعمالشان يسزا به را ها آن خداوند يگريد جهان در قطعاً بستاند، ظالمان از را خود
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  ۱دين و زندگي  ۴۲و  ۱۸هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۷۴
 را ياصـل اهداف يجا دينبا يفرع اهداف اما ،هستند يضرور يزندگ يبرا دو هر ،)يويدن( يفرع و) ياخرو( ياصل دافاه ،ياسلام ميتعال طبق  

  .دارند تقدم و هستند تر مهم ياصل اهداف يعني رد،يبگ
 آخـرت يزنـدگ و اسـت ارزش كـم) يفرع اهداف( ايدن يزندگ )وانيالح يله ةالآخر الداّر انّ و لعب و لهو الاّ ايالدنّ ةايالح هذه ما و( يۀآ طبق  

  .دارد يشتريب اريبس ارزش و تقدم و تياهم و بوده يقيحق) ياصل اهداف(
  ۳دين و زندگي  ۱۴مشخصات سؤال: * دشوار * صفحۀ  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۷۵

طۀ صانع و مصنوع با رابطۀ شباهت راب دهي و اينكه هرچيز در جاي خود قرار گيرد  دهي و چينش و سروسامان نيازمندي در پيدايش و نظم   
  خالق و مخلوق

  تفاوت رابطۀ صانع و مصنوع با رابطۀ خالق و مخلوق بخشي صانع به مصنوع  نيازمندي در بقا (مصنوع در بقا نيازمند صانع نيست) و هستي  

 

  ۱زبان انگليسي  ۲۴ صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۱ گزينۀ: پاسخ -۷۶
 ،افتد اتفاق مي پسران يبه آنچه در خانه و كلاس برا يشتريتوجه ب نياز خواهند داشت تاو معلمان  نيوالد ندهيكند كه در آ او فكر ميترجمه:   

  داشته باشند.
عـل سـوم شـخص براي فا has toد فعل يتوجه داشته باش .شود استفاده مي will توضيح: براي بيان نظرات شخصي در زمان آينده معمولاً از  

  رود. كار مي به
  ۱زبان انگليسي  ۳۹ صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۷۷

 .دهند گوش ميندرت  بهآموزان كلاس من  به معلم خود گوش دهند، اما دانشبادقت آموزان بايد  كه دانش ملاحظه است ترجمه: قابل  
از چيزهـاي ، امـا وقتـي كنيم استفاده نمي the كنيم، از آموزان) صحبت مي دانشدر اينجا ( افراديا  چيزيطور كلي در مورد  وقتي بهتوضيح:   

 .كنيم استفاده مي theآموزان كلاس من) از  دانشدر اينجا كنيم ( خاص يا افراد خاصي صحبت مي
  ۱زبان انگليسي  ۲۹ صفحۀ* متوسط : * سؤال مشخصات ▲  ۳ گزينۀ: پاسخ -۷۸

 .شود بدتر مي يزود بهاقتصاد (شرايط) كه سادگي متوجه خواهي شد  بيندازي، بهجدول به  يتر دقيق اگر نگاهترجمه:   
 كنيم. در زمان حال استفاده مي بر اساس شواهد موجوداتفاق افتادن عملي در آينده بيني  براي پيش ”be going to“ ازتوضيح:   
 ۱ليسي زبان انگ ۳۹ صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۱ گزينۀ: پاسخ -۷۹

  تشكر كنم. يكتاب عال نيچن ديتول يبرا ميخواهم از ت بوده است و من مي رينظ يب امتياز كيبااستعداد و خلاق  ميت نيبا چن يهمكارترجمه:   
) anيـا  aشمارش) با يك صفت توصيف شده باشد، قبل از آن از حـرف تعريـف ( توضيح: اگر يك اسم مفرد (يا حتي گاهي يك اسم غيرقابل  

  كنيم. فاده مياست
  با مصوت است. excellentشود، اما كلمۀ  با تلفظ غيرمصوت خوانده مي uniqueنكته: كلمۀ   
  آن دقت كنيم، نه املاي آن.» تلفظ«) شروع شده باشد، بايد به uاگر حرف موردنظر با حرف (  
  كنيم. را انتخاب مي an(آ) شنيديم  كنيم و اگر صداي را انتخاب مي aاگر در ابتداي تلفظ آن كلمه، صداي (يو) شنيديم   
  ۱زبان انگليسي  ۳۰ صفحۀ*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  ۴ گزينۀ: پاسخ -۸۰

 ۀبرنام كي يسه ماهگ ايبخوابد، اما ممكن است در دو  تمام طول شبمتولدشده  نوزاد تازه ديانتظار داشته باش ديتوان كه نمي يدر حالترجمه:   
 نيد.خواب براي كودك خود تنظيم ك

  برنامه، برنامۀ كاري )۴  خاطره، دفتر خاطره )۳  توجه) ۲  قدرت) ۱  
  ۳زبان انگليسي  ۱۹ صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۴ گزينۀ: پاسخ -۸۱

ا آشـنا بـدان  يميش كيعنوان  دان اتم گرم و بعداً به يميش كيعنوان  به يميوشيو راد كيزيف يميابتدا در ش »فرانك شروود رولند«ترجمه:   
 .بود اي برجستهدانشمند ، علوم جوّ

  برجسته، ممتاز )۴  شده شناسايي )۳  سخاوتمند) ۲  مناسب) ۱  
  ۳زبان انگليسي  ۱۹ صفحۀ* دشوار : * سؤال مشخصات ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۸۲

 تشـخيص قابل شايع آننوع يك نوع نادر از سرطان ريه وجود دارد كه فقط در زير ميكروسكوپ از ترجمه: طبق تحقيقي كه اخيراً انجام شد،   
 .است

 متعهد) ۴  ) متنوع۳  شناسايي قابل) ۲  ) معمولي۱  
 ۱زبان انگليسي  ۲۰ صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۳ گزينۀ: پاسخ -۸۳

(تغييـر  ودشـ مـي ليتبد گريبه شكل د ياز شكل تنها، بلكه رود نمي نياز ب اي شود نمي جاديهرگز ا ي، انرژيعيطب يهادر تمام فرايندترجمه:   
  .دهد) شكل مي

  ) دفاع كردن، حفاظت كردن ۴  ) نابود كردن، از بين رفتن۳  ) جذب كردن۲  ) آزمايش كردن۱  
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  ۳زبان انگليسي  ۲۳ صفحۀ*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  ۴ گزينۀ: پاسخ -۸۴
  ترسند. است كه مردان از نور مي يزمان يزندگ يواقع ۀ. فاجعميببخش يراحت ترسد به مي يكيرا كه از تار يكودك ميتوان ما ميترجمه:   
 ) بخشيدن، عفو كردن ۴  بيني كردن ) پيش۳  ) تشخيص دادن۲  ) فراموش كردن۱  
  ۳زبان انگليسي  ۱۷ صفحۀ* متوسط : * سؤال مشخصات ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۸۵

  شد.با ها آن قاتيتحق به يكمك مالبه  لياست كه ما يشركت افتنيدانشمندان جوان  نيهدف اترجمه:   
 ) قدرداني كردن۴  ) تأسيس كردن۳  ) اهدا كردن، بخشيدن۲  مضايقه كردن ) ۱  
  ۳زبان انگليسي  ۲۶ صفحۀ* متوسط : * سؤال مشخصات ▲  ۱ گزينۀ: پاسخ -۸۶

  .خواهد كرد جاديا ديشغل جد ونيليم كيگفت كه  ديجمهور جد سي، رئيكنفرانس مطبوعات انيدر جرترجمه:   
 ) نصب كردن۴  ) داد زدن۳  ) شكل دادن۲  ردنايجاد كردن، توليد ك ) ۱  
  ۳زبان انگليسي  ۲۰ صفحۀ* متوسط : * سؤال مشخصات ▲  ۳ گزينۀ: پاسخ -۸۷

  .متغير بود ترحمو  يطبع شوختا ، يدر انجام هر كار او ياز ناتوان تِيدر طول سفر احساسات او نسبت به شوهرش از عصبانترجمه:   
 ) توضيح۴  م، دلسوزي) ترح۳  ) موقعيت، مكان۲  رفتار ) ۱  
  ترجمۀCloze Test: 

حـداكثر و ايـن  ؛ديمحافظت كنظالمانه  طيها را در برابر مح و آن يدرا ترك نكن سالخورده نيوالد ند كهكن مي هيتوص اندانشمندبرخي از 
انـد. پـس از مـرگ  كردهو تلاش كار  ،كرشد كود منظور به ها سالبراي ها  آن رايز تواند انجام دهد؛ خود مي نيوالدي فرزند براكاري است كه 

خود  نينسبت به والد ديباشند. كودكان با اشتهدبا هم  يخوب ۀرابط ديو خواهران و برادران با آورند مي اديها را به  آن شهيهم فرزندان، نيوالد
 تيلـذت ببرنـد، زيـرا بشـر تـر مُسن نيوالد يزندگ ۀتجرباز  ديبا نفرزنداهمچنين  تر. مسن نيوالد خصوص به، حس اطمينان داشته باشند

  موفق خواهند شد.والدين خود بدون تكرار اشتباهات  [فرزندان] ها آموخته است و آن نيرا از والد يزندگ يها درس
   ۲پاسخ: گزينۀ  -۸۸

 ) بررسي كردن، ملاحظه كردن۴  بندي كردن فاصله) ۳  ) محافظت كردن۲  فراهم كردن، تهيه كردن ) ۱  
   ۱پاسخ: گزينۀ  -۸۹

  شود. استفاده مي» مدت براي، به«معني  به forنكته: براي بيان طول مدت از كلمۀ   
  ۴پاسخ: گزينۀ  -۹۰

نيز با توجه به  ۱) و گزينۀ ۳و  ۲هاي  گيرد (رد گزينه نكته: توجه داشته باشد قيد تكرار بعد از فعل كمكي و قبل از فعل اصلي در جمله قرار مي  
  باشد. زمان جمله نادرست مي

   ۱پاسخ: گزينۀ  -۹۱
  طور مكرر ) به۴  آور طور تعجب ) به۳  ) اميدوارانه۲  طور خاص ويژه، به به ) ۱  
  ۱ گزينۀ: پاسخ -۹۲

  خواهد بود. ۱باشد، پاسخ درست گزينۀ  توضيح: با توجه به مفهوم عبارت و در نظر گرفتن اينكه جاي خالي موردنظر در نقش مفعول جمله مي  
  ها: ترجمۀ گزينه  
 تر تجربه مُسن نيوالد ي) زندگ۲    تر مُسن نيوالد يزندگ ۀتجرب )۱  
  يتر از تجربه زندگ مُسن ني) والد۴  يتر زندگ  مُسنپدر و مادر  ۀ) تجرب۳  
  ۱ترجمۀ درك مطلب: 

 وينـد.گ اس مـيشـن شجره، دهند انجام ميكار را  نيكه ا ياست. به افراد يزمان طولان خانواده در مدت كي ۀنيشيكاوش در پ ،نامه شجره
از  هـا شـناس از شجره ياري. بسدهند را انجام ميكار  نيمردم ااز طرف اي  نهيپرداخت هزدر قبال اي وجود دارند كه  شناسان حرفه نامه شجره

 .شود مي ياديز قاتيتحقشامل كشد و معمولاً  طول مي ياديزمان ز مدت نيكنند. ا خود را دنبال مي هٔخانواد ۀخچيتار روي سرگرمي
كننـد.  دايـپ يشـركت دسترسـ ايـدولـت  يگـانيدر مورد اجـداد بـه با شتريكسب اطلاعات ب ينامه ممكن است برا متخصصان شجره

 نيشناسـان همچنـ در خـانواده را نشـان دهنـد. شـجرهرويدادها توانند زمان وقوع  مي يازدواج و سوابق فرزندخواندگاسناد ها،  شناسنامه
 كيـ نيكنند. همچن دايشخص را پ كي يزندگ اتيكنند تا جزئ يو مقالات روزنامه را بررس يفريسوابق ك ،يخدمت سرباز يها توانند فرم مي

 خانواده داشته باشد. كي ۀخچيدر مورد تار يتواند سرنخ مي يدولت يسرشمار
توانـد  كننـد كـه مـي فاده مياست يخاص افزار نرمنامه معمولاً از  دارد. متخصصان شجره ينامه نقش مهم در كار شجره زينامروزي  يفناور
را نشـان دهـد كـه روابـط  يمختلفـ يكيگرافهاي  تصاوير و نقشهتواند  مي نيكند. ا رهيخانواده ذخ يها خچهيرا در مورد تار يادياطلاعات ز

 اينكـهاز  يبهتر نامه كمك كند تا درك تواند به متخصصان شجره مي نيدهد. ا تولد را نشان مي بي، مذهب و ترتيمل اصالتاز جمله  يمختلف
 كيـدر  راتييـرا دربـارهٔ تغؤالات از سـ يتواند برخـ مي نيداشته باشند. همچن ،گريكديو ارتباط افراد خانواده با اهل كجاست خانواده  كي

مهم  ۀاقعو كيكه دهد  نشان ميشدت  به نيكند؟ ا مي ريينسل ناگهان تغ كيخانواده در طول يك  ني، چرا دلعنوان مثا . بهمطرح كندخانواده 
در  شـهينامـه هم كنـد و متخصصـان شـجره مـي جاديا ي راشتريبهاي  سؤالات، پرسشنوع  ني؟ اچه بود اتفاقآن در خانواده رخ داده است. 

 پاسخ هستند. يجوو جست



 

 

 
  | 

 سال
تحصیلی
 

۰۱  - 
۰۰

  

۱۳

  ۴پاسخ: گزينۀ  -۹۳
 ست؟يچمتن  يبرا عنوان نيبهترترجمه:   
  شناس تاريخچۀ خانوادگي شجره) ۲    يخانوادگ يو زندگ ي) فناور۱  
  خانواده پيشينۀ) كاوش ۴    خانواده پيشينۀ ۀخچي) تار۳  
» شـناس شـجره«توانيم متوجه ايدهٔ اصلي يا عنوان مناسب براي متن شويم. متن با تعريف  توضيح: معمولاً با خواندن خط اول يا دوم متن مي  

و  family’s backgroundبـه تأكيـد مـتن بـر دهد. بهترين پاسخ ممكـن بـا توجـه  دهد شرح مي شود و كاري را كه انجام مي شروع مي
exploration  است. ۴پيشينۀ خانواده، گزينۀ » كاوش«يا 

  ۲پاسخ: گزينۀ  -۹۴
 ...............كه  ديتوان فهم متن مياز ترجمه:   
  كند. خاطر سرگرمي اين كار را مي بهكند  خانواده را كاوش مي كي ۀكه سابق ي) شخص۱  
 خانواده ارائه دهد. كي پيشينۀدر مورد  يتواند اطلاعات مي نيچنهم يدولت ينظرسنج كي) ۲  
 .كنند دايشخص را پ كي يزندگ اتيكنند تا جزئ شناسان كمك مي به شجره كاران تيكنند و جنا كه در ارتش كار مي ي) افراد۳  
  .دولت است ياز سرشمار دتريتولد مف ي) اسناد گواه۴  
دنبال پيشينۀ خود نيز  به hobbyistعنوان يك  ها از جهت سرگرمي خودشان به شناس متن، شجرهدرست نيست، چون طبق  ۱توضيح: گزينۀ   

شـود مربـوط بـه كلمـۀ  اشـاره مـي ۱كند و تعريفي كه در گزينۀ  كسي است كه كاري را براي سرگرمي مي hobbyistگردند. در حقيقت  مي
genealogist  كنند بلكه طبـق پـاراگراف دوم،  شناس نمي شده هيچ كمكي به شجره اشارهنادرست است، زيرا طبق متن افراد  ۳است. گزينۀ

در  كننـد. دايـشـخص را پ كي يزندگ اتيكنند تا جزئ مي يو مقالات روزنامه را بررس يفري، سوابق كيخدمت سرباز يها شناسان فرم شجره
  كند. اشاره مي ۲شود. انتهاي پاراگراف دوم دقيقاً به گزينۀ  نميپاراگراف دوم متن راجع به برتري اطلاعاتي اسناد تولد و تحقيقات دولتي اشاره 

  ۳پاسخ: گزينۀ  -۹۵
 تا ............... كند اشاره مي »نرم افزار«به  ۳در پاراگراف  متن هٔسندينوترجمه:   
 .ددر مورد استفاده از مقالات روزنامه ارائه ده ي) مثال۱  
 .دمثال بزن ،خانواده رخ داده استدر  يبزرگ داديچه نوع رو نكهي) در مورد ا۲  
 .دكن يبانيپشت ،پاراگراف ذكر شد نياي كه قبلاً در ا ) از نكته۳  
  .كند مي رييزمان ناگهان تغ در طولخانواده  نيكه چرا د د) نشان ده۴  
دفش تأييد ايدهٔ اصلي مـتن اسـت. كند، معمولاً ه زند يا بيان مي توضيح: زماني كه نويسندهٔ متن موضوعي را دربارهٔ ايدهٔ اصلي متن مثال مي  

 softwareنويسي). نويسنده در ادامه با بيان وجود  نامه شود (نقش فناوري در شجره ايدهٔ اصلي پاراگراف سوم در ابتداي اين پاراگراف ذكر مي
  زند. كند، مهر تأييدي بر ايدهٔ اصلي متن مي كه كمك شاياني به او در كارش مي

  ۳پاسخ: گزينۀ  -۹۶
 ............... .كه  استنباط كردتوان  مي متناز ترجمه:   
 .كنند مي دايخود را پ هٔخانواد ۀخچيها تار آن ۀدهد و هم انجام مي گانيصورت را را به نويس كار نامه شجره كي) ۱  
 .ستيشخص چ كي هٔخانواد پيشينۀبفهمد كه  يراحت تواند به اي مي حرفهنويس  نامه شجره كي) ۲  
 .خانواده استفاده كند ۀخچيتار يريادگي يبرا يممكن است از هر اطلاعاتنويس  نامه شجره كي) ۳  
  .دهند شخص انجام مي كي گيخانواد يدر مورد زندگ يكار مخف كيها  آن رايكند، ز با مقامات كار مي يسخت به شناس يك شجره) ۴  
دهد (مراقب باشـيد كـه  بال دريافت مبلغي اين كار را انجام مينويس در ق نامه نادرست است، زيرا طبق پاراگراف اول، شجره ۱توضيح: گزينۀ   

بر و دشـوار  شناس طبق متن زمان نيز نادرست است، زيرا كار شجره ۲اشتباه نگيريد!). گزينۀ  freeرا با كلمۀ » الزحمه حق«معني  به feeكلمۀ 
 خـانواده كيـ ۀخچـيدر مـورد تار يدولتـ يسرشمارفاقاً از دهد و ات شناس كار سري انجام نمي نيز نادرست است، زيرا شجره ۴است. گزينۀ 
و مقالات  يفري، سوابق كيخدمت سرباز يها فرمنويس از هر اطلاعاتي نظير  نامه كنند (پاراگراف دوم). با توجه به متن، يك شجره استفاده مي

كنـد؛ درنتيجـه  ي و موارد ديگر در كار خود استفاده ميگازدواج و سوابق فرزندخوانداسناد ها،  شناسنامهها،  شركت ايدولت  يگانيبا، روزنامه
  پاسخ درست است. ۳گزينۀ 

  ۲ترجمۀ درك مطلب: 
اسـت.  شكل گرفته نهيزم نيدر ا زيمتما ي. دو مكتب فكررديگ ها شكل مي و رفتار آن تيها در تعجب بودند كه چگونه شخص مردم مدت

در اين كه  هايي آنشود.  مي ادي تربيتو  سرشت (فطرت)عنوان  اغلب به بحث و جدال نيز اهستند. ا گريكديمتفاوت از  اريبس كرديدو رو نيا
شـود.  مـي نيـيتع يكيو ژنت يكيولوژيتوسط عوامل ب ياديما تا حد ز يرفتار يو الگوها تيمعتقدند كه شخص گيرند، را مي فطرتطرف بحث 

كنند  ، ادعا ميتربيت يۀاست. طرفداران نظر ياساس يامر هينظر نيتار ما ندارد، در اها و رف يژگيها، و ييبا توانا يما ارتباط چندان طيمح نكهيا
هـا  داننـد كـه رفتـار آن مي يها را موجودات ها انسان تر است. آن مهم ،عملكرد هٔنحو نييما در تع يشناخت ستيز هٔزيزيست ما از غر كه محيط

دهند. در  حيطور كامل توض توانند رفتار انسان را به ها هنوز نمي هينظر نياز ا كي چي. هرديگ شكل مي يرامونيپ طيطور كامل توسط مح به باًيتقر
 باشد.  يدو حالت افراط نيا نيرفتار ما بنحوهٔ  ديكه كل استواقع، كاملاً محتمل 
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  ۱پاسخ: گزينۀ  -۹۷
  درست است؟ تئوري تربيتيك از جملات زير دربارهٔ  ترجمه: طبق متن، كدام  
 .كرد ينيب شيپ كيتوان بر اساس دانش ژنت رفتار انسان را مي) ۲  بسيار متأثر از محيطش است.انسان  تيشخص) ۱  
  .رديگ شكل مي طيندرت توسط مح هرفتار انسان ب) ۴  .در اعمال او دارد ياديز ريشخص تأث زيغرا) ۳  
  ۳پاسخ: گزينۀ  -۹۸

  ...........اي كه توسط نويسنده در متن ذكر شده اين است كه .... ترجمه: نكته  
 .عملكرد ما دارد هٔبر نحو يكم ريتأث يكيولوژيب ليدلا) ۱  
 .كند نييتواند رفتار انسان را كاملاً تب ها مي هينظر نياز ا يك) ي۲  
  .رديگ مي دهيا هيرفتار انسان احتمالاً از هر دو نظر حيصح نييتب) ۳  
 .است رممكنيغ ميده از خود نشان مي يخاص يو رفتارها ميهست يخاص يها يژگيو يچرا ما دارا نكهيا حيتوض) ۴  
  ۴پاسخ: گزينۀ  -۹۹

 از نظر معني خيلي نزديك است به كلمۀ ............... .» proponent«ترجمه: كلمۀ   
  حامي، طرفدار) ۴  معترض) ۳  محقق) ۲  ) دانشمند۱  
  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۰۰

  يابد. مه ميترجمه: متن احتمالاً با بحثي دربارهٔ ...............، ادا  
  هستند فطرت يۀمند به نظر چرا مردم علاقه) ۱  
  تيفطرت و ترب يها هينظر نيخاص ب يها شباهت ليدلا) ۲  
  دهند حيطور كامل توض توانند رفتار انسان را به كه مي ييها هينظر) ۳  
  تيفطرت و ترب يۀنظر يهمپوشان يبرا ييها شنهاديارائه پ) ۴  
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۱۵  

  )ریاضی علوم آزمایشی گروه( ۱۴۰۰ مهر ۲۳ آزمون اختصاصی های درس تشریحی پاسخ
  

  
  ١ریاضی  ١٠٨و  ١٠٧هاي  صفحه*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  ٤ گزینۀ: پاسخ -١٠١

y: هر تابع به فرم ١نکتۀ    mx n  نامیم. را تابع خطی می  
مرتبی داراي مؤلفۀ اول برابر نباشد. به عبارت دیگر  مرتب داده شده است زمانی تابع است که هیچ دو زوج صورت زوج ک رابطه که به: ی٢نکتۀ   

  ها نیز باید برابر باشد. د، مؤلفۀ دوم آندنمرتب داراي مؤلفۀ اول برابر بو اگر دو زوج
  داریم: ٢شده تابع است، پس مطابق نکتۀ  رابطۀ داده  

( , ) f
a a

( ,a ) f


    
 

1 3 1 3 21 1   

           آید: درمیرو  صورت روبه به fپس تابع    f ( , ) , ( , ) ,(b , ) 1 3 4 6 5   
)کمک دو نقطۀ  به   , )1 )و  3 , )4   صورت زیر بنویسیم: توانیم به ضابطۀ تابع خطی را می 6

jnm¬ïÂ¶ pHKÃ{ ( , ), y x n n y x
        


1 36 3 1 2 24 1   

b)نقطۀ    , b       روي این خط است: 5( b   5 2 3   
a      بنابراین:   b   2 3 5   
  ١ریاضی  ١١٦ صفحۀ*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  ٣ گزینۀ: پاسخ -١٠٢

fصورت  توان به نکته: ضابطۀ هر تابع خطی را می   (x) ax b  .نوشت  
yنکته: براي رسم نمودار تابع    f (x) هایی از نمودار تابع  کافی است قسمتf  را که پایین محورx ها قرار گرفته را نسـبت بـه محـورx هـا

  قرینه کنیم.
fصورت  خطی است، پس ضابطۀ آن را به fبا توجه به اینکه تابع    (x) ax b  و مطابق فرض داریم: گیریم در نظر می  

f ( x) f (x) ax b ax b b      2 2 2 2 2 0   
bچون     y، یعنی تابع خطی گذرنده از مبدأ مختصات است. براي رسم نمودار 0 f (x) توانیم در نظر بگیریم: دو حالت زیر را می  

  شد:ب) اگر شیب خط منفی با  الف) اگر شیب خط مثبت باشد:

    
آمـده و خـط  دسـت نمودار حاصل در هر دو حالت یکسان است. حال مساحت محدود به نمودار به  

y    آوریم: دست می را به 6
  
  

آوردن قاعده باید مختصات  دست است. براي به ٦واضح است که طول ارتفاع برابر  AOBدر مثلث   
fها مقدار  دست آوریم. چون طبق گزینه را به Bو  Aنقاط  ( را مثبـت فـرض  aمثبت است، پس  9(
yکنیم و در این صورت ضابطۀ تابع  می f (x) صورت زیر است: به  

ax x
y f (x)

ax x


  
 

0
0   

yخط  تقاطعاز     yو  6 ax  مختصات نقطۀB  و از تقاطعy  yو  6 ax   مختصات نقطۀA آید، پس: دست می به  

ax x B( , )
a a AB ( )

a a aax x A( , )
a a


        

      


6 66 6 6 6 12
6 66 6

   

aبرابر  AOBپس مساحت مثلث   
a




126 36
  است: ١٢این مقدار برابر  ،ه مطابق فرضاست ک 2

a f (x) x f ( )
a

      
36 12 3 3 9 27   

x

y f (x)

y

x

y f (x)

y

x

y f (x)

y

x

y f (x)

y



x

y f (x)y

y  66
A B

O
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  ١حسابان  ٥٠تا  ٤٦هاي  صفحه*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  ٤ گزینۀ: پاسخ -١٠٣
  داریم: gبندي تابع  محدوده کمک به حل اول: راه  

xنیست. fاین محدوده در دامنۀ تابع  : g(x)  0 1 0   

xدر محدودۀ  1 H¼U ¾Mx· 2قرار ندارد. 2 : g(x) x x x          1 2 1 1 1 1 1 2    
xدر محدودۀ  2 H¼U ¾Mx· 2قرار ندارد. 3 : g(x) x x x          2 3 2 1 2 1 4 5    

x : g(x) , f (x)    3 3 2 2 3   
بنابراین نمودار این دو تابع در بازۀ    , 0   نند.ک یکدیگر را قطع نمی 3
  کنیم: رسم هر دو تابع در یک دستگاه مختصات تعداد نقاط برخورد را بررسی می کمک به حل دوم: راه  

  
  
  

  

  کنند. مطابق شکل، این دو نمودار یکدیگر را در این بازه قطع نمی  
  ١حسابان  ٦٤ صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ٤ گزینۀ: پاسخ -١٠٤
f                                     کنیم: تعریف میرو  صورت روبه بهرا  gو  fنکته: تفریق دو تابع    g f g(f g)(x) f (x) g(x) ; D D D       
fابتدا ضابطۀ تابع    g آوریم: دست می را به       y (f g)(x) f (x) g(x) x x x       4 12   
  نویسیم: ضابطۀ تابع را بدون قدرمطلق می  

x x
y

x x
 

 
 

12 4 0
6 12 0   

  کنیم: را رسم می yدست آوردن برد تابع، نمودار  حال براي به  
  
  
  
  

صورت بازۀ  شده، برد تابع به با توجه به نمودار رسم   , 12 .است  
  ١حسابان  ٦٧ صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ١ گزینۀ: پاسخ -١٠٥
y، در معادلـۀ fیک ماننـد  به بع یکدست آوردن ضابطۀ وارون یک تا : براي به١نکتۀ    f (x)  در صـورت امکـانx  را برحسـبy  محاسـبه

x ،fبه  yکنیم، سپس با تبدیل  می (x)1 آوریم: دست می را به  
f: ٢نکتۀ    ff f

R D , D R  1 1  

: ٣نکتۀ    fog g f(fog)(x) f (g(x)) ; D x D | g(x) D     

f دامنۀ تابع   og1 داریم: ٣خواهیم، پس مطابق نکتۀ  را می                                                        ( )gf og f
D x D | g(x) D   1 1 *   

fدست آوردن دامنۀ  براي به   1  برد تابع  ٢دو روش داریم. یا اینکه مطابق نکتۀf سـت آوریـم و یـا د را به
fابتدا ضابطۀ  1 روش اول برد تابع  کمک بهدست آوریم.  دست آوریم و سپس دامنه را به را بهf  یـا همـان

fدامنۀ  1 آوریم. براي این منظور کافی است نمودار  دست می را بهf شده رسم کنیم: را در دامنۀ داده  
f f

R D ,    1 4   
  کنیم: رابطۀ (*) را کامل می  

   f og
xD x | g(x) , ,

x x x


              1
4 4 4 50 4 1 4 5 0 0R   

R·

x
| |x | |

x ( , ) ,| |x | |
| |x | |
| |x

     
        


  

4
50

4 5 40 5
4 5






   

    بنابراین:   f og
D x | x ( , ) , x ( , ) ,

    
                  

1
4 40 0 05 5 R   

  عدد صحیح صفر در این بازه قرار ندارد.  

x

y

12

f (x)

4
2

4

x

y

x321

f (x)
g(x)

y
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  ١حسابان  ٤٧ صفحۀ*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  ٣ گزینۀ: پاسخ -١٠٦
y: جدول تعیین علامت عبارت درجه دوم نکته   ax bx c  2 :به یکی از سه حالت زیر است  

a a

x x x x x x
: ,| | | || | | |

 

 
     

1 2 1 2

0 0

0       

a a

x x x x
: ,| || |

 

 
   

1 1

0 0

0     

a a

x x
: ,

 

 
 

0 0

0   

yعلامت عبارت درجه اول  نکته: جدول تعیین   ax b  ست:صورت زیر ا به  

a a

b bx x
a a,
| || |

 

 

   
0 0
 

   

هـاي  کـدام از حالـت تواند باشد. (زیرا در هـیچ توان فهمید که با توجه به نکات، عبارت زیر رادیکال درجۀ دو نمی ، میyبا دقت در دامنۀ تابع   
صورت  صورت یک بازه به علامت عبارت درجۀ دوم، دامنه به جدول تعیین , 6 تواند باشد). از طرفی چون نمودار  مینf  سهمی است، پس

xاز درجۀ دوم است و باید عبارت   ٣عدد  fهاي سهمی  موجود زیر رادیکال حذف شود. همچنین یکی از ریشه x22را داشته باشد که با  22
  نوشت: صورت زیر توان به را می fاست، پس ضابطۀ 

f (x) (x )(x ) y x (x )(x ) x x x x ( )x                      2 2 22 3 2 2 3 2 2 6 2 6 6 2 6   
علامت درجه اول، وقتی دامنۀ این تابع بازۀ  از طرفی با توجه به جدول تعیین   , 6  شده است، یعنیx    ریشۀ عبارت زیر رادیکال است: 6

( )               6 2 6 6 0 36 12 6 0 6   
fصورت  به fبنابراین ضابطۀ تابع    (x) (x )(x )   2 3 f           است که یعنی: 6 ( ) ( )      3 2 6 3 36   
  ١حسابان  ٤١ صفحۀ*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  ٢ گزینۀ: پاسخ -١٠٧
  را برابر نامیم هرگاه: gو  fنکته: دو تابع   
f             دامنۀ یکسان داشته باشیم: از این  xب) براي هر   با هم برابر باشند. gو دامنۀ  fالف) دامنۀ    (x) g(x)   
fD                                  براي اینکه دو تابع برابر باشند، مطابق نکته، دامنۀ دو تابع باید برابر باشد:   x ax x(x a)       2 0 0   

aاگر     0:          
x a

x , a| |x ax | || |


        2

0
0

 
   

aاگر     0:          
x a

x a ,| |x ax | || |


        2

0
0

 
   

          داریم: gاکنون براي تابع    g
x x

D x , a ,
x a x a
   

             

0 0 00    

aازاي  آمده، به دست با توجه به مقادیر به    شـوند. بـا توجـه بـه  ا هم برابر هستند، دو تابع برابر میه دامنۀ این دو تابع برابر و چون ضابطه 0
  فقط مقداري مثبت است. ٢ها، گزینۀ  گزینه

  ٢حسابان  ٧و  ٣هاي  صفحه*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  ١ گزینۀ: پاسخ -١٠٨
yنکته: براي رسم نمودار    f(x) k   اگرk  fودار باشد، کافی است نم 0 (x)  راk سمت بالا انتقال دهیم و بـراي  واحد در راستاي قائم به

k   سمت پایین انجام خواهد شد. این انتقال به 0
yنکته: براي رسم نمودار تابع    kf (x) کافی است عرض نقاط نمودار تـابع ،y f (x)  را درk  ضـرب کنـیم. اگـرk  باشـد، نمـودار  1

y kf (x)  از انبساط عمودي نمودارy f (x) شود و اگر  حاصل میk 0 yباشد، نمودار  1 kf (x) دي نمودار از انقباض عموf (x) 
  آید. دست می به

  واحد کم و سپس نصف کنیم: ١آوریم. براي این منظور کافی است، عرض نقاط را  دست می به fرا روي نمودار  Aابتدا متناظر نقطۀ   
¸ÃÄIQ ¾M keH» 1 j¼{ þ~º ïÆoø( , ) ( , ) ( , ) 2 5 2 4 2 2   

fحال مختصات نقطه را روي    ( x)2   آوریم: ت میدس به 1

oMHoM  Ï¼ö j¼{ ´¨ keH» 1ï Æoø( , ) ( , ) ( , ) 

1
22 2 1 2 1 1   

  پاسخ است. ١بنابراین گزینۀ   
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  ٢حسابان  ٩و  ٧هاي  صفحه*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  ٢ گزینۀ: پاسخ -١٠٩
yنکته: براي رسم نمودار تابع    kf (x) کافی است عرض نقاط نمودار تـابع ،y f (x) را در k  ضـرب کنـیم. اگـرk  باشـد، نمـودار  1

y kf (x)  از انبساط عمودي نمودارy f (x) شود و اگر  حاصل میk 0 yباشد، نمودار  1 kf (x)  از انقباض عمودي نمودارf (x) 
  آید. دست می به

yبراي رسم نمودار تابع  نکته:   f (kx)  کافی است طول نقاط نمودار تـابعy f (x)  را در
k
kضـرب کنـیم. اگـر  1  باشـد، نمـودار  1

y f (kx)  از انقباض افقی نمودارy f (x)  در راستاي محورxآید و اگر  دست می ها بهk 0 باشد، این نمودار از انبساط افقی نمودار  1
y f (x) شود. حاصل می 

در عددي بین صفر و یک و  fقی و انقباض عمودي داشته باشد، پس باید طول نقاط ، به تابعی برسیم که انبساط افfقرار است با توجه به نمودار   
  عرض آن هم در عددي بین صفر و یک ضرب شده باشد.

  صورت زیر است: ها به است. سایر گزینه ٢قبول گزینۀ  تنها گزینۀ قابل  
  : انبساط افقی، انبساط قائم٤ۀ گزین  : انقباض افقی، انبساط قائم٣گزینۀ   : انقباض افقی، انقباض قائم١گزینۀ   
  ٢حسابان  ٣ صفحۀ*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  ٣ گزینۀ: پاسخ -١١٠

yنکته: براي رسم نمودار    f(k x)   اگرk  fباشد، کافی است نمودار تابع  0 (x)  راk دهـیم و  انتقال سمت چپ  واحد در جهت افقی به
kبراي    شود. سمت راست انجام می واحد به kاندازۀ  این انتقال به 0

yنکته: براي رسم نمودار    f(x) k   اگرk  fباشد، کافی است نمودار  0 (x)  راk سمت بالا انتقال دهیم و بـراي  واحد در راستاي قائم به
k   سمت پایین انجام خواهد شد. این انتقال به 0

  دهیم: هاي منفی انتقال میyسمت  هاي منفی و یک واحد بهxسمت  ابتدا تابع را دو واحد به  
y (x ) (x ) y x x x y x x                2 2 22 2 2 3 1 2 8 8 2 4 2 7 2   

yآمده پایین خط دست خواهیم نمودار به می   x 2   باشد: 1
x x x x x       2 22 7 2 2 1 2 5 3 0   

x
x| |(x )( x ) | |

 
    

    

3 1 32 121 2 3  
   

  ٢حسابان  ٩و  ٧، ٣هاي  صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ٤ گزینۀ: پاسخ -١١١
yنکته: براي رسم نمودار    f(k x)   اگرk  fباشد، کافی است نمودار تابع  0 (x)  راk دهـیم و  سمت چپ انتقال  واحد در جهت افقی به

kبراي    شود. سمت راست انجام می واحد به kاندازۀ  این انتقال به 0
yنکته: براي رسم نمودار    f(x) k   اگرk  fباشد، کافی است نمودار  0 (x)  راk سمت بالا انتقال دهیم و بـراي  واحد در راستاي قائم به

k   سمت پایین انجام خواهد شد. این انتقال به 0
yنکته: نمودار تابع    f ( x)   قرینۀ نمودار تابعy f (x)  نسبت به محورy.ها است 
yنکته: نمودار تابع    f(x)   قرینۀ نمودار تابعy f (x)  نسبت به محورx.ها است 
  برسیم: gبه نمودار  fتبدیلات متوالی از نمودار  کمک بهباید   
  کنیم: ها قرینه می ا نسبت به محور عرضر f) ابتدا ١  

  
  
  
  
  

  دهیم: سمت راست انتقال می ) نمودار حاصل را یک واحد به٢  
  
  
  
  

  کنیم: ها قرینه می آمده را نسبت به محور طول دست ) نمودار به٣  
  
  

g(x)منطبق است، بنابراین:  gشکل حاصل بر تابع    f ( x)  1.  

1

3 x

yy f ( x) 

1

2 x

yy f ( x) 1

1

2 x

y
y f ( x)  1
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  ٢حسابان  ٧و  ٣هاي  صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ١ گزینۀ: پاسخ -١١٢
yنکته: براي رسم نمودار    f(k x)   اگرk  fباشد، کافی است نمودار تابع  0 (x)  راk سمت چپ انتقال دهـیم و  واحد در جهت افقی به

kبراي    شود. سمت راست انجام می واحد به kاندازۀ  این انتقال به 0
yنکته: براي رسم نمودار    f(x) k   اگرk  fباشد، کافی است نمودار  0 (x)  راk ال دهیم و بـراي سمت بالا انتق واحد در راستاي قائم به

k   سمت پایین انجام خواهد شد. این انتقال به 0
yنکته: نمودار تابع    f ( x)   قرینۀ نمودار تابعy f (x)  نسبت به محورy.ها است 
  کنیم: اعمال می fترتیب تبدیلات را روي  به  

¸ÃÄIQ ¾M keH» 4n¼d¶ ¾M SLvº
´Ã¹¨ïÂ¶ ¾¹Äo¤ IÀ ïÆoøf (x) x y x y x          4 3 4 3 4 3 4   

  ایم: واحد به راست انتقال داده kفرض کنیم   
SwHn ¾M ÏI£TºH keH» k y (x k) k x         4 3 4 4 3 4   

  اند، پس: همدیگر را قطع کرده ٤اي به طول  آمده و نمودار اصلی در نقطه دست نمودار به  
xk x x k k k             44 3 4 4 3 4 7 4 4 7 2 11   

  ٢حسابان  ١٠ صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ٤ گزینۀ: پاسخ -١١٣
)Aطۀ نق   , )1 fقرار گرفته است، پس  fروي نمودار تابع  2 ( ) 1   به همین جهت در تابع زیر داریم: ؛2

x x xy f ( ) x y           2 1 1 1 2 6 43 3 3   

xfروي نمودار  Aپس مختصات نقطۀ متناظر    ( )2 1 Aصورت  به 3 ( , ) 6   است. 4

)Bبه همین ترتیب براي نقطۀ    , )3   داریم: 1
xf ( ) x y          3 1 1 3 6 23   

xfروي نمودار  Bپس مختصات نقطۀ متناظر    ( )2 1 Bصورت  به 3 ( , )  6 Aاست. حال طول  2 B  آوریم: دست می را به  

A B     144 36 180 6 5   
  ٢حسابان  ٩و  ٣هاي  صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ٢ گزینۀ: پاسخ -١١٤
yنکته: براي رسم نمودار    f(x) k   اگرk  fباشد، کافی است نمودار  0 (x)  راk مت بالا انتقال دهیم و بـراي س واحد در راستاي قائم به

k   سمت پایین انجام خواهد شد. این انتقال به 0
yنکته: براي رسم نمودار    f(k x)   اگرk  fباشد، کافی است نمودار تابع  0 (x)  راk ت چپ انتقال دهـیم و سم واحد در جهت افقی به

kبراي    شود. سمت راست انجام می واحد به kاندازۀ  این انتقال به 0
yنکته: نمودار تابع    f(x)   قرینۀ نمودار تابعy f (x)  نسبت به محورx.ها است 
  ها ریشۀ مضاعف داشته باشد. به شرطی بر یک سهمی مماس است که معادلۀ حاصل از تلاقی آننکته: یک خط   
  دهیم: شده در صورت سؤال را مطابق نکات انجام می ابتدا تبدیلات گفته  

y ( x x) x x     2 22   هاx: قرینه نسبت به محور  2

y x x a  2 2  :a واحد به پایین  

(a ) : y (x a ) (x a ) a y x ( a)x ( a) x a                2 2 22 2 2 2 2 2 2 2   واحد به راست 4

y x ( a)x a a     2 22 1 3   
yآمده به شرطی بر خط  دست سهمی به   ax 3   ها ریشۀ مضاعف داشته باشد: مماس است که معادلۀ حاصل از تقاطع آن 2

x ( a)x a a ax x x a a           2 2 2 22 1 3 3 2 2 3 3 0   
a

a a a a
a


            
  

2 2
4

0 4 4 12 12 0 3 4 0
1

   

  پاسخ است. ٢مقداري مثبت است، گزینۀ  aه با توجه به اینک  
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  ٢حسابان  ٧و  ٣هاي  صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ٢ گزینۀ: پاسخ -١١٥
yنکته: نمودار تابع    f ( x)   قرینۀ نمودار تابعy f (x)  نسبت به محورy.ها است 
yنکته: براي رسم نمودار    f(k x)   اگرk  fباشد، کافی است نمودار تابع  0 (x)  راk دهـیم و  سمت چپ انتقال  واحد در جهت افقی به

kبراي    .شود سمت راست انجام می واحد به kاندازۀ  این انتقال به 0
yنکته: براي رسم نمودار    f(x) k   اگرk  fباشد، کافی است نمودار  0 (x)  راk سمت بالا انتقال دهیم و بـراي  واحد در راستاي قائم به

k   سمت پایین انجام خواهد شد. این انتقال به 0
yنمودار  کمک بهابتدا    f ( x) 3 نمودار ،f آوریم: دست می را به  
  کنیم: ها قرینه می ابتدا نسبت به محور عرض  

  
  
  

  دهیم: سمت راست انتقال می واحد به ٣سپس   
  
  
  
  

  از ناحیۀ اول عبور نخواهد کرد. f، آنگاه نمودار سمت پایین انتقال دهیم سمت چپ یا حداقل یک واحد به واحد به ٤حال اگر این نمودار را حداقل   
  ٢حسابان  ٣ صفحۀ*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  ١ گزینۀ: پاسخ -١١٦
yنکته: براي رسم نمودار    f(k x)   اگرk  fباشد، کافی است نمودار تابع  0 (x)  راk دهـیم و  سمت چپ انتقال  هت افقی بهواحد در ج

kبراي    شود. سمت راست انجام می واحد به kاندازۀ  این انتقال به 0
yنکته: براي رسم نمودار    f(x) k   اگرk  fباشد، کافی است نمودار  0 (x)  راk سمت بالا انتقال دهیم و بـراي  واحد در راستاي قائم به

k   سمت پایین انجام خواهد شد. این انتقال به 0
kنکته: اگر    Z،  :داریمx k x k          
  دهیم: میانجام  fشده را روي نمودار  تبدیلات بیان  

«SwHn ¾M keH         حالت اول:   kf (x) x x y x k (x k)            13 3   

«IM ¾M keH¯           حالت دوم:   kf (x) x x y x x k            
2

23 3 2   
  طبق فرض این دو نمودار بر هم منطبق هستند، پس:  

ky y x k x k x x k x x k x x k k k k                                  1 2 3 3 3 2 3 2 3 2 2 2 2Z   
  ١هندسه  ١٧ۀ مشخصات سؤال: * ساده * صفح ▲  ١ ۀنیپاسخ: گز -١١٧
  باشد. درجه می ١٨٠ي داخلی هر مثلث نکته: مجموع زوایا  
  یابیم: را می Aابتدا زاویۀ   

Â        180 70 50 60   
  داریم: ABDهمچنین در مثلث   

ˆADB        180 50 30 100   
  باشد، پس: نیز می ODH، زاویۀ خارجی مثلث ADBˆزاویۀ   

ˆ ˆADB              90 100 90 10   
  ١هندسه  ١٦ۀ مشخصات سؤال: * ساده * صفح ▲  ٣ ۀنیاسخ: گزپ -١١٨
  نکته: در لوزي قطرها عمودمنصف یکدیگرند.  
  الاضلاع قطرها فقط منصف یکدیگرند. نکته: در متوازي  
با معلوم بودن طول دو قطر یک لوزي، چون قطرهـا عمودمنصـف یکدیگرنـد، مثلـث   

OAB فرد  طور منحصربه راین لوزي نیز بهرسم است و بناب فرد قابل صورت منحصربه به
  رسم است. قابل

  
الاضلاع چون زاویۀ بین اقطار معلـوم نیسـت، مثلـث  اما با معلوم بودن دو قطر متوازي  

OBC الاضـلاع  شود و بنابراین براي متوازي شمار مثلث رسم می نیز یکتا نیست و بی
  رسم است. شمار شکل قابل نیز بی

f (x)

y

x3 4
1

B

A

C

30 30

70 50H
D


O

A

CD

B

O


A

C

D BO

IÀ n¼d¶ ¾M SLvº ¾¹Äo¤y

f ( x)3
y

x31

1
f ( x)3

y

x13

1
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  ١هندسه  ١٩ۀ صات سؤال: * متوسط * صفحمشخ ▲  ٣ ۀنیپاسخ: گز -١١٩
  نکته: هر نقطه روي نیمساز یک زاویه، از دو ضلع زاویه به یک فاصله است.  
  طبق نکته و مطابق شکل داریم:  

BA BH  6   
  و از آنجا خواهیم داشت:  

ˆ ˆD D
BD BD ADB BDH DH AD

ˆĤ A

 
 
      


  

1 2
7

90
   

  داریم: BHCالزاویۀ  از طرفی طبق قضیۀ فیثاغورس در مثلث قائم  

HC BC BH    2 2 2 210 6 8   
  بنابراین:  

AB BC DC DA ( )         6 10 7 8 7    ABCDمحیط  38
  ١هندسه  ١٨ۀ مشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  ٢ ۀنیپاسخ: گز -١٢٠

  خط به یک فاصله است. خط از دو سر آن پاره نکته: هر نقطه روي عمودمنصف یک پاره  

  نکته:
  

 ها داخل مثلث قرار دارد. در مثلث با زوایاي حاده، محل همرسی عمودمنصف  
 ها وسط وتر قرار دارد. در مثلث با زاویۀ قائمه، محل همرسی عمودمنصف  
 ها خارج از مثلث قرار دارد. در مثلث با یک زاویۀ منفرجه، محل همرسی عمودمنصف  

  Â  90  است، پس مثلث در رأسA الساقین است و  متساويBC ها خارج مثلث  قاعدۀ مثلث است. در این مثلث محل همرسی عمودمنصف
  است و داریم:

BCMC   
8 42 2   

  یابیم: را می OCاکنون طول   

OMC :OC OM MC


    2 2 9 16 5   
  به یک فاصله است، پس: ها، از سه رأس مثلث از آنجایی که محل همرسی عمودمنصف  

AO OC  5   
 طبق قضیۀ فیثاغورس داریم: AMCالزاویۀ  در نتیجه در مثلث قائم  

AM AC AM MC         2 25 3 2 4 16 20 2 5   
  ١هندسه  ٢٢ۀ مشخصات سؤال: * دشوار * صفح ▲  ٤ ۀنیپاسخ: گز -١٢١
تر است از ضلع  تر، بزرگ رو به زاویۀ بزرگ برابر باشند، ضلع روبهنکته: اگر در مثلثی دو زاویه نا  

  تر. رو به زاویۀ کوچک روبه
ˆB̂ C AC AB     

  
  د:نآی دست می به زیرشکل الزاویه است. تمام زوایا مطابق  قائم ADEالساقین و مثلث  متساوي ADBو  AECدو مثلث   

AEC : AC AE
DA BA

AC AE DA DB ,DAE : AE DA AE EC

ADB : DA DB








 

 
     


 

   

  لزوماً درست نیست. ٤اند، ولی گزینۀ  همواره درست ٣و  ٢، ١هاي  گزینهپس   
  ١هندسه  ١٩ۀ مشخصات سؤال: * دشوار * صفح ▲  ٣ ۀنیپاسخ: گز -١٢٢
  MI    کنیم: جدا می MNرا روي  1

ˆ ˆMB MI B I   1 11   
ˆ ˆMN BC I B 1 2   

ˆپس    ˆB B1 INاست. به همین ترتیب چون  Bروي نیمساز زاویۀ  Iو لذا  2 NC  ؛ 2
 ABCمحل همرسی نیمسازهاي مثلث  Iنیز قرار دارد و  Cروي نیمساز زاویۀ  Iبنابراین 

  قرار دارد. MNخواهد بود که روي 

CB

A

D

BA

CH

6

7

7 8

6
1

2

10

D E

AB C

40

5050407 0

7 0
50

8 0

M N

A

B C

I

1 2

2
21

1
1

3

B

A

CM

O

5
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  ٣ هندسه ٢٠ۀ مشخصات سؤال: * ساده * صفح ▲  ٣ ۀنیپاسخ: گز -١٢٣
 nI I  :نکته  

 n n n( A) A ( )   R  :نکته  
  دهیم: ادامه می M8برسیم و به همین ترتیب تا  M2کنیم تا به  را در خودش ضرب می Mابتدا ماتریس   

M
      

      
        

2 2 2 2 2 0 4
4 02 2 2 2

   

M I
       

             
4 0 4 0 4 16 0 164 0 4 0 0 16  

M I M ( I) I I      4 8 2 2 416 16 16 4   
  ٣هندسه  ١٧ۀ مشخصات سؤال: * ساده * صفح ▲  ١ ۀنیپاسخ: گز -١٢٤
mماتریس  Aنکته: اگر    p  وB  ماتریسp n هاي ماتریس  باشد (تعداد ستونA  با تعداد سطرهاي ماتریسB د) در این صورت برابر باش

m p p nA .B  تعریف بوده و اگر فرض کنیم  قابلm p p n m n ijA .B C C        ماتریس ،C  ماتریسیm n  بوده که درایۀ روي
و جمـع جبـري مقـادیر  Bامُ ماتریس jدر ستون  Aامُ ماتریس iسطر  هاي از ضرب نظیر به نظیر درایه ijCامُ در آن، یعنی jامُ و ستون iسطر 

  آید. دست می حاصل به
  دهیم: ها را انجام می ابتدا ضرب ماتریس  

´Ã¹¨ïÂ¶ KUo¶ Hn ¾²jI÷¶ 

x x x
x x x x x

x

x x

    
                           
            

   

2
2

2

2 1 5
1 2 1 1 0 2 0 1 2 1 0 5 2 3 0

1 1 1 1 3

3 2 0

  

هاي این معادله با توجه به اینکه  ضرب ریشه حاصل      است. ٢است، برابر  0
  ٣هندسه  ٢١ۀ مشخصات سؤال: * ساده * صفح ▲  ١ ۀنیپاسخ: گز -١٢٥
  نکته:  

n n

n n n n

n n

a aa a
A b A b , A b A b

c cc c

   
      
                 
         

   

0 00 0
0 0 0 0
0 0 0 0

  

   

   

   

mماتریس  Aنکته: اگر    p  وB  ماتریسp n هاي ماتریس  باشد (تعداد ستونA  با تعداد سطرهاي ماتریسB  برابر باشد) در این صورت

m p p nA .B  تعریف بوده و اگر فرض کنیم  قابلm p p n m n ijA .B C C       ،  ماتریسC  ماتریسیm n  بوده که درایۀ روي
و جمـع جبـري مقـادیر  Bامُ ماتریس jدر ستون  Aامُ ماتریس iهاي سطر  از ضرب نظیر به نظیر درایه ijCامُ در آن یعنی jامُ و ستون iسطر 

  آید. دست می حاصل به
  یابیم: را می B5و  A6مطابق نکات ابتدا   

A A

B B ( )

     
         
    

 
     

           
    

 

6

6 6

6

5

5 5

5

55 7 6
0 2 3 0 2
0 0 1 0 0 1

44 3 7
0 1 8 0 1
0 0 9 0 0 9

   

  اکنون داریم:  

A B ( ) ( )

           
     
            
     
     
     

6 5 6 5

6 5 6 5 6 5

6 5 6 5

5 4 5 4
0 2 0 1 0 2 1
0 0 1 0 0 9 0 0 1 9

   

)                 بنابراین:    )   6 52 1   ترین درایه کوچک 64
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۲۳  

  ٣هندسه  ٢٠ۀ مشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  ٢ ۀنیپاسخ: گز -١٢٦
mرا درایۀ عمومی ماتریس  ijaنکته: درایۀ    nA  نامیم که  میi m 1  وj n 1 هاي ماتریس  نند. همۀ درایهک تغییر میA توان  را می

ij                                     نویسیم: توسط درایۀ عمومی نمایش داد و براي اختصار می m n
A a


      

  نویسیم: هاي سطر اول و ستون اول را می درایه  

ij

a m
a m

mi j : i j
a a m

i mj : i j a m
a m

  


        
    

  

11
122
132
21
31

1
1 2
1 3
2 1
3 1

   

  طبق فرض مسئله داریم:  
(a a a ) (a a a ) m m m ( m m m ) m ( m)

m m m m

                    

         

11 12 13 11 21 313 1 1 2 1 3 3 1 2 1 3 1 3 6 3 3 4
13 6 9 12 6 18 3

   

  ٣هندسه  ١٨و  ١٧هاي  همشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  ٣ ۀنیپاسخ: گز -١٢٧
  سود درآمد  نکته: هزینه   
  کنیم: براي محاسبۀ درآمد، ماتریس تعداد فروش را در ماتریس قیمت فروش ضرب می  

x
AB

y
     

       
     

1000 2000 3 11000
3000 4000 4   میزان درآمد کارخانه 25000

  کنیم: ۀ هزینه، ماتریس تعداد فروش را در ماتریس هزینه ضرب میاکنون براي محاسب  
x

AC
y

     
       

     

1000 2000 1 5000
3000 4000 2   میزان هزینۀ کارخانه 11000

x     حال داریم:  
AB AC

y
     

         
     

11000 5000 6000
25000 11000   میزان سود کارخانه 14000

                           برابر است با: yو  xمجموع سود در دو کشور    6000 14000 20000   
  ٣هندسه  ٢٠و  ١٩هاي  همشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  ٤ ۀنیپاسخ: گز -١٢٨
A           پذیري دارد: ها خاصیت توزیع نکته: ضرب ماتریس   (B C) A B A C        
AIنکته:    IA A    
  توان نوشت: عبارت دیگر می کنیم. به هاي ماتریس ضرب می ایهنکته: براي ضرب یک عدد حقیقی در یک ماتریس، آن عدد را در تمام در  

ij ij ijm n
A a , r r a ra


             R   

نکته:   
n

n
n

a a
A A

b b

  
    
    

0 0
0 0

   

AB , C A B A B
      

             

2 0 3 1 1 1
0 2 4 2 4 0   

  گیریم، داریم: را از سمت راست فاکتور می Bرا از سمت چپ و ماتریس  Aماتریس   

C A( )B A B A( I)B C AB
        

                     

3 1 1 1 2 0 2 02 2 24 2 4 0 0 2 0 2   

C I
  
         

100 100
100 100 100 200

100
2 0 2 02 2 20 2 0 2

   

  ٣هندسه  ٢٠ۀ مشخصات سؤال: * دشوار * صفح ▲  ٤ ۀنیپاسخ: گز -١٢٩
 A (B C) (A B) C      :نکته  

n n nA A A A A     1 2 2   :نکته  

                                      شده داریم: ابتدا از روابط داده   
B A

AB B
ABA A A AB A A BA A A A

BA A


        


2 2 2   

B                  شود: ه همین ترتیب ثابت میب   B2   
  اکنون داریم:  

(A B) A B AB BA A B B A (A B)          2 2 2 2   
(A B)(A B) (A B) (A B) (A B) (A B) (A B)            2 3 22 2 2 2 4   
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  ٣هندسه  ٢١و  ٢٠هاي  همشخصات سؤال: * دشوار * صفح ▲  ٤ ۀنیپاسخ: گز -١٣٠
iنامیم که  می mnAیۀ عمومی ماتریس را درا ijaنکته: درایۀ    m 1  وj n 1 هاي ماتریس  کنند. همۀ درایه تغییر میA تـوان  را می

  نویسیم: توسط درایۀ عمومی نمایش داد و براي اختصار می

ij m n
A a


      

mماتریس  Aنکته: اگر    p  وB  ماتریسp n هاي ماتریس  باشد (تعداد ستونA  با تعداد سطرهاي ماتریسB  برابر باشد) در این صورت

m p p nA .B  تعریف بوده و اگر فرض کنیم  قابلm p p n m n ijA .B C C        ماتریس ،C سی ماتریm n  بوده که درایۀ روي
و جمـع جبـري مقـادیر  Bامُ ماتریس jدر ستون  Aامُ ماتریس iهاي سطر  از ضرب نظیر به نظیر درایه ijCامُ در آن یعنی jامُ و ستون iسطر 

  آید. دست می حاصل به
  نویسیم: را می Bو  Aهاي  ابتدا ماتریس  

ij n

n

ij nn

A a i

n

B b j n







 
 
 

          
 
  

          

1

1

11

1
2
3

1 2 3





   

n
n

AB n n

n n n n n n

   
         
             
   
         

1 1 2 3
2 2 1 2 2 2 3 2

1 2 33 3 1 3 2 3 3 3

1 2 3




 
    



   

n(nهاي سطر اول برابر است با:  مجموع درایه   )n 
    

11 2 3 2   

n(nهاي سطر دوم برابر است با:  مجموع درایه   )( n) n(n )
      

2 12 1 2 3 12   

  با: هاي ماتریس برابر است به همین ترتیب، مشخص است که مجموع کل درایه  
n(n ) n(n ) n(n ) n (n )( n)    

      
2 21 1 1 11 2 3 2 2 2 4   

  ٣هندسه  ٢١و  ٢٠هاي  همشخصات سؤال: * دشوار * صفح ▲  ٢ ۀنیپاسخ: گز -١٣١
ABباشند، داریم:   پذیر دو ماتریس تعویض Bو  Aنکته: اگر    BA ها صادق است. و تمام اتحادهاي جبري براي آن  

nنکته:    n nA A A A A     1 2 2    
  طبق اطلاعات مسئله داریم:  

A A , B B , AB BA  2 2   
A)ابتدا توان دوم ماتریس    B AB)  کنیم، داریم: را بررسی می  

(A B AB) A B A B AB A B AB A B AB AB AB AB A B AB                2 2 2 2 2 2 22 2 2 2 2 2   
  پس توان دوم ماتریس موردنظر با خود برابر شده، بنابراین:  

X(A B AB) A B AB X X X X X         2 2 3 2   
nX                 ر به همین ترتیب ادامه دهیم:و اگ   X   
  در نتیجه:   

(A B AB) A B AB    1400   
  ریاضیات گسسته ٣صفحۀ *  ساده: سؤال مشخصات ▲  ١پاسخ: گزینۀ  -١٣٢
  رود.  کار می نکته: مثال نقض مثالی است که براي رد کردن یک حکم به  
xنقضِ مثال  Iبراي گزارۀ     yو  1    وجود دارد.  2
مثال نقضِ  IIبراي گزارۀ    A , , 1 2 3 ، B , 3 و  4 C , 3   وجود دارد.  5
زوج ªمثال نقضِ  IIIبراي گزارۀ    3   وجود دارد. » 5
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۲۵  

  ریاضیات گسسته ٣صفحۀ *  ساده: سؤال مشخصات ▲  ٣پاسخ: گزینۀ  -١٣٣
  رود.  کار می نکته: مثال نقض مثالی است که براي رد کردن یک حکم به  
aمثال نقضِ  ١براي گزینۀ     1 ،b  cو  2  aد دارد. (وجو 2 b c 2 3 aکه زوج است، اما  16 b c     که عددي فرد است.)5
aمثال نقضِ  ٢براي گزینۀ     1 ،b  cو  1  aوجود دارد. ( 2 b c 2 3 abاست، اما که زوج  2 ac bc     که عددي فرد است.)5
aمثال نقضِ  ٤براي گزینۀ     1 ،b  cو  2  aوجود دارد. ( 2 b c 2 3 aکه زوج است، اما  16 b c  2 2 2   فرد است.)که عددي 9
Z»p                        :  ٣اثبات درستیِ گزینۀ    Z»p Z»pa ab c a a(a ) ab c       2 2 21  
  در اثبات فوق از دو نکتۀ زیر استفاده شده است.   
a) زوج بودن عبارات ١   b c2 3 ،ab c2  وn k ma b c اند.)  اعدادي طبیعی ها یکسان است. (توان  
  شود.  ضرب هر دو عدد صحیح متوالی، عددي زوج می ) حاصل٢  
  ریاضیات گسسته ٣و  ٢هاي  صفحه*  ساده: سؤال مشخصات ▲  ٤پاسخ: گزینۀ  -١٣٤
  رود.  کار می نکته: مثال نقض مثالی است که براي رد کردن یک حکم به  
n، حاصل nبراي  ٩و  ٨، ٦، ٤، ١ازاي  به   2 n، حاصل nبراي  ٧و  ٥، ٣، ٢ازاي  غیراول است و به 1 2   شود.  عددي اول می 1
nتذکر: شرط لازم براي آنکه    2   عددي اول باشد.  nعددي اول باشد آن است که  1
  ریاضیات گسسته ٣و  ٢ هاي صفحه*  ساده: سؤال مشخصات ▲  ٢پاسخ: گزینۀ  -١٣٥
  ایم، اثبات مستقیم نام دارد.  ها را پذیرفته نکته (اثبات مستقیم): اثبات بر مبناي حقایقی که درستی آن  
  رود.  کار می نکته: مثال نقض مثالی است که براي رد کردن یک حکم به  
  به شیوۀ اثبات مستقیم:  ٢اثبات درستیِ گزینۀ   

( k ) ( k ) k k k k kk k k k                   6 3 6 3 36 18 18 9 36 18 18 6 3 6 3  
  ها:  مثال نقض براي سایر گزینه  
kبه فرم  ١٦ها یعنی  ضرب آن هستند، ولی حاصل Aدر درون  ٨و  ٢) اعداد ١   6   نیست.  Aبوده و در درون  4
kبه فرم  ١٨ها یعنی  ضرب آن هستند، ولی حاصل Cدر درون  ٩و  ٢) اعداد ٣   7   نیست.  Cدرون  بوده و در 4
kبه فرم  ٤٤ها یعنی  ضرب آن هستند، ولی حاصل Dدر درون  ١١و  ٤) اعداد ٤   7   نیست.  Dبوده و در درون  2
  ریاضیات گسسته ٤صفحۀ *  ساده: سؤال مشخصات ▲  ٢پاسخ: گزینۀ  -١٣٦
اثبات با در نظر گـرفتن همـۀ  ،مورد مسئله را در نظر بگیریم که به این روشنکته: گاهی براي اثبات یک گزاره لازم است همۀ موارد ممکن در   

  ها گویند.  حالت
kرا دارد کـه رقـم یکـان  ٩، ... ، ٢، ١، ٠یکـی از ده حالـت  kرقم یکان هر عدد طبیعی    (k )    ترتیـب در هریـک از ایـن ده حالـت بـه 1
  شود.  می ٦و  ٢، ٠هد بود. که سه مقدار متمایز خوا ٠و  ٢، ٦، ٢، ٠، ٠، ٢، ٦، ٢، ٠ 
  ریاضیات گسسته ٥صفحۀ *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ٢پاسخ: گزینۀ  -١٣٧
هـاي  اي از اسـتدلال ها و دنبالـه کنیم که حکم نادرست باشد و سپس با استفاده از قوانین گزاره نکته: در اثبات به روش برهان خلف فرض می  

شـود کـه  رسیم و از آنجا (با توجه به منطقی بودن همۀ مراحل) معلوم می تیجۀ غیرممکن یا نتیجۀ متضاد با فرض میمبتنی بر فرض، به یک ن
  شود.  فرض نادرست بودن حکم باطل است و درستی حکم ثابت می

rازاي  نادرست است؛ زیرا به ٢ارزش گزارۀ موجود در گزینۀ     rحاصل  0  اي  صفر شده و گویا خواهد بود، بنابراین آن گزاره به هیچ شیوه
  اند.  اثبات هاي دیگر هر سه به شیوۀ برهان خلف قابل اثبات نیست. گزاره قابل

  ریاضیات گسسته ٦صفحۀ *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ١پاسخ: گزینۀ  -١٣٨

x کنیم:  شده را حل می نامعادلۀ داده  
x

x x x x x ( x) x x x ,
 


               2

2 3 2 3 2
0

0 1 0 1 0 1 0 1R R  

شده در بازۀ  نابرابري داده Rپس در    , 0 برقرار نیست، بنابراین  1 a ,b ,  0 bو  1 a4   آید.  دست می به ٤برابر  3
  ریاضیات گسسته ٣حۀ صف*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ١پاسخ: گزینۀ  -١٣٩
اثبات با در نظر گـرفتن همـۀ  ،نکته: گاهی براي اثبات یک گزاره لازم است همۀ موارد ممکن در مورد مسئله را در نظر بگیریم که به این روش  

  ها گویند.  حالت
  حل اول:  راه  
)شود که  معلوم می nجاي  به ٥و  ٤، ٣، ٢با عددگذاري    )9 2   نیست.  ٧دست آمدۀ مضرب  تاي دیگر حاصل به است، ولی در مورد سه ٧ضرب م 4
  حل دوم:  راه  
k7 ،kفـرمِ  ٧بـه یکـی از  nرا دارد بنـابراین  ٦یـا  ٥، ٤، ٣، ٢، ١، ٠هـاي  مانـده یکی از باقی ٧در تقسیم بر  nعدد    7 1 ،k 7 2 ،k 7 3 ،

k 7 4 ،k 7 kیا  5 7 nبوده و  6 9 kصورت  ترتیب به در هریک از هفت حالت فوق به 4 63 4 ،k 63 5 ،k 63 14 ،k 63 23 ،
k 63 32 ،k 63 kیا  41 63 nشود که فقط در حالتِ  می 50 k 7 kآمده، یعنی  دست حاصل به 2 63   شود.  می ٧ضرب م 14
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  ریاضیات گسسته ٦صفحۀ *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ٣پاسخ: گزینۀ  -١٤٠
Pهـاي  ارز (یعنی همواره هر دو درست یا هر دو نادرست) باشند، آنگاه گزاره دو گزارۀ هم Qو  Pنکته: اگر    Q  وQ P  هـر دو درسـت

Pتیجه هستند و در ن Q نویسیم:  و در این حالت می است یک گزارۀ درستP Q  

  یکسان است.  knو  mnزوج بودن اعداد  kو  n ،mازاي هر سه عدد طبیعیِ  هر دو برقرارند در واقع به IIو  Iهاي  ارزي هم  
  نیست.  ١٢مضرب  nشود، ولی  می ١٢مضرب  n2در نظر بگیرید که  ٦را برابر  nتوانید  می IIIارزي  براي رد هم  
  ریاضیات گسسته ٢صفحۀ *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ٣پاسخ: گزینۀ  -١٤١
  فرد است، پس:  Aچون   

joÎ joÎa a   10  
joÎ joÎb b   6  

   joÎ joÎ Z»pc d c ,d ،     

   joÎ joÎ Z»pe f e ,f ،     
  ها زوج هستند.  تا از آن ٢شده فرد و  تا از اعداد داده ٤بنابراین   
  ریاضیات گسسته ٦و  ٥هاي  صفحه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ٣پاسخ: گزینۀ  -١٤٢
هـاي  اي از اسـتدلال ها و دنبالـه نیم که حکم نادرست باشد و سپس با استفاده از قوانین گزارهک نکته: در اثبات به روش برهان خلف فرض می  

شـود کـه  رسیم و از آنجا (با توجه به منطقی بودن همۀ مراحل) معلوم می مبتنی بر فرض، به یک نتیجۀ غیرممکن یا نتیجۀ متضاد با فرض می
  شود.  میفرض نادرست بودن حکم باطل است و درستی حکم ثابت 

رسیم  پذیر به یک عبارت بدیهی یا همواره درست می نکته: در اثبات به روش بازگشتی با استفاده از فرض و عملیات ریاضی مناسب و بازگشت  
  شود.  پذیر بودن تمام مراحل، حکم اثبات می و از آنجا با توجه به برگشت

  Iازاي  ) درست است. بهx  yازاي  و یا به yعدد صحیحی از  و هر 0    شده برقرار است.  تساوي داده xو هر عدد صحیحی از  0
  IIشود.  ) نادرست است. با برهان خلف اثبات می  
  IIIشود.  ) درست است. به شیوۀ بازگشتی اثبات می  
  ستهریاضیات گس ٤صفحۀ *  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ٣پاسخ: گزینۀ  -١٤٣
اثبات با در نظر گـرفتن همـۀ  ،نکته: گاهی براي اثبات یک گزاره لازم است همۀ موارد ممکن در مورد مسئله را در نظر بگیریم که به این روش  

  ها گویند.  حالت
n(n )A n 

        
11 2 3 2  

nازاي  بـه Aشود کـه حاصـل  با توجه به در نظر گرفتن همۀ حالات معلوم می   k 4 nو  1 k 4 nازاي  عـددي فـرد و بـه 2 k و  4
n k 4 nکدام به فرم  هیچ ٣٠تر از  شود. در بین اعداد اول کوچک عددي زوج می 3 k بـه فـرم  ٢٣و  ١٩، ١١، ٧، ٣نیستند و اعـداد  4
n k 4   هستند.  3

  ریاضیات گسسته ٣صفحۀ *  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ٣پاسخ: گزینۀ  -١٤٤

k t (t ) t t k t t ( t )           2 2 21 4 1 4 4 1 2 1  
  تواند باشد.  شده مربعِ هر عدد فردي می بنابراین حاصل عبارت داده  

 ( t ) ( t ) / ( k ) , , , ,            2 2 2 2 2100 2 1 1000 10 2 1 31 6 4 1 11 13 15 31  

kمقدار براي  ١١بنابراین    4   وجود دارد.  1
  ریاضیات گسسته ٦صفحۀ *  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ٣پاسخ: گزینۀ  -١٤٥
رسیم  پذیر به یک عبارت بدیهی یا همواره درست می نکته: در اثبات به روش بازگشتی با استفاده از فرض و عملیات ریاضی مناسب و بازگشت  

  شود.  احل، حکم اثبات میپذیر بودن تمام مر و از آنجا با توجه به برگشت
  حل اول:  راه  
3صورت  را به ٥عدد      نوشته و داریم:2

x x ( x )
x x x

          
  

21 1 15 3 2 0 3 03 3 3
  

  حل دوم:  راه  
  کنیم: مخرج مشترك گرفته و نامعادله را حل می  

x xx x x x x x (x )
x x

 
               

 

2 2 2 21 3 15 5 3 1 5 15 8 16 0 4 03 3  
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  ١فیزیک  ١٥و  ٨، ٦هاي  صفحه*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  ١ ۀگزین: پاسخ -١٤٦
  تنها گزارۀ دوم درست است.   

    1آخرین توافق براي متر مسافتی است که نور در شرایط خلأ در مدت
ثانیه (تقریباً  299792458

 8
1

3 10
  کند. ثانیه) طی می 

   ها است. (مرتبۀ رقم راست) ی برابر یک واحد از اولین رقم سمت راست آندقت ابزارهاي دیجیتال  
   یتی نرده   اي است. کار کمّ
  ١فیزیک  ١٢و  ٧هاي  صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ٣ گزینۀ: پاسخ -١٤٧
    یت ١گزینۀ یت اصلی عبارت نادرست: بار الکتریکی جزء کمّ زمان، دما، جریان الکتریکی، مقدار  اند از: طول، جرم، هاي اصلی نیست. هفت کمّ

  ماده و شدت روشنایی.
    نادرست: یکاي جرم در  ٢گزینۀSI :کیلوگرم است، بنابراین  

/ g / kg / kg    3 60 0023 0 0023 10 2 3 10   
    متر برابر یک میلیون نانومتر است. نادرست: هر میلی ٤گزینۀ  

mm m m nm    3 6 9 61 10 10 10 10   
  ١فیزیک  ١٦ صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ٤ گزینۀ: پاسخ -١٤٨

rIÃ²A
rIÃ²A

rIÃ²A

rIÃ²A

A BA B
A B

m m m
m mV V V

m g
m m cm

   
 

 

   




3
1 41 1

2 2 6 12
3 6

   

  ١فیزیک  ١٠ صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ٣ گزینۀ: پاسخ -١٤٩
L L cm L/ m L , ,

min s s s
  

330 6 600 300 5 3000 3   

¾Ã±hU Âµ\e ª¹ÀA oÃ{:
LV LA t s

t s t


    
 1

1

600
25 60   

L t / s
s t

     2
2

300 3005 3 8 37   شود نیز باز می B: وقتی شیر 58

®¨t t t / / s    1 2 60 37 5 97 5   
  ١فیزیک  ١٦ صفحۀ*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  ١ گزینۀ: پاسخ -١٥٠

A B
kg g g kg g/ / / , /
L cm cm m cm

      3 3 3 3
10000 8 0 8 0 8 600 0 6

1000
   

¾wI¨ ¾wI¨
¾ø¼µ\¶ ¾wI¨ ÍÄI¶

¾wI¨ ¾wI¨

A

B

Vm m / V
m m m

Vm m / V


        

      


160 0 42

150 0 32

   

¾õMHn »j ®òIÿU
¾wI¨ ¾wI¨/ V V cm m g     310 0 1 100 120   

¾ø¼µ\¶ Bm V / g       120 120 0 6 100   B: در حالت لبریز از  180
  ١فیزیک  ٢٦و  ٢٥هاي  صفحه*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  ١ گزینۀ: پاسخ -١٥١
هاي هوا در شرایط معمولی در حـدود  ها در جامد و مایع یکسان و حدود یک آنگستروم بوده و فاصلۀ میانگین بین مولکول فاصلۀ بین مولکول  

)آنگستروم و لذا از مرتبۀ نانومتر است.  ٣٥ A / nm ~ nm)35 3 5 1   
  ١فیزیک  ٣٠ ۀصفح*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  ٣ گزینۀ: پاسخ -١٥٢
  یابد. هاي آب و درنتیجه کشش سطحی کاهش می چسبی مولکول با افزایش دماي آب و یا افزودن مادۀ شوینده به آن، نیروي هم  
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  ١فیزیک  ٣٤و  ٣٣هاي  صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ٢ گزینۀ: پاسخ -١٥٣
  حل اول: راه  

¾ºH¼TwHÍÄI¶ ¾ºH¼TwH
K÷§¶K÷§¶

aa a a PV a ( ) h a h P g( )
P aP ga

                
    

3 2 3 44 4
42  

  حل دوم: راه  
  توان نوشت: ها منشوري هستند، می که ظرفاز آنجا   

¾ºH¼TwH ¾ºH¼TwH K÷§¶
ÍÄI¶

K÷§¶ ¾ºH¼TwH
K÷§¶

mg
P A Amg aP gh mg aA P A ( )

A


       

 

2

2
4

2

   

  ١فیزیک  ٣٤ صفحۀ*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  ٣ گزینۀ: پاسخ -١٥٤
  حل اول: راه  

m h A m h / h
h h

m h A m h / h
           

1 1 1 1 2 2 2 2
2 1

2 2 2 2 1 1 1 1

1 24 51 5   

h h cm h h h cm , h cm       1 2 1 1 1 2480 5 480 80 400   

þ¨P P gh gh / Pa kPa                 4
2 2 1 1 9 10 1200 10 4 1500 10 0 8 90000 48000 12000 150000 150   

  حل دوم: راه  
m m m m / g kg/m mV V cm m

/ /

  
       




1 2 1 1
3 31 11 2

4 5 1 5 1 25 12504 6
1 5 1 2

   

P P gh / Pa kPa         49 10 1250 10 4 8 150000 150   
  ١فیزیک  ٣٥ صفحۀ*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  ٣ گزینۀ: پاسخ -١٥٥
ها  آید. چون در حالت دوم سطح آزاد مایع با ریختن روغن در شاخۀ سمت چپ، جیوه در این شاخه پایین رفته و در شاخۀ سمت راست بالا می  

ü»n¸تراز و  در دو طرف هم JA   .است، سطح جیوه در سمت چپ قطعاً بالاتر از سمت راست خواهد بود  
  حالت اول:  

½¼Ã] JAA BP P ( gh) ( gh)

/ h h cm

    

     1 113 6 5 1 68
   

  حالت دوم:  

¸ü»n ½¼Ã] JAC D

/

h x h x h
P P h x h

/ h / x
h h

x ( h )

h h / cm



    

      

     

      

   

2 1 2
2 1

2
13 6 2 2

2

2 2

68

0 85 13 6 1 68

5 68 516 16
15 63 67 216

   

  ١فیزیک  ٣٤و  ٣٣هاي  صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ٢ گزینۀ: پاسخ -١٥٦
  

ÍÄI¶ ÍÄI¶ ÍÄI¶ ÍÄI¶W m g V g     

ÍÄI¶F PA ghA     

ÍÄI¶ ÍÄI¶hA V F m g   با توجه به شکل :  
  

  ١فیزیک  ٣٨ صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ٣ گزینۀ: پاسخ -١٥٧
  در شاخۀ سمت چپ در نظر بگیریم، داریم: Nتراز با  را هم Mمایع و نقطۀ  -را در مرز جیوه Nاگر نقطۀ   

pI¬ ½¼Ã] ½¼Ã] ÍÄI¶ ÍÄI¶
pI¬ ½¼Ã] ÍÄI¶ pI¬ ½¼Ã] ÍÄI¶
M NP P P gh P gh

P g ( / / ) P g / (P P ) g / g /

      

              0 12 0 08 0 8 0 04 0 8


 
   

½¼Ã]
pI¬ pI¬ ½¼Ã] ½¼Ã] ÍÄI¶ ½¼Ã] ÍÄI¶

ÍÄI¶
gP P P cmHg g / g / g / / /


                 


12 0 12 0 04 0 8 0 16 0 8 5   

h

A

BA
cm10

cm5

h1

JA

½¼Ã]

DC

h2 h1

JA

½¼Ã]

x

¸ü»n
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  ١فیزیک  ٤١ صفحۀ*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  ٢ گزینۀ: پاسخ -١٥٨
  از آنجا که جسم اول روي آب شناور شده و تقریباً نیمی از آن بیرون آب مانده، چگالی آن حدوداً نصف چگالی آب است.  
  رود. مان نسبت یعنی نیمی از آن درون آب فرو میجسم دوم نیز همان چگالی جسم اول را دارد؛ بنابراین به ه  
  ١فیزیک  ٤٥و  ٤٤هاي  صفحه*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  ٣ گزینۀ: پاسخ -١٥٩
A)آهنگ جریان شاره    v) تر بودن سطح مقطع در  دلیل بزرگ در دو مقطع یکسان است. بهA تندي جریـان مـایع در ایـن مقطـع کمتـر ،

  شود. بیشتر می Aود و با توجه به اصل برنولی فشار در خواهد ب
  ٣فیزیک  ٣و  ٢هاي  صفحه*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  ٣ گزینۀ: پاسخ -١٦٠

av av

AB AB ms sABt t t s
AB

 
       
    



1 2
1 2

1 3 3 120 1802 2 2 451 1 3 1 4
2 40 120

40 60

    

  ٣فیزیک  ٩و  ٥، ٣هاي  صفحه*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  ٢ گزینۀ: پاسخ -١٦١

av
av

av
av

s
t ( ) ( )s

/
x ( )v

xv
t


            

     
   

 

40 30 20 40 50 20 70 60 70 200 2 550 30 80 80



   

  )١٢(تمرین  ٣فیزیک  ٢٧و  ٥هاي  صفحه*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  ٢ زینۀگ: پاسخ -١٦٢

av
x x( ) x( ) ( ) mv
t s

         
    
 

3 210 0 10 5 10 10 10 4 4 1000 500 100 6010 0 10 10   

  ٣فیزیک  ١١تا  ٩هاي  صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ١ گزینۀ: پاسخ -١٦٣
  ود.هم ثابت خواهد ب Aخط مستقیم است، پس سرعت ثابت و درنتیجه تندي  Aزمان  -الف) درست: نمودار مکان  
بیشتر اسـت؛  Bشده توسط  ها در این بازه یکسان است، ولی مسافت طی و درنتیجه سرعت متوسط آن Bو  Aجایی  ب) نادرست: اگرچه جابه  

  شود. می Aبیشتر از  Bبنابراین تندي متوسط 
  صفر نیست. Bصفر است، اما شتاب  Aطور مشخص، شتاب  پ) نادرست: به  
اي است،  اي هم برابر تندي لحظه اي و اندازۀ سرعت لحظه زمان برابر سرعت لحظه -یب مماس بر نمودار مکانت) نادرست: با توجه به اینکه ش  

  بیشتر است. Aبیشتر و در لحظات میانی تندي  Bتوان تشخیص داد که در لحظات ابتدایی و انتهایی این بازه تندي  می
  ٣فیزیک  ١٤و  ١٣هاي  صفحه*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  ٣ گزینۀ: پاسخ -١٦٤

av
x mv v v
t s

 
     

 
92 12 80 205 1 4   

x vt x x x m        12 20 1 8     
tمتحرك در     xدر مکان  0 m 8  بوده و فاصلۀ آن ازx    متر است. ٨برابر  0
  ٣فیزیک  ١٥تا  ١٣هاي  حهصف*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ٣ گزینۀ: پاسخ -١٦٥

A
A A A

A

mv
x v t x t ts

x


        

 

10 10 0 10
0




   

B
B

B

mv
x ts

x m


      

  

20 20 1800
1800

   

A Bx x t t t t s         1 1 1 110 20 1800 30 1800   به هم رسیدن دو خودرو 60
Bx t t s       2 20 20 1800 0   به مبدأ Bرسیدن خودرو  90

t t t s     2 1 90 60 30   
  ٣فیزیک  ١٣ حۀصف*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  ٤ گزینۀ: پاسخ -١٦٦
هـاي  جـایی در بـازه زمان یک خط مستقیم است، پس حرکت یکنواخت و سرعت متحرك ثابت خواهد بود. بدین ترتیب جابـه -نمودار مکان  

  شود: ثانیه می ١جایی در  برابر جابه ٤ثانیه،  ٤جایی در  اندازه، برابر است و درنتیجه جابه زمانیِ هم

av
x txv v

t x t
 

    
  

2 2
1 1

4   

A B

x
x m 1800x  0
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  ٣فیزیک  ١٣و  ١٢، ٢هاي  صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ٣ گزینۀ: پاسخ -١٦٧

mشده تندي ثابت و برابـر   اي برابر است؛ پس وقتی گفته اي با بزرگی سرعت لحظه در هر نوع حرکتی، تندي لحظه  
s

اسـت، قطعـاً بزرگـی  5

mاي هم همان  سرعت لحظه
s

  درست است.) ٢خواهد بود. (گزینۀ  5
  درستی یا نادرستی سه گزینۀ دیگر به این بستگی دارد که مسیر مستقیم هست یا خیر؟  

mبا توجه به اینکه تندي   
s

avs           شود: متر می ٥٠شده برابر  سافت طیثانیه است، م ١٠و مدت حرکت  5 t m     5 10 50   
  نیز دقیقاً همین مقدار است. ABخط  از طرفی طول پاره  

AB ( ) ( ) m      2 2 2 240 10 50 10 30 40 50   
بنابراین مسیر حرکت، ناگزیر مستقیم است؛ چراکه هر مسیر غیرمستقیمی که در نظر گرفته شود،   

)طول آن بیشتر از این مقدار  m)50 تنـدي ثابـت باشـد، قطعـاً  شود. وقتی مسیر مستقیم و می
  کند. سرعت ثابت و شتاب صفر است و جهت سرعت نیز تغییر نمی

شـده فهمیـدیم کـه  شود؛ در این سؤال با توجه به اعداد داده تذکر: در حالت کلی، ثابت بودن تندي حرکت، دلیل بر مستقیم بودن مسیر نمی  
  مسیر مستقیم است.

  ٣فیزیک  ١٤و  ١٣هاي  صفحه*  توسطم: * سؤال مشخصات ▲  ٣ گزینۀ: پاسخ -١٦٨

av
x mv v
t s

  
      

 
8 32 40 810 5 5   

xمتر فاصله بگیرد، باید  ٢٤چون سرعت منفی است، براي آنکه از نقطۀ شروع    m  24 .شود  
x v t t t s           24 8 3   

tثانیه از  ٣یعنی باید       بگذرد. 0
  ٣فیزیک  ١٧تا  ١٥هاي  صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ٣ گزینۀ: خپاس -١٦٩
  زمان یک خط مستقیم بوده یعنی شتاب حرکت ثابت است. -نمودار سرعت حل اول: راه  

av
v m ma a v at v v v
t ss

  
               

  2
10 0 10 2 0 2 10 2015 10 5      

  توان نوشت: پاسخ است، ولی می ٣ها، گزینۀ  تا اینجا با توجه به گزینه  
mx at v t x ( ) x x x
s

                  2 21 120 2 10 20 10 20 100 200 802 2       

x t t   2 20 80   
mvتوان فهمید  راحتی می هاي روي شکل، به با توجه به تشابه مثلث حل دوم: راه  

s
   2 10 20 از طرفی روشن است که .v  0 ،بـوده 

mvپس 
s

 20 جود دارد.این مقدار و ٣شود که تنها در گزینۀ  می  
  ٣فیزیک  ١٧ صفحۀ* متوسط : * سؤال مشخصات ▲  ٣ گزینۀ: پاسخ -١٧٠
  حل اول: راه  

IÀ ï¾õMHn Á»jï¾M»j ®òIÿU

( )
( )

a v x
a v

x at v t x a v x
a v

a v x

m ma a v
ss

 
 


  

  
         

      



       

2

3
22

9 3 72 8 2 81 25 5 15 392 2 3 3232 8 12

15 30 2 12

 


   


 



   

v    شود:  اي است که علامت سرعت عوض می تغییر جهت در لحظه   at v t t s       2 12 0 6   
  ی با سرعت متوسط در وسط آن بازه برابر است.در حرکت با شتاب ثابت، سرعت متوسط در هر بازۀ زمان حل دوم: راه  

mv( ) v ms a
m t / sv( / )
s

 
           

    
 

2

15 7 84 4 1 45 3 2 212 15 6 5 46 5 18 5

   

mv( ) a v v v
s

       4 4 4 8 12     

v at v t t s        0 2 12 0 6   

A

B
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  ٣فیزیک  ١٨ صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ٢ گزینۀ: پاسخ -١٧١
km m m m( )
h s s s

   
1000 100090 25 90 253600 40   

  رود، برابر است با: قبل از شروع ترمز جلو می شدن مانع و مسافتی که خودرو پس از دیده  
x v t / m      1 1 25 0 4 10   

  کند برابر است با: مسافتی که خودرو در مدت ترمز تا توقف کامل طی می  
x m    2 37 10 2 25   

  
m mv v a x a a a
s s

 
              


2 2 2

2 2
25 25 25 252 0 25 2 25 2 25 2 2   

  ٣فیزیک  ٢١تا  ١٩هاي  صفحه*  ساده: * السؤ مشخصات ▲  ٤ گزینۀ: پاسخ -١٧٢

S S S m 
       1 2 3

4 10 4 10 10 7 1102    زمان با محور زمان) -ت بین نمودار سرعتح(مسا 2

S S S m  
        1 2 3

4 10 4 10 10 7 702 xزمان با محور زمان با رعایت علامت)  -(مساحت بین نمودار سرعت 2    

  
  

x
 


11
7

   

  
  

  )٢٠(تمرین  ٣فیزیک  ٢٨و  ١٨هاي  صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ٢ گزینۀ: پاسخ -١٧٣

¾õMHn »j ´Ãv£U
a( ( ))

x
v v a x

a(x ( ))
x x( )( ) x x m

( )( )

    
      


   
   

        
  

2 2
2 22 2 3
2 2

2 2
3

3 3
3 3

18 2 2 5 15 1526 22 2018 2
26 2 2 15

15 1526 2 26 2 24 28 15 42 2718 2 18 2 20 20 16 20


   

  ٣فیزیک  ١٧و  ١٦هاي  صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ٤ گزینۀ: پاسخ -١٧٤
  حل اول: راه  

x at v t x m ma , v
ssx t t


        

    

2

22

1
2 12 30

6 30 10

 
   

tعلامت هستند، این حرکت از  هم vو  aچون     شـود؛ بنـابراین  همواره تندشونده است و هرچه زمان بگذرد تندي متحرك بیشتر مـی 0
  است. ٤بیشترین تندي متوسط مربوط به گزینۀ 

  حل دوم: راه  
کند (چرا؟)، تندي متوسـط بـا  شود. از آنجا که جهت حرکت تغییر نمی ان هم به خوبی دیده میزم -تغییر تندي با گذر زمان در نمودار سرعت  

avv :برابر است  

av
v( ) v( )v v( )

 
0 10   ١: گزینۀ  52

av
v( ) v( )v v( / )

 
0 5 2   ٢: گزینۀ  52

av
v( ) v( )v v( / )

 
5 10 7   ٣: گزینۀ  52

av
v( ) v( )v v( )

 
5 15   ٤: گزینۀ  102

)vروشنی بزرگی  به     از بقیه بیشتر است. 10(

m2m25m10

m37

ÍºI¶ ·kÄj ¾â Êd²

ÍºI¶

t(s)8

10

10

mv( )s

S34
S1

S2
15

t(s)
30

mv( )s
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  )٢١(تمرین  ٣فیزیک  ٢٨و  ١٧، ١٣هاي  صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ١ گزینۀ: پاسخ -١٧٥
x)را مبدأ مکان  Oنقطۀ    )   گیریم. در نظر می 0

A Ax vt x x t    20   

B Bx at v t x x t    2 21 42     

  رسد. می Pیک زودتر به نقطۀ  اول باید پیدا کنیم که کدام  

A  قبل ازB  بهP رسد.  میA A

B B

t t s

t t s s

    
    

2
20 60 3
4 60 15 3

   

tحالا باید پیدا کنیم که در    s   کجا است. Bمتحرك  3

Bx t m   2 24 4 3 36   
A Bx x m   60 36 24   

  ٣فیزیک  ١٧و  ٣هاي  صفحه*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  ١ گزینۀ: پاسخ -١٧٦
  حل اول: راه  

( )
ax( ) v a m mx at v t x a v

a ssx( ) v

 


                

     


92
2

1 0 36 01 722 8 36 0 8 40812 29 0 9 36 02


  



   

tرأس سهمی در    s   است. (چرا؟) 5

x( ) m          
15 8 25 40 5 36 100 200 36 642   

m  2 64 128   

av
ms

t s
   
 

128 128 169 1 8
   

  حل دوم: راه  
xاي شیب مماس بر نمودار  سرعت لحظه   t  اسـت، پـسv  0 ،v( ) 5 و نمـودار  0

v t شود. رو می صورت روبه به  
  

¾MIzU:

x S S
S mS

( )
S S

   

 

   

1
22 2

1 2

36
644 16

5 25
   

av
S S ms

t t s
 

   
 

2 3 64 64 168
   

  ٣فیزیک  ١٧و  ١٦هاي  صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ٢ گزینۀ: پاسخ -١٧٧
  مربوط به حرکت با سرعت ثابت است، پس اصلاً تندشونده یا کندشونده نخواهد شد. ١گزینۀ   
علامت باشند حرکت همـواره تندشـونده  هم vو  aمربوط به حرکت با شتاب ثابت هستند. در حرکت با شتاب ثابت، اگر  ٤و  ٣، ٢هاي  گزینه  

  علامت باشند، حرکت ابتدا کندشونده است تا زمانی که سرعت صفر شود و از آن به بعد تندشونده است. ناهم vو  aاست و اگر 

درست است.  ٢گزینۀ 
m ma , v

ss
v t t s


    

     

24 40

4 40 10

  ٢: گزینۀ  

mعلامت هستند  هم vو   aنادرست است.  ٣ گزینۀ ma , v
ss

   24 20  ٣: گزینۀ  

نادرست است.  ٤گزینۀ 
k¹TvÀ S¶°øï´ÀIºm ma , v v ,a

ss
v at v t t s


     

       

24 20

4 20 0 5

 







  ٤: گزینۀ  

  ٣فیزیک  ١٧ صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ١ گزینۀ: پاسخ -١٧٨

¾õMHn »j ¢ÄoÿUA A

A
A

a v a v mx at v t a a
a v sa v


              

    


2
2

22

1100 10 10 10 51 2 4 4 11 14 92 252 18 182
   

9
51 S3

S2S1

mv( )s

t(s)
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۳۳  

  ٣فیزیک  ١٨تا  ١٥هاي  صفحه*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  ٤ گزینۀ: سخپا -١٧٩
شود)؛ پس با توجـه بـه نمـودار، رأس سـهمی  اي که شیب مماس بر سهمی صفر می کند (همان لحظه محور تقارن سهمی از رأس آن عبور می  

t s   است. 10
v at vv( ) a v    10 0 10 0

   
m
s

 
80 t(شیب خط مماس بر سهمی در  204 s 20( v( ) 20   

·nI£U: a vm mv v( ) a
s s

      10 0
220 20 2

   

mv v a x v ( ) ( ) v v v
s

                 2 2 2 2 2 2
2 1 2 20 2 2 0 80 400 320 80 4 5   

  ٣فیزیک  ٢١و  ١٧تا  ١٥هاي  صفحه*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  ٢ گزینۀ: پاسخ -١٨٠
  حل اول: راه  
vنمودار    t  خط راست و درنتیجه حرکت با شتاب ثابت است. از طرفی با توجه به اینکه جهت حرکت (علامت سرعت) تغییر نکرده، مسافت

)شده  طی ) جایی  با اندازۀ جابه( x ) .برابر است  
v v

x t , v at v


     1 2
2    

v( ) v( )
( a v ) ( a v ) a v

            
8 12 4152 76 8 12 20 22   : ثانیۀ سوم یعنی  ٤t s tتا  8 s 12   

ma a a
s

        276 20 2 8 60 20 3   

v( ) v( )x ( a v ) ( a v ) a v
        

18 20 2 18 20 38 22   : ثانیۀ دهم یعنی  ٢t s tتا  18 s 20   

x m        38 3 2 8 114 16 130   
  حل دوم: راه  
  اي در وسط آن بازه است، داریم: با توجه به اینکه در حرکت با شتاب ثابت، سرعت متوسط برابر با سرعت لحظه  

av
mx v t v( ) v( )
s

       152 10 4 10 38   

v ma
t s

 
  
 2

38 8 310   

mv at v v( )
s

      19 3 19 8 65   

( s , s)x v( ) m   18 20 19 2 130   

  
  ١شیمی  ٦تا  ٣هاي  همشخصات سؤال: * ساده * صفح ▲  ٣ ۀنیپاسخ: گز -١٨١
  هر سه ایزوتوپ منیزیم، غیرپرتوزا هستند.  
تر مشتري و زمین، اکسیژن و گوگرد مشترك هستند که گوگرد در هر دو سیاره، رتبۀ ششـم را دارد؛  عنصر فراوان ٨: در بین ١بررسی گزینۀ   

  تر، فقط عنصر اکسیژن مشترك است. عنصر فراوان ٥ن بنابراین در بی
  ١شیمی  ٥ۀ مشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  ٣ ۀنیپاسخ: گز -١٨٢

M N    44 3
21 44 21 23   

Xبنابراین    58   است: ٢٦، Xالکترون است؛ یعنی عدد اتمی عنصر  ٢٦داراي  Xالکترون و خود اتم  ٢٣داراي  3

X N
N e

M e

     
 

57
26
45
21

31
10

21
   

  ١شیمی  ٦ۀ مشخصات سؤال: * ساده * صفح ▲  ٢ ۀنیپاسخ: گز -١٨٣
    درست هستند.» بªو » الفªهاي  عبارت  
  هاي نادرست: بررسی عبارت  
  پ) هیدروژن سه ایزوتوپ طبیعی و چهار ایزوتوپ ساختگی دارد.   
  ري دارد.و فراوانی بیشت يتر، پایدار ت) در لیتیم، ایزوتوپ سنگین  
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۳۴  

  ١شیمی  ١٥ۀ مشخصات سؤال: * دشوار * صفح ▲  ٣ ۀنیپاسخ: گز -١٨٤
  توان تشکیل داد: می CO2نوع مولکول  ٦شده،  هاي داده با ایزوتوپ  

¸Mo¨ ·sÃv¨H ·sÃv¨H Â²¼§²¼¶ ³o]
12 16 16 44
12 16 17 45
12 17 17 46
13 16 16 45
13 16 17 46
13 17 17 47

   

( ) ( ) /  
 

44 2 45 2 46 47 45   جرم مولکولی میانگین  56
  ١شیمی  ١٥تا  ١٠هاي  هصات سؤال: * متوسط * صفحمشخ ▲  ٢ ۀنیپاسخ: گز -١٨٥
  شیمیایی آرگون است.) نماد Ar) !Arاست نه  Asنماد شیمیایی آرسنیک   
  ها: بررسی سایر گزینه  
  گروه است. ١٨دوره و  ٧عنصر،  ١١٨اي شامل  ) جدول دوره١  
  دهد؛ بنابراین خواهیم داشت: ها را نشان می ها و نوترون ها و عدد جرمی مجموع شمار پروتون ) عدد اتمی، شمار الکترون٣  

ÂµUHoÄp ÁIÀ ï½nl nIµ{
ÂµUHoÄp ÁIÀ ï½nl nIµ{

H
/

H


  


2
1
3
1

2 1 3 0 753 1 4   

H1) جرم یک اتم ٤  
amuالکترون اتم سرب،  ٨٢و جرم  amu1تقریب  ، به1

182   است. 2000

  ١شیمی  ١٩تا  ١٧هاي  هحمشخصات سؤال: * دشوار * صف ▲  ٤ ۀنیپاسخ: گز -١٨٦
  توان نوشت: هاي سؤال می با توجه به داده  

d( ) l ( cm) cm cm       2 1 2 383 10 200 962   حجم سیم 2

/ gcm g Cu
cm

 3
3

2 596 240
1

   

mol Cug Cu / mol Cu
g Cu

 
1240 3 7564   

  ١شیمی  ١٩تا  ١٧هاي  همشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  ١ ۀنیپاسخ: گز -١٨٧
( )   6 4 17   ها موع تعداد پروتونمج 74

g mol    174 81   جرم مولی 155
/ g  0 2 155   مول ٢/٠جرم  31

  ١شیمی  ١٩تا  ١٥هاي  همشخصات سؤال: * دشوار * صفح ▲  ٤ ۀنیپاسخ: گز -١٨٨
  کنیم: ابتدا درصد فراوانی که همان درصد مولی است را محاسبه می  

H2درصد فراوانی ایزوتوپ 
1 F F

M M (M M ) / F         2 2
1 2 1 21 5 1 1 50100 100 F 1 H1درصد فراوانی ایزوتوپ ( 50

1(  

Ï¼¶ ³o]·r»nkÃÀ Ï¼¶ 
Ï¼¶ ³o]

H mol H g

H mol H g

      
    

1 1
1 1
2 2
1 1

50 50 1 50
100

50 50 2 100
  

N¼U»qÄH ³o]
®¨ ³o]

H
/   



2
1 100100 100 66 6100 50   درصد جرمیH2

1   

  ١شیمی  ١٩تا  ١٦هاي  همشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  ٣ ۀنیپاسخ: گز -١٨٩

  
Â²¼¶ ³o]

Â²¼¶ ³o]
mol CH OH x CH OH g mol

mol CH y CH g mol





  

  

1
3 3

1
4 4

32
16

   

ó¼±h¶ ³o]

·r»nkÃÀ Ï¼¶

x y
x y x / mol x

x y / y / mol y/x y

  
   

    
   

  


23
23

32 16 8
4 2 1 0 1 1

0 4 0 3 39 6 104 4
6 10

   

mol O atom O/ mol CH OH atom O
mol CH OH mol O


   

23 22
3

3

1 6 100 1 6 101 1   
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۳۵  

  ١شیمی  ٢١تا  ١٩هاي   همشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  ٢ ۀنیپاسخ: گز -١٩٠
  درست هستند.» پªو » الفªهاي  عبارت  
  هاي نادرست: بررسی عبارت  
  کند. (طیف خورشید پیوسته است و نه گسسته!) نهایت طول موج ایجاد می ب) نور خورشید در اثر تجزیه، بی  
  دیدن هستند. ت) فقط پرتوهاي نامرئی فروسرخ با این آزمایش قابل  
  ١شیمی  ٢٧تا  ٢٢هاي  همشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  ٢ ۀنیپاسخ: گز -١٩١
  درست هستند.» تªو » بªهاي  رتعبا  
  هاي نادرست: بررسی عبارت  
  خط یا طول موج رنگی هستند. ٤هاي نشري خطی لیتیم و هیدروژن، در گسترۀ مرئی شامل  الف) طیف  
  حالت پایه دارند.  ها در حالت برانگیخته، انرژي بیشتر و پایداري کمتري نسبت به پ) اتم  
  ١شیمی  ٢٧تا  ٢٤هاي  هل: * متوسط * صفحمشخصات سؤا ▲  ٣ ۀنیپاسخ: گز -١٩٢
  شود. تر ایجاد می نور در اثر انتقال الکترون از لایۀ بالاتر به لایۀ پایین  
    ها: بررسی سایر گزینه  
 زیرلایـه و... ٣ۀ سـوم زیرلایه، در لای ٢زیرلایه، در لایۀ دوم  ١زیرلایه وجود دارد. (در لایۀ اول  n ،nدر هر لایۀ الکترونی با عدد کوانتومی اصلی ) ١  

  وجود دارد.)
  ٢  (  

¾Ä¯oÄpï
Âº»oT§²H yÄI\¹¬ï

: s p d f
:

4 4 4
2 6 10 14   

  یابد. ، اختلاف انرژي بین دو لایۀ متوالی کاهش میn) با افزایش ٤  
  ١شیمی  ٣٠و  ٢٩هاي  همشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  ١ ۀنیپاسخ: گز -١٩٣
  آید: دست می به n22گنجایش الکترونی یک لایه از رابطۀ   

( ) ( ) ( ) ( )    2 2 2 22 1 2 2 2 3 2 4   هاي اول تا چهارم مجموع گنجایش الکترونی لایه 60
nمقادیر عدد کوانتومی فرعی مجاز در هر لایه از صفر تا     n)است؛ بنابراین فقط در لایۀ چهارم  1 ) lاي با  زیرلایه 4    وجود دارد. 3
  ٣شیمی  ٤ۀ مشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  ١ ۀنیپاسخ: گز -١٩٤
  شود. اتیلن گلیکول (ضدیخ) باعث کاهش نقطۀ انجماد آب می  
 عـاملی الکتـرون ناپیونـدي) وجـود دارد. از طرفـی اسـیدهاي چـرب تـک ٨جفت الکترون ناپیوندي ( ٤: در ساختار اوره، ٤بررسی گزینۀ   

(RCOOH)  الکترون ناپیوندي) هستند. ٨جفت الکترون ناپیوندي ( ٤داراي دو اتم اکسیژن و در نتیجه  

||

| |

: :O
.. ..

: H N C N H

H H

    اوره  

  ٣شیمی  ٦و  ٥هاي  * صفحه مشخصات سؤال: * متوسط ▲  ٤ ینۀپاسخ: گز -١٩٥
سـیلیک اسـید بـا تعـداد کـربن زیـاد) اسـت. ایـن مولکـول نسـبت بـه مولکـول شده مربوط بـه اسـید چـرب (کربوک داده ساختار نشان  

CH (CH ) COOH3 2   گریزتر است. تري دارد و آب بخش ناقطبی بزرگ 5
  ي نادرست: ها بررسی گزینه  
 هیدروژنی نیز برقرار است. ي این ترکیب پیوند  ها مولکول  والس است و بین در مولکولی غالب در این ترکیب از نوع وان ) نیروي بین١  
  ) از خانوادۀ اسیدهاي چرب است.٢  
  شده با هگزان، یک مخلوط همگن است. شوند، یعنی مخلوط ترکیب داده اند و در حلال ناقطبی هگزان حل می اسیدهاي چرب در مجموع ناقطبی )٣  
  ٣شیمی  ٥ۀ مشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  ١ ۀنیپاسخ: گز -١٩٦

د چربی که در ساختار خود فقط یک پیوند دوگانه فرمول کلی اسی  
||
O

( C )  صورت  دارد، بهn nC H O2 ازاي یک پیونـد دوگانـه  است؛ به 2
C C ،شود: اتم هیدروژن از ساختار ترکیب کم می ٢  

n ( n ) ( ) n C H O   
     15 28 2

4 2 2 2 2 46 nاشتراکی در هاي  شمار پیوند 152 nC H O2 2 2  

Cپیوند  ١شامل (کربن  -پیوند کربن ١٤اتم کربن،  ١٥در ساختار ترکیب موردنظر با    C  پیوند  ١٣وC C( .وجود دارد  
³o]
³o]

H
O


 


28 1 7
2 16 8   
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  ٣شیمی  ٦ۀ * صفح متوسط* مشخصات سؤال:  ▲  ١ ۀنیپاسخ: گز -١٩٧
  گرم بر مول است: ٢٨٤موردنظر،  (RCOOH)جرم مولی اسید چرب   

/ gmol g
/ mol

 
14 21 2840 05   

n nC H O n n    2 2 14 32 284 18   
Cپس فرمول شیمیایی صابون جامد حاصل از این اسید چرب،    H O Na18 35 Cیا  2 H COONa17   است. 35
  ٣شیمی  ٨تا  ٦هاي  * صفحه متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ١ ۀنیپاسخ: گز -١٩٨
  درست است.» پªفقط عبارت   
نـاقطبی  Bقطبی و مـایع  Aتوان نتیجه گرفت که مایع  ، میAمایع  ي صابون در قطرۀ ریز ها با توجه به شکل و حل شدن بخش قطبی مولکول  

دقـت کنیـد کـه مجموعـۀ » بªدروالسـی اسـت. در مـورد  مولکولی غالـب آن، از نـوع وان است، نیروهاي بینناقطبی  Bاست. از آنجا که 
  کنش دارد. برهم Bو  A، قسمت آنیونی صابون است که با هر دو مایع 

  ٣شیمی  ٦و  ٥هاي  صفحهمشخصات سؤال: * متوسط * ▲  ٢ ۀنیپاسخ: گز -١٩٩
  IÄ Â²¼¶ ³o]: C H COONa C H O Na g mol   1

16 33 17 33 2   نفرمول صابو 292
x yC H O NaOH C H O Na C H O  6 17 33 2 3 8 33 3   

: x ( ) x    3 17 3   Cموازنۀ  54
: y ( ) y     3 3 33 8   Hموازنۀ  104

: C H O54 104   فرمول استر 6
  ٣شیمی  ٧ۀ * صفح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ٢ ۀنیپاسخ: گز -٢٠٠

 هاي متفاوت هستند. ي مولکولی با اندازه ها شونده توده طور معمول، ذرات پخش ر کلوئیدها بهو د  ها یا یون  ها شونده مولکول ذرات حل  ها، در محلول  
  ٣شیمی  ٧و  ٦ي   ها * صفحه سادهمشخصات سؤال: *  ▲  ٢ ۀنیپاسخ: گز -٢٠١

  کلوئید) حاصل خواهد شد.زده شود، مخلوطی ناهمگن و پایدار ( اندازۀ کافی هم اگر به مخلوط آب و روغن، مقداري صابون اضافه و مخلوط به  
  ٣شیمی  ٧و  ٤هاي  همشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  ٣ ۀنیپاسخ: گز -٢٠٢
  درست هستند.» پªو » الفªهاي  عبارت  
CO(NH)هاي هیدروژن به کربن در اوره  پ) نسبت شمار اتم   ) )2 C)و در اتیلن گلیکول  ٤برابر با  2 H O )2 6   است. ٣رابر با ب 2
  هاي نادرست: بررسی عبارت  
  کنند. ب) کلوئیدها نور را پخش می  
  ت) شربت معده، سوسپانسیون است.  
  ٣شیمی  ١٠تا  ٨ي  ها  * صفحه سادهمشخصات سؤال: *  ▲  ٣ ۀنیپاسخ: گز -٢٠٣
  شود. آب می سبب پخش شدن ذرات چربی در COOهاي صابونی، گروه  کننده در پاك  
  ٣شیمی  ٩ۀ مشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  ٢ ۀنیپاسخ: گز -٢٠٤
  کند. مول صابون را حذف می ٢هاي کلسیم و منیزیم،  هر مول از یون  

RCOONa X (RCOO) X Na   2
22 2   

ÂÎo~¶ ·¼MIÅ Ï¼¶mol Ca / / /     2 0 002 100 0 2 0 4   
ÂÎo~¶ ·¼MIÅ Ï¼¶mol Mg / / /     2 0 001 100 0 1 0 2  

  کند؛ بنابراین خواهیم داشت: می درصد از کل صابون استفاده شده، رسوب ٢٠  

³p¯ ·¼MIÅ ®¨/ / x x mol     
200 6 0 6   کرده هاي صابون رسوب مول  مجموعه 3100

  ٣شیمی  ١٢تا  ١٠هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ٢ ۀنیپاسخ: گز -٢٠٥
  ي نادرست: ها گزینهبررسی   
  کنند. اي عمل می ي بین ذره ها کنش ش شیمیایی نداده و بر اساس برهمواکن  ها با ذرات آلاینده  ها، ي غیرصابونی مانند صابون ها کننده ) پاك١  
  ي مناسبی در آب سخت هستند.  ها پاك کننده  ها ) غیرصابونی٣  
  تري دارند. قیمت مناسب  ها ي غیرصابونی از بنزن و طی فرایندهاي پیچیدۀ شیمیایی تولید شده و در مقایسه با صابون ها کننده ) پاك٤  
  ٣شیمی  ١١تا  ٦هاي  * صفحه دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  ١ ۀنیگز پاسخ: -٢٠٦

Â²¼¶ ³o]n n: RCOONa :C H COONa n   2 1 14   کنندۀ صابونی پاك 68
m m m m n n: RC H SO Na : C H C H SO Na C H SO Na C H SO Na    6 4 3 2 1 6 4 3 6 2 5 3 2 7   کنندۀ غیرصابونی پاك 3

Â²¼¶ ³o] n  14 96  
( n ) ( n ) g   14 96 14 68 28   
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  ٣شیمی  ١٢و  ١١هاي  همشخصات سؤال: * ساده * صفح ▲  ١ ۀنیپاسخ: گز -٢٠٧
  ها، خاصیت بازي دارد. صابون مراغه افزودنی شیمیایی ندارد و مانند سایر صابون  
  ٣شیمی  ١٢تا  ٩هاي  همشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  ٣ ۀنی: گزپاسخ -٢٠٨
  درست هستند.» پªو » الفªهاي  عبارت  
  هاي نادرست: بررسی عبارت  
  هاي کلسیم و منیزیم است. باس، مربوط به رسوب صابون با یونمانده روي ل هاي سفید برجاي ب) لکه  
)هاي فلزهاي قلیایی خاکی  ت) وجود کاتیون   » )Ca Mg 2   شود. ها می کنندگی صابون ، سبب کاهش قدرت پاك2
  ٣شیمی  ١٣تا  ٦ي  ها صفحه *متوسط  مشخصات سؤال: * ▲  ١ ۀنیپاسخ: گز -٢٠٩
  رست:ي ناد ها بررسی گزینه  
Mgهاي  ) غلظت یون٢   2  وCa 2 کنندگی صـابون در آب چشـمه بیشـتر از آب  رو قدرت پاك در آب چشمه کمتر از آب دریا است؛ ازاین

  باشد. دریا می
نمـک خاصـیت اسـیدي و مخلـوط آب و صـابون،  جوهرنمک، قرمز و در مخلوط آب و صابون، آبی است (جوهر  در محلول pH) رنگ کاغذ ٣  

  خاصیت بازي دارد).
  ي غیرصابونی، نسبت شمار کاتیون به آنیون یکسان و برابر یک است.  ها کننده ) در ساختار صابون و پاك٤  
  ٣شیمی  ١٣ۀ مشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  ٢ ۀنیپاسخ: گز -٢١٠

  کنیم: بوطه را نوشته و موازنه می، همان گاز هیدروژن است. معادلۀ واکنش مرXگاز   
NaOH Al H O NaAl(OH) H   2 4 22 2 6 2 3   

Hمول  ٣، Alمول  ١ازاي  به   O2  لیتر گاز در شرایط  ٦/٣٣شود که معادل با  مول گاز هیدروژن آزاد می ٥/١وارد واکنش شده وSTP .است  


